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        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        1818181818181818وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
        

  است؟» مهيب -خطا -كننده شروع -مجروح -ي باريك نكته«ترتيب  هاي كدام گزينه به اني واژهمع -1
  پتياره -زلّت -بادي -افگار -) لطيفه2  زشت -مذموم -آغاز -آزرده -) اوراد1  
  موحش -لغزش -اقبال -زخمي -) لطيفه4  هراّ -مذلّت -بسمل كردن -مريض -) ضمير3  

  آمده است؟ نادرستروي آن  بهمعني چند واژه در كمانك رو -2
لابـه   -لمحه (مدتي اندك) -پذير) مطاع (فرمان -گوري (كور و كچل) گره -فشُار (سخن نافذ) -قيه (جيغ) -طوع (فرمان بردن) -عقد (بستن)  

  چارق (روسري) -مخنقه (قلّاده) -(تضرعّ)
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

  ا صحيح است؟ه ي واژه در كدام گزينه معني كلّيه -3
  هريوه (هراتي) -معمر (سالخورده) -ي شكايت) عريضه (نامه -) زايل (ناپديد)1  
  ازار (چرمي) -نماز بردن (تعظيم كردن) -بيگاه (زود) -) كران (انتها)2  
  ناورد (ميدان مبارزه) -قمه (قداره) -غو (خروش) -) مقامر (قماربازان)3  
  آوند (معلقّ) -رند (تخت شاهي)او -دخمه (انبار) -گر) ) فند (حيله4  

كه به دردي  سه تن آرزوي چيزي برند و نيابند: مفسدي كه ثواب مصلحان چشم دارد و بخيلي كه سناي اصحاب مروت توقّع كند و آن«در متن  -4
  چند غلط املايي وجود دارد؟» دايم و علّتي هايل مبتلا باشد و به هيچ تأويل خلاص نيابد.

  ) چهار4  ه) س3  ) دو2  ) يك1  
  شود؟ در متن زير چند غلط املايي ديده مي -5

ي صفير و مشير در محضر حاضران زبان بگشود و گفت: روباه به بازوي صولت، پيل مست را فرو افكنـد و از   واسطه زاغ اين سخن بشنود و بي«  
  »تر دارد. ميان اقران جنس خويش به انواع معاصر شهرتي هر چه شايع

  ) چهار4  سه) 3  ) دو2  ) يك1  
  است.  نادرست...............  استثناي بهها،  ي عبارت همه -6

  ي آداب و اخلاق روميان قديم را دريافت.  توان مجموعه ) ادُيسه كتاب حماسي هومر است و از اين كتاب مي1  
  است. ي وضع زنان نخستين رمان اجتماعي درباره» يادگار شب«جلد دوم از كتاب » تهران مخوف«) كتاب 2  
  ي كرماني است. زاده ي صنعتي شهر ادبيات معاصر، نوشته نخستين آرمان» مجمع ديوانگان«) كتاب 3  
  ي دلگشا، اخلاق الاشراف و موش و گربه از آثار عبيد زاكاني طنزپرداز قرن هفتم است.  ) رساله4  

  باشد؟ ترتيب از مؤلّفان زير مي آثار كدام گزينه به -7
  »چارلز ديكنز -مجد خوافي -حسين ساعديغلام -علي مؤذّني«  
  كارگران دريا -لطايف الطوّايف -گاو -جا كه حق پيروز است ) آن1  
  دو شهر -ي كوير حماسه -نما جام جهان -) در انتظار شاعر2  
  آرزوهاي بزرگ -ي خلد روضه -گور و گهواره -) ارتباط ايراني3  
  تاريخ يك جنايت -ئيلگنجشك و جبر -ترس و لرز -) مسئوليت شيعه بودن4  

هـاي خـوب و    ي ............... از نمونه اثر ............... ترجمه» كار بردن خرد گفتار در روش به«ي ...............است و  ي ويليام شكسپير، ترجمه»اتللو« -8
  باشد. نقض ترجمه در عصر خود مي بي

  محمدعلي فروغي -رولت -) ناصرالملك2  ناصرالملك -ولتر -) محمدعلي فروغي1  
  ذكاءالملك فروغي -دكارت -) ناصرالملك4  ناصرالملك -دكارت -) ذكاءالملك فروغي3  

  شود؟ هاي ادبي يافت مي در بيت زير كدام آرايه -9
  »ست ز ياقوت لبش               دهن لاله چرا تا به جگر سوخته است؟ اي گر نرُبوده بوسه«

  تلميح -حسن تعليل -تشبيه -) استعاره2  حسن تعليل -مراعات نظير -استعاره -) تشبيه1  
  تلميح -اسلوب معادله -تشبيه -) استعاره4  اسلوب معادله -جناس -تشبيه -ي حروف ) نغمه3  
  وجود دارد.» اسلوب معادله«بيت ...............  استثناي بهي ابيات،  در همه -10

  رود در پــاي ما ز سـركشي كي ميخار هم ا  ماپرواي ) گل در اين گلشـن كجـا دارد سر 1  
  شمع را فـانوس پندارد كه پنهـان كرده است  ست راز عشق را ) دل گمان دارد كه پوشيده2  
  تير كــج بـاعث رسـوايي تيـرانــداز است  جـا ندهد غير خجـالـت اثـري ) دخـل بي3  
  صد صورت است ي تاريك را شمعي به از خانه  ي دل روشني باشد، نه عكـس ) زيور آيينه4  
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  از بالا به پايين مرتّب كنيم، كدام گزينه درست است؟» تناقض -اسلوب معادله -استعاره -ايهام«هاي  اگر ابيات زير را به لحاظ داشتن آرايه -11
  به ساحل گر رسد كشتي، همان دريا بود جايش  الف) ره عشق ار به سر آيد، ندارد راه بيرون شد  
  و نيك انگـاشتي كردياين بتــر كردي كه بد   هد يـار مهربـانب) نيك بد كـردي شكستن ع  
  وز سرم بيرون نخـواهد رفتن اين سـوداي خام  ج) آرزو دارم ز لعلـش تـا به لب جـام مــدام  
  ايم هاي مـوج، بر انـگشت تـوفـان بسته رشته  د) از شكسته كشتـي مـا تـا گهـي يـاد آورد  
  الف -ب -د -) ج4  ب -الف -د -) ج3  د -ب -ج -) الف2  ب -د -ج -) الف1  
  وجود دارد؟» تركيب وصفي«در متن زير چند  -12

هـاي آخـر    هاي وي به زبان فارسي ترجمه شده است. تا سال ي ادبي قرن نوزدهم فرانسه است. برخي داستان ترين چهره اين شاعر، برجسته«  
  »عمر مورد احترام و ستايش عام بود.

  ) هشت4  ) شش3  ) هفت2  ) پنج1  
شد، آواز خسـرو را   ها رد مي پا كرده بود، مدير مدرسه كه در ايوانِ دراز از برِ كلاس يك روز كه خسرو زنگ قرآن، در شهناز شوري به«در متن  -13

تاري مسند چندمين جملـه، بـه لحـاظ سـاخ    » شنيد. وارد كلاس شد و به ميرزا عباس عتاب كرد كه اين تلاوت قرآن نيست. آوازخواني است!
  است؟ و چند واج دارد؟» مركّب -مشتق«
  نه -) هفتم4  هفت -) ششم3  پنج -) چهارم2  نه -) اول1  
  تر است؟ ي كدام جمله بيش ي گزاره»تكواژها«تعداد  -14

  ) انس بن حارث، دستي به موهاي پرپشت و سفيد صورتش كشيد.2  ) همه، در چشمان نافذ و گيراي انس دقيق شده بودند.1  
  افكند. جا طنين مي ) كلمات آسماني قرآن با صداي گرم خواننده همه4  راي كامياب شدن از عشق خويش از قلب سياهي گذر كرد.) او ب3  
انـد و آرام آرام از خـواب بيـدار     ي افسانه است كه طلسـمش را شكسـته   ي افسون شده هاي ارديبهشت، اصفهان چون شاهزاده دمدمه«متن  -15

چند جملـه  » هاي خود را بر او افشانده است. اي است كه زلف ي اويند و بيد مجنون، معشوقه بادام رؤياهاي پرپر شدههاي به و  شود. شكوفه مي
  ترتيب كدام است؟ ي هر جمله به دهنده است؟ اجزاي اصلي تشكيل

  جزئي گذرا به مفعول سه -ندجزئي گذرا به مس سه -جزئي گذرا به مسند سه -جزئي گذرا به مفعول سه -جزئي گذرا به مسند ) پنج/ سه1  
  چهارجزئي گذرا به مفعول و متمم - جزئي گذرا به مسند سه - جزئي گذرا به متمم سه - جزئي گذرا به مفعول سه - جزئي گذرا به مسند پنج/ سه) 2  
 -جزئـي گـذرا بـه مـتمم     هس -جزئي گذرا به مسند سه -جزئي گذرا به متمم سه -جزئي گذرا به مفعول سه -جزئي گذرا به متمم ) شش/ سه3  

  چهارجزئي گذرا به مفعول و متمم
 -جزئي گـذرا بـه مسـند    سه -جزئي گذرا به مسند سه -جزئي گذرا به مسند سه -جزئي گذرا به مفعول سه -جزئي گذرا به مسند ) شش/ سه4  

  جزئي گذرا به مفعول سه
  دارند؟» وند«هاي مشتق زير، چند واژه بيش از يك  در ميان واژه -16

  »خانوادگي -خواندني -همراهي -نسنجيده -بيكار -هنرستاني -ستايشگر -عقيده هم -قاليچه -ناشكري -دانشمند«  
  ) هفت4  ) پنج3  ) شش2  ) چهار1  
  مفهوم بيت زير با كدام بيت تناسب دارد؟ -17

  »من آنم كه در پاي خوكان نريزم               مر اين قيمتي در لفظ دري را«
  كه زر ز تـراب (خاك) شرف ز ذات تو خيزد چنان  صدفكه در ز  فظ تو زايد چنـان) لطف ز ل1  
  كاين بهـايم نه بهـاي در و گـوهـر دانند  گـوهر طبـع علـوي مفشـان) شهريـارا 2  
  غرضي در جهان كجاست؟ گوهرشناس بي  ) هر كس شناخت قدر مرا، قيمتم شكست3  
  تر بود از گـوهـر ما قيمـت رشته فـزون  ند) پيش اين جـوهرياني كه در اين بـازار4  
  شود؟ ها استنباط مي ترتيب از كدام بيت به» عدم تعلقّ و وابستگي -حرمان و نااميدي -تقابل عشق و عقل -عشق واقعي«مفاهيم  -18

  ام وز شـاخ آرزو گـل عيشي نچيده  ام الف) از جــام عـافيت مي نـابي نخورده  
  شمعم كه جان گدازم و دودي نياورم  شعله جان دهمب) پروانه نيستم كه به يك   
  ام عالـم بريده از همهآزاده مـن كه   بسته به آزادگي منــاز ج) اي ســرو پـاي  
  كشُد اول چـراغ خانه را دزد دانا مي  د) عشـق چون آيد برد هوش دل فرزانه را  
  ج -الف -د -) ب4  ب -ج -الف -) د3  الف -د -ب -) ج2  ب -د -ج -) الف1  
  بيت ............... متناسب است.  جز بهي ابيات  مفهوم بيت زير با همه -19

  »زي تير نگه كرد و پر خويش بر او ديد               گفتا ز كه ناليم كه از ماست كه بر ماست«
  نتوان رهيد ز آفت دزدي كه آشناست  توان گرفت ) بيگانه دزد را به كمين مي1  
  مـكـن بيگـانـگـي و آشنــا بــاش  م تـو آشنـا شد) چـو بـا جـانـم غـ2  
  كه بـا من هـرچه كرد آن آشنـا كرد  ) مـن از بيگـانگـان هـرگـز ننـالـم3  
  كه از مــاسـت بــر ما بـد آسمـان  زبان يك هم به ) سخـن رفتشـان يك4  
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  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -20
َـر سعــادت آرد بـنشــان  و تـــوان اريد) امــروز كـه دستـگـاه 1     بيخــي كـه بـ
  بعـد از تـــو از آنِ دگـــري بـاشـد هـان  ) پيش از تـو از آنِ دگــري بـود جهــان2  
  رود دست به دست كـاين دولـت و ملـك مي  ) دريـاب كنـون كه نعمتت هست به دست3  
  ا سعي و عمل كار جهان اين همه نيستورنه ب  خون دل آيد به كنار ) دولت آن است كه بي4  
  با توجه به ابيات: -21

  »گه سرش به خاك اندر آمد همان               شزواره يكي نيزه زد بر بر«
  »شد خـاك آوردگـاه خون لعلپيـاده تباه               ز  شفرامرز كرد«

  ترتيب اشاره به چه كساني است؟ به» ش«ضميرهاي   
  آذر ) مهرنوش و نوش4  آذر و مهرنوش ) نوش3  آذر و بهمن ) نوش2  ) مهرنوش و بهمن1  
  ؟نيستمفهوم دو بيت زير با كدام بيت متناسب  -22

  »چشم بدانديش كه بركنده باد               عيب نمـايد هنـرش در نظـر«
  »عيب               دوست نبيند مگر آن يك هنر هفتادور هنري داري و «

  عشق تو بگـرداند در كـوه و بيابـانم  لي بيم است كه چون مجنونتر از لي ) اي خوب1  
  كجــا بختش هميشه شــور بـاشد  ) نــدانســت كــه عـاشـق كــور بـاشـد2  
  از سـوداي او كـور است و كـر عقل  تـر ) نيسـت از عــاشــق كســي ديـوانـه3  
  مجنون جمال ليلي راي  ببين به ديده  ) ملامتـم چـه كنـي اي رقيـب در عشقــش4  
  بيت زير با كدام بيت ارتباط معنايي دارد؟ -23

  »زشت بايد ديد و انگاريد خوب               زهر بايد خورد و انگاريد قند«
  نشكنيمقند اگـر بسيـار شد، ما نـرخ شكّـر   اند ) هر متـاعي را در ايـن بازار نـرخي بسته1  
  خنك آن زخم كه هر لحظه مرا مرهم از اوست  بــاشد) زخـم خونينم اگـر بـه نشـود بـه 2  
  پرستان زهـر قـاتل بـوده است دوستي بـا مي  ) چشم او صائب مرا از عقل و دين بيگانه كرد3  
  نم ندهي به كـشت من آب به ايـن و آن دهـي  ) تلـخ كني دهان من قند به ديگـران دهـي4  
  ............... متناسب است.  بيت جز بهي ابيات،  مفهوم بيت زير با همه -24

  »ي رندان بلاكش باشد نازپرورد تنعم نبرد راه به دوست               عاشقي شيوه«
  باشد هدايتست كه موقوف  عشق كاري  ) زاهد ار راه به رنــدي نبـرد معـذور است1  
  پـايانشاين ره كه نيست  االله ازتبـارك   اي و نشـد عشق را كــرانه پديد ) تو خفته2  
  و آخر بسوخت جانم در كسب اين فضايل  ) تحصيل عشق و رنـدي آسـان نمـود اول3  
  تا نگـويي كه چو عمرم به سر آمد رستم  ) در ره عشق از آن سوي فنا صد خطر است4  
  است. » هشدار و تحذير«بيت ............... همراه با  استثناي بهي ابيات،  مفهوم كلّي همه -25

  كـه گـر كــار بنـدي پشيمــان شــوي  ـب غـرض تــا سخـن نشنــوي) ز صـاح1  
  نشـودتا دل خـويـش نيـازارد و در هـم   ) گـر هنـرمنـد از اوبـاش جـفـايـي بيند2  
  مردم بدكار نيست خوابگاهگفـت مسجـد   ) گفت تا داروغه را گوييم در مسجد بخواب3  
  ي باران چو با هم آمد جوست قطره قطره كه  ) حقيـر تـا نشمـاري تـو آب چشم فقيـر4  

  
  

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        2020202020202020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         زبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربي
 

  ):26- 33الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم (ى عين الأصح و الأدقّ فـ ��������
  »:صعوبات الدهر وحده!ى أفضل ما ينتفع به الصديق عند الشدة هو أن لا يترك فـ« -26
  هاي زمانه تنها باقي گذارده نشود! اين است كه در تلخي ) براي يك دوست بهترين چيز1  
  مند كرد، اين است كه در تلخي زمانه تنها نماند! توان با آن بهره ) از بهترين چيزها كه دوست را مي2  
  ) بهترين چيزي كه براي دوست در گرفتاري سودمند است، فقط همين است كه در سختي روزگار تنها نماند!3  
  هاي روزگار تنها رها نشود! شود اين است كه در سختي مند مي يزي كه دوست هنگام سختي از آن بهره) بهترين چ4  
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  »:أحسن كلامك ليصاحبك الناس راغبين فيك؛ لأنّ من تحلَّي بهذه الخصلة، كثَُر معاشروه!« -27
  گردند! ه اين خصلت شود، يارانش زياد ميجا كه هر كس مزين ب ) به نيكي سخن بگو تا مردم با كمال ميل رفيق تو شوند، از آن1  
  گردند! ) سخن خود را نيكو كن تا مردم با ميل با تو مصاحبت كنند، زيرا هر كس به اين خصلت آراسته شود، معاشران او زياد مي2  
  افزايد! رين خود مي) نيكو سخن بگو تا مردم به تو متمايل شده رفيق تو گردند، چه هر كس خود را به اين صفت بيارايد، بر معاش3  
  كند! مند شود، يارانش را زياد مي ) سخن زيبا به زبان آور تا مردم از تو روي نگردانند، چون هر كس از اين خصلت بهره4  
  :»كلّ سفر!ى كانت ترافقنا قبل سنوات فـى مناطق بلادنا الشمالية، تذكّرنا جدتنا الحنون التّـى عندما كناّ نسافر قبل شهرين فـ« -28
هاي قبل در هر سـفري مـا را    گاه كه دو ماه پيش در قسمت شمالي كشور بوديم، به ياد مادربزرگ مهربانمان افتاديم كه سال ) آن1  

  كرد! همراهي مي
هاي قبـل در هـر    ) هنگامي كه دو ماه قبل در حال سفر در نواحي شمالي كشور بوديم، مادربزرگ مهربانمان به ياد ما آمد كه سال2  

  با هم رفيق بوديم!سفري 
ها قبل در هـر   كرديم، مادربزرگ مهربانمان را به خاطر آورديم كه سال ) وقتي دو ماه پيش به مناطق شمالي كشورمان مسافرت مي3  

  كرد! سفري ما را همراهي مي
مان افتـاديم كـه در تمـام    هاي مادربزرگ ) در زماني پيش از دو ماه، مشغول مسافرت در نواحي شمالي كشور بوديم، به ياد مهرباني4  

  هاي قبل چگونه ما را مهربان كرده بود! سفرهاي سال
  »:نفسك أنكّ مسكين إن بحثت عن الماء واجهت الأرض الهامدة!ى أمر من اُمور حياتك، عليك أن لا تفكّر فـى حينما تفشل فـ« -29
اي هستم كه هرگاه جستجوي آب  ديشي كه من بيچارهخوري، نبايد با خود چنين بين ) زماني كه در كارهاي مهم زندگي شكست مي1  

  رسم! كنم، به خشكي مي
ي آن شكست تو است، گمان مكن كه تو درمانده و در پـي آب هسـتي ولـي بـه      خوري كه نتيجه ) وقتي در زندگي به اموري برمي2  

  اي! آب و علف دست يافته زمين بي
اي هستي كه هرگاه آب طلـب كنـد، بـه زمـين      مينديش كه چون بيچاره شوي، با خود ) چون در كارهاي زندگيت دچار مشكل مي3  

  رسد! آب و علف مي خشك و بي
اي هستي كـه اگـر در جسـتجوي آب     خوري، نبايد با خود فكر كني كه درمانده ) هنگامي كه در امري از امور زندگيت شكست مي4  

  شوي! آب و علف مواجه مي باشي، با زمين بي
  عين الصحيح:  -30
كان قد وقف وسط الشارع، ما كان يلتفت إلي مرور السيارات أبداً،: آن بيچاره كه وسط خيابان ايسـتاده بـود،   ى ) ذلك المسكين الّذ1  

  كرد،  ها توجه نمي اصلاً به عبور ماشين
و در هـر لحظـه ممكـن     كلّ لحظة يمكن أن يتصادم بسيارة،: برايش مهم نيست كه كجا بايستدى ) لم يكن له مهماً أين وقف، و فـ2  

  است با ماشين تصادف كند،
كان قد فقدها: زيرا او تمام هدفش اين بود كه در جستجوي كيف پولش باشـد كـه آن را   ى ) لأنّه كان يبحث عن محفظة نقوده التّـ3  

  گم كرده بود،
چه  در فكر اين بود كه به طريقي بر آن تلك المحفظة!: و فقطى طريق ممكن علي ما جعله فـى أن يحصل بأى ) و إنمّا كان يفكّر فـ4  

  در آن كيف بود دسترسي بيابد!
  المفهوم:ى عين المناسب فـ». لن يقترب أحد من الأعداء من رسول االله و الرميصاء لها عرقٌ ينبض!« -31
  درشـتــي ز نـــرمـي در آن حــال بــه!  ) به نـرمي چـو حـاصـل نگـردد مــراد1  
ت بلـنـد د2     انـد! بلـنـد بـه جــايـي رسيـده همـتاز   ار كه مـردان روزگــار) همـ
  تا در سبيــل دوسـت به پـايان بـرد وفــا!  ) يار آن بود كه مال و تن و جان فدا كند3  
  ي او، نيك سرانجام افتاد! كه شد كشته كان  كنان بايد رفت ) زير شمشير غمش رقص4  
  عين الصحيح:». دانم! ام اين است كه هيچ چيز نمي فهميدهچه تا به حال از زندگي  تمام آن« -32
  شيئاً!ى لا أدرى ) كلّ ما قد فهمته من الحياة حتّي الآن، هو أنّنـ1  
  لا أعلم شيئاً!ى ) ما فهمته كلَّه من العيش إلي الآن، هو هذا أنّنـ2  
  راً!أمى لست أدرى إلي هذه اللحظة فقط أنّنـى ) جميع ما أنا علمت من حياتـ3  
  أبداً!ى لا علم لـى أنّنـى هذا، أدرى حتّي عمرى ) كلمّا أخذت أفهمه من عيشـ4  
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  :الخطأعين  -33
  ) هرگز غذا را بدون داشتن اشتها مخور،: لا تأكل طعاماً دون وجود إشتهاء،1  
  لي الطعام، لاتُبق نفسك جائعاً،إى ) و اگر احساس كردي به غذا اشتها داري، خود را گرسنه نگه ندار،: و إن شعرت بأنكّ تشتهـ2  
  ) و قبل از سير شدن و پر شدن معده دست از خوردن بردار،: و اعتزل الأكل قبل أن تشبع و تملأ معدتك،3  
  اشتهاء فإنّه سيزول بعد ساعة!ى ) حتّي اگر اشتهايي باقي بماند، بعد از ساعتي از بين خواهد رفت!: حتّي لو بقـ4  
  :يناسب النّص) بما 34-42بدقّة ثم أجب عن الأسئلة ( ىاقرأ النص التاّلـ ��������
 ـ ىّ. العالم بعد القطب الجنوبـى مكان فـ أبردهو ى الّذى القطب الشمالـى هناك أعداد كبيرة من الحيوانات تعيش فـ   ىّ القطـب الشمالـ

يساعد علي ذوب بعض الجليد (الماء المنجمـد  مائه ملح فهذا الملح ى من مياه واسعة الأطراف، حولها منطقة يابسة. و بما أنّ فـ يتشكلّ
ة، فلـذلك معظـَم      ى عند البرودة). لكنّ القطب الجنوبـ منطقة يابسة جافّة، و بسبب قلّة درجة الحرارة لا توجد هنـاك محاصـيل زراعيـ

طول أشهر الصـيف   تغيببينما لا فلا ترتفع الشمس فوق الاُفق خلال فصل الشتاء، ى القسم الشمالـى الأطعمة من لحوم حيوانية. و أما فـ
  الماء البارد!ى تزداد فـى إضافة إلي كمية الاوُكسجين التّـ -و إن كانت قليلة -عنه! فهذا الضوء عامل مساعد لنمو النباتات

  هو:ى و الجنوبـى أهم فرق بين القطبين الشمالـ -34
  ىّ!بخلاف الجنوبـىّ القطب الشمالـى ) كثرة برودة الهواء فـ2  !ىّالجنوبـى و عدم ذوَبه فـىّ القطب الشمالـى ذوب الجليد فـ) 1  
  الجنوب!ى ) انخفاض درجة الحرارة فـ4  أرض جافّة، بخلاف اُخته!ىّ ) القطب الجنوبـ3  
  الجنوب؟:ى ما هو سبب كثرة البرودة فـ -35
  ) كَونُه يابساً!4  ) طول فصل الشتاء!3  ) غياب الشمس!2  ) وجود الجليد!1  
36- ن الصحيح:عي  
  ) لا يذوب الجليد كلّه طول السنة!1  
  لا نجد أرضاً جافّة!ى القطب الشمالـى ) فـ2  
  المناطق الباردة، بخلاف النباتات!ى ) يقدر بعض الحيوانات أن يعيش فـ3  
  فقدان الضوء و الاوُكسجين!ى القطب الشمالـى ) من عوامل نمو النباتات فـ4  
37- :علي حسب النص  
  الشمال أكثر من اللحوم الحيوانية.ى ) المحاصيل الزراعية فـ2  ى.العالم هو القطب الشمالـى منطقة فـ) أبرد 1  
  إلاّ المناطق اليابسة منه. ى القطب الجنوبـى ) المياه تغشـ4  الماء يسبب تغيير درجة الهواء.ى ) الملح الموجود فـ3  
  ):39و  38التشكيل (ى عين الصحيح فـ ��������
  »:منطقة يابسة جافّة، و بسبب قلّة درجة الحرارة لا توجد هناك محاصيل زراعية!ى قطب الجنوبـلكن ال« -38
  درجةٍ -قلَّةِ -جافَّةٌ -) الجنُوبي2  يابسِةٌ -طقََةُمنْ -يالجنُوبـِ -ب) القط1ُْ  
  زراعيةٍ -حاصيلَم -الحرارةِ -) درجة4ِ  زرِاعيةٌ -محاصيلُ -درجةِ -) يابسِة3ٌ  
  »:لا ترفع الشمس فوق الافق خلال فصل الشتاء، بينما لا تغيب طول أشهر الصيف!« -39
    أشهْرٍ -تُغيب -الشِّتاَء -) خلاَل2َ    الصيف -تَغيب -فصَلِ -) الاُفق1ُِ  
  3َتَرْتفَع (- سقِ -الشَّم4    الاُفقُِ -فَوسقَ -) الشَّمفقُِالاُ -فَو- الشِّتاَء  
  ):40-42ىّ (الإعراب و التحليل الصرفـى عين الصحيح فـ ��������
  »:يتشكلّ« -40
  معرب/ فعل و فاعله ضميرٌ مستتر، و الجملة فعلية و خبر و مرفوع محلاًّ -بزيادة حرفين من باب تفعيلى مزيد ثلاثـ -) مضارع1  
  المستتر، و الجملة فعلية» هو«ل مرفوع، و فاعله ضمير لازم/ فع -صحيح -من باب تفعلى مزيد ثلاثـ -) للغائب2  
  »مياه«معرب/ فعل مرفوع و فاعله  -للمعلومى مبنـ -لازم -صحيح -بزيادة حرفين من باب تفعيلى ) مزيد ثلاثـ3  
  للمعلوم/ خبر و مرفوع محلاًّ، و الجملة فعليةى مبنـ -متعد -صحيح و مضاعف -) فعل مضارع4  
  »:تغيب« -41
  المستتر» أنت«معرب/ فعل مرفوع، و فاعله ضمير  -متعد -معتل و أجوف -للغائبة -مضارع )1  
  المستترى» هـ«معرب/ فعل و فاعله ضمير  -للمعلومى مبنـ -متعد -معتل و ناقص -ى) مجردّ ثلاثـ2  
  لية و منصوب محلاًّمتعد / الجملة فعلية و حا -مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد من باب تفعيل -) فعل مضارع3  
  المستتر و الجملة فعليةى» هـ«للمعلوم/ فعل مرفوع، و فاعله ضمير ى مبنـ -معتل و أجوف -ىمجردّ ثلاثـ -) للغائبة4  
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  »:أبرد« -42
  و الجملة اسمية» هو«منصرف/ خبر مفرد للمبتدأ  -معرب -نكرة -) اسم تفضيل1  
  معرب/ خبر مفرد و مرفوع -: برودة)مشتق و اسم تفضيل (مصدره -مفرد مذكر -) اسم2  
  ممنوع من الصرف/ مبتدأ مؤخر و مرفوع، و الجملة اسمية -معرب -نكرة -) مشتق و اسم تفضيل3  
  ممنوع من الصرف/ خبر و مرفوع  -معرب -معرفّ بالإضافة -مشتق و صفة مشبهة -) مفرد مذكّر4  
  ):43-50الجواب عن الأسئلة التالية (ى عين المناسب فـ ��������
  :الخطأعين  -43
  ) والداكم و الخدمة الصادقة إليها،2  ) إحدي طرق وصولكم إلي الجنّة،1  
  ) و بينوا لهما شدة محبتكم و حاجتكم إليهما!4    ) فروحوا إليهما و قبلوا يديهما،3  
  عين المجرور بالواو: -44
  ء!ىتحُرق كلّ شـى وسط السماء و هـى ت الشمس فـ) أشرق2  لن أنسي المساكين و المحتاجين أبداً!ى ) و االله إنّنـ1  
  العبادة و خلوص الطاعة!ى ) و االله كرَّمنا بالتوفيق فـ4  و هو قبله بفرح!ى ) طلبت أمراً شاقاًّ من صديقـ3  
  للمجهول:ى عين المبنـ -45
  ) يرسل االله الأنبياء رحمةً منه للعالمين!2  الجامعة!ى ) تقُام كلّ سنة حفلة فـ1  
  العدو نفسه قوياً و قادراً علي كلّ عمل!ى ) ير4  أن اكُون عندها دائماً!ى تحُب اُمـ )3  
  عين المفعول فيه: -46
  الدراسية!ى ) كان الليل علي وشك الانتهاء و أنا لم أنته من واجباتـ1  
  !يوم الخميسى فـى لأزورها، بعد أن أديت امتحانـى ) عزمت أن اسُافر إلي بيت جدتـ2  
  السنة الماضية فدخلت فيها لأسأل عن كتاب آخر!ى ) كنت أمر بمكتبة قد اشتريت منها كتاباً فـ3  
  ) قد وصل اليوم الموعود و الطلبة مستعدون للسباق، فهم أعدوا أنفسهم للحصول علي الجائزة!4  
  عين الجملة الوصفية: -47
  مكتبات عديدة لكن ما حصلت عليه،ى عنه فـ) و فتشّت 2  ) كنت أبحث عن كتاب يناسب ثمنُه قدره،1  
  يقرأ و يعمل به!ى ) و رأيت أنّ أثمن الكتب هو الّذ4  البيت،ى فـى كانت بين يدى ) فراجعت الكتب التّـ3  
  عين الصحيح: -48
  الجامعة،ى ) تواصل البنتان الثانية دروسهما فـ2  ) كان ساكنو ذلك البيت سبعة أفراد،1  
  رابعة مجالات، منها: الهندسة!ى ) و الامُ تؤلفّ كتباً فـ4  مختبر يختبر المحاصيل المختلفة،ى ) و يعمل الابن الثلاث فـ3  
  مفرغّاً: ليسعين المستثني  -49
  العالم إلاّ العمل الصالح!ى ) هل يرفع درجة أبناء البشر فـ2  الخندق إلاّ من كان مجروحاً شديداً!ى ) لم يبق فـ1  
  مفيداً إلاّ السكينة!ى هذه اللحظة ما يكون لـى فـى ) ليس عند4  ى!) ما حفظ كلّ ما قاله المعلّم من الدرس إلاّ صديقـ3  
  عين المنادي مضافاً: -50
  ) يا غنياً ينفق أمواله علي الفقراء؛ لا تمنَّ عليهم إنفاقك!2  ى!مادمت معـى ) اللهّم: كلُّ مصاعب الدنيا هينة لـ1  
  علي الأرض حتّي تصبح مخضرةًّ!ى ) أيتها السماء؛ أمطر4  يا ذا الحاجة؛ ويلٌ لك! هل تطلب حاجتك من غير االله! )3  

  
  

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        1717171717171717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
 

ترتيب به موضوع ...............  به ))))هذا باطلاً ربنا ما خَلَقْت((((و  ))))و تَري الجبال تَحسبها جامدة و هي تمرّ مرَّ السحاب((((ي  ي شريفه از دقت در دو آيه -51
 بريم.  و ............... پي مي

  حكيمانه بودن و هدفداري خلقت -) استواري نظام آفرينش2  نبودن خلل و شكاف در عالم وجود -) استواري نظام آفرينش1  
  نبودن خلل و شكاف در عالم وجود -هدفداري خلقت) حكيمانه بودن و 4  استواري نظام آفرينش -) حكيمانه بودن و هدفداري خلقت3  
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و لقد كرَّمنا بني آدم و حملناهم في البـرّ و البحـر و رزقنـاهم مـن     ((((ي  ي شريفه منزلت انسان از دقت در كدام قسمت از آيه» اختياري«لفظ  -52
  گردد؟ مفهوم مي ))))الطّيبات و فضّلناهم علي كثير ممن خلقنا تفضيلاً

  ))))فضّلناهم علي كثيرٍ ممن خلقنا(((() 4  ))))رزقناهم من الطّيبات(((() 3  ))))حملناهم في البرّ و البحر(((() 2  ))))ي آدملقد كرّمنا بن(((() 1  
  بريم. به ............... پي مي ))))انّما سلطانه علي الذّين يتولَّونه و الذّين هم به مشركون((((ي  ي شريفه از دقت در آيه -53
  ر مشركاني شيطان بر هوادارانش و ب ) حصر راه سلطه1  
    ورزي موافقت ندارد. ) تولي كه يكي از فروع دين است، با شرك2  
  انجامد.  ) قبول ولايت شيطان به از دست دادن ولايت خدا مي3  
  آفرين در ستيز باشيم.  كند كه با عوامل شرك ) قبول ولايت االله، ايجاب مي4  
ي ............... فرجـام   ي شريفه اند كه ............... و آيه كارترين مردم كساني زيان ))))الاًقل هل ننبئكم بالاخسرين اعم((((ي  ي شريفه با توجه به آيه -54

  كند. غفلت از مرگ و زندگي برتر را ترسيم مي
  ))))الذّين اتّخذوا دينهم لهواً و لعباً و غرّتهم الحياة الدنيا(((( -))))الذّين ضلّ سعيهم في الحياة الدنيا ...(((() 1  
  ))))الذّين اتّخذوا دينهم لهواً و لعباً و غرّتهم الحياة الدنيا(((( -))))عن آياتنا غافلون ... و الذّين هم(((() 2  
  ))))يعلمون ظاهراً من الحياة الدنيا و هم عن الاخرة هم غافلون(((( -))))الذّين ضلّ سعيهم في الحياة الدنيا ...(((() 3  
  ))))الدنيا و هم عن الاخرة هم غافلونيعلمون ظاهراً من الحياة ((((  -))))و الذّين هم عن آياتنا غافلون ...(((() 4  
كدام مفهوم  ))))و كانوا يقولون اءذا متنا و كنّا ترابا ...((((و  ))))و كانوا يصرّون علي الحنث العظيم((((، ))))انّهم كانوا قبل ذلك مترفين((((ي  از آيات شريفه -55

  گردد؟ مستفاد مي
  شود. د ميكاري، سبب انكار معا ) اصرار در بدكاري و فساد و تجاوزكاري و گناه1  
  شود. كاري، سبب انكار توحيد مي ) اصرار در بدكاري و فساد و تجاوزكاري و گناه2  
  شود.  ) سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب انكار توحيد مي3  
  ود.ش ) سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب انكار معاد مي4  
  گردد، بدان جهت محقق است كه: ي ............... مفهوم مي ي شريفه دريافت تمام و كمال پاداش كه از دقت در آيه -56

  ))))و هو اعلم بما يفعلون(((( -))))فَمن يعمل مثقال ذرة خيراً يره(((() 2  ))))و هو اعلم بما يفعلون(((( -))))و وفّيت كلّ نفس ما عملت(((() 1  
  ))))علمت نفس ما احَضرت(((( -))))فَمن يعمل مثقال ذرة خيراً يره(((() 4  ))))علمت نفس ما احَضرت(((( -))))تو وفّيت كلّ نفس ما عمل(((() 3  
خواهيد ............... را طلب كنيد كه ............... بهشت است، صحبت مستمر بهشتيان بـا خـداي    فرمود: اگر از خدا چيزي مي 6666رسول خدا  -57

  خود ............... است. 
  »سبحانك اللّهم« -ي بالاترين درجه -) فردوس2  »سبحانك اللّهم« -ي لاترين درجهبا -) رضوان1  
  »سبحان االله و الحمد الله« -برترين مقام بهشت -) رضوان4  »سبحان االله و الحمد الله« -برترين مقام بهشت -) فردوس3  
هـاي   شود؟ تنها راه برطرف شـدن خشـم و دشـمني    ريافت ميترتيب از دقت در كدام آيه، د شان، به پرستان و معبودان از بت» تبري«مفهوم  -58

  ، ............... است. 7777دار براي الگوگيرندگان از حضرت ابراهيم  ريشه
  اعتصام به حبل االله -))))انّا برءاء منكم و مما تعبدون من دون االله كفرنا بكم(((() 1  
  مان به خداي واحداي -))))انّا برءاء منكم و مما تعبدون من دون االله كفرنا بكم(((() 2  
  اعتصام به حبل االله -))))لاتَجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادون من حاد االله(((() 3  
  ايمان به خداي واحد -))))لاتَجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادون من حاد االله(((() 4  
    ، معلول ............... و ............... بوده است.7777ق مورد لعن پيامبران قرار گرفتن قوم بني اسرائيل به بيان امام صاد -59

  همگاني بودن گناه در بين آنان -كاران ) انس ورزيدن با گناه1  
  هاي آنان كاري صحه گذاشتن بر زشت -كاران ) انس ورزيدن با گناه2  
  هاي آنان كاري صحه گذاشتن بر زشت -) شركت داشتن در كارهاي زشت مفسدان3  
  همگاني بودن گناه در بين آنان -داشتن در كارهاي زشت مفسدان ) شركت4  
  ؟گردد نميكدام مفهوم مستفاد  ))))اناّ انزلنا عليك الكتاب للناّس بالحقّ فمن اهتدي فلنفسه و من ضلّ فانمّا يضلّ عليها ...((((ي  ي شريفه با دقت در آيه -60

  كند. لهي باشد، از گمراهي نجات پيدا مي) هر كس با استفاده از عقل و اختيار خود، پيرو كتاب ا1  
  ) چون خداوند، ابزار تفكر و تعقل به انسان داده، هدايت وي را با فرستادن كتاب انجام داده است. 2  
  او را وكيل هدايت مردم قرار داد. 6666) انسان مختار مسئول هدايت يا ضلالت خود است و خداوند با ارسال پيامبر 3  
  فرمايد كه رسالت تو در حد تبليغ است.  هدايت يا ضلالت خود است، خداوند به پيامبر مي) چون هر كس مسئول 4  
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  گردد؟ كدام مفهوم مستفاد مي ))))و ماارسلنا من رسول الّا بلسان قومه ليبين لهم ...((((ي  ي شريفه از تدبر در آيه -61
  اند. ي پيام خداي واحد بوده ي پيامبران رساننده ) همه1  
  هاي هر زمان، زمينه ساز هدايت آنان است. ي دادن به انسان) رشد عقل2  
  باشد.  هاي هر زمان، تأثيرگذار در سطح تعليمات انبياء مي ) ميزان درك و فهم انسان3  
  باشد.  ) مأموريت نهاده شده بر دوش انبياء در هر زمان، رشد عقلي دادن به انسان مي4  
  ي ...............، ............... و ............... بستگي دارد.  .............. ولايت معنوي است به درجهمندي انسان از هدايت معنوي كه . بهره -62

  اخلاص -تقوا -معرفت -) علّت2  اخلاص -تقوا -معرفت -ي ) نتيجه1  
  عمل -اخلاص -ايمان -ي ) نتيجه4    عمل -اخلاص -ايمان -) علّت3  
چـون ............... لازم و ملـزوم    هميشگي امت اسلامي را در گرو ............... به ثقلين اعلام فرمـود كـه هـم   ، هدايت 6666پيامبر گرامي اسلام  -63

  كند ............... هميشگي را. يكديگرند و قرآن هميشگي، ايجاب مي
  عصمت -6666قرآن و پيامبر  -) مودت خالصانه2  تمسك -و عصمت 6666پيامبر  -) تمسك هميشگي1  
  عصمت -6666قرآن و پيامبر  -) تمسك هميشگي4  تمسك -و عصمت 6666پيامبر  -دت خالصانه) مو3  
تفسـير و تبيـين آيـات قـرآن و معـارف      «و » هاي مختلف بروز مسائل جديد در زمينه«، »فراهم شدن شرايط مناسب براي جاعلان حديث« -64

  بود؟ 6666پس از رحلت پيامبر گرامي اسلام  يك از مسائل و مشكلات امت اسلامي، ترتيب، بازتاب كدام به» اسلامي
  6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  -پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -هاي اسلامي ) تحريف در انديشه1  
  پيداش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  -هاي اسلامي ) تحريف در انديشه2  
  هاي اسلامي تحريف در انديشه -پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -6666يت از نوشتن احاديث پيامبر ) ممنوع3  
  پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -هاي اسلامي تحريف در انديشه -6666) ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر 4  
فرمايـد ............... و علـت اصـلي     اي به شيخ مفيد مي است و حضرت حجت (عج) در نامهبخش اصلي رهبري امام مربوط به قلمرو ...............  -65

  غيبت ايشان ............... هستند.
  خود مردم -ماند چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفي نمي ما از اخبار و احوال شما آگاهيم و هيچ -) ولايت معنوي1  
  ستمگران -ماند چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفي نمي احوال شما آگاهيم و هيچما از اخبار و  -) مرجعيت علمي2  
  خود مردم -كه پشت ابرها باشد بهره بردن از من در عصر غيبتم، مانند بهره بردن از آفتاب است هنگامي -) مرجعيت علمي3  
  ستمگران -كه پشت ابرها باشد فتاب است هنگاميبهره بردن از من در عصر غيبتم، مانند بهره بردن از آ -) ولايت معنوي4  
  خواهد كه گروهي وقت و همت خود را صرف شناخت دقيق دين كنند؟ ي اسلامي مي ي شريفه از جامعه كدام آيه -66

  ))))هو الذّي ارسل رسوله بالهدي و دين الحقّ ليظهره علي الدين كلّه ...(((() 1  
  ))))الي رواة حديثنا فانّهم حجتي عليكم ...و اما الحوادث الواقعة فارجعوا فيها (((() 2  
  ))))فاما من كان من الفقهاء صائنا لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهواه ...(((() 3  
  ))))و ما كان المؤمنون لينفروا كافّة فلو لا نفر من كل فرقة منهم طائفة ...(((() 4  
  است كه آن را سبب ............... قرار داده است. ترين حقي كه خدا واجب كرده است، حقوق متقابل ...............  بزرگ -67

  دوستي و الفت آنان و ارجمندي دينشان -) مردم و رهبر1  
  دوستي و الفت آنان و ارجمندي دينشان -) والدين و فرزندان2  
  مهرباني و خشنودي آنان و نيكوكاري بينشان -) والدين و فرزندان3  
  ان و نيكوكاري بينشان  مهرباني و خشنودي آن -) مردم و رهبر4  
    العاده و مضاعف شدن توجه به زندگي از سوي زن، در گرو ............... همسر است. ي زن بر مرد ............... واجب است و اعتماد به نفس فوق نفقه -68
  ابراز محبت دروني -ي او ) در صورت نياز زن و مطالبه2  ابراز محبت دروني -) در هر صورت1  
  تعاون و همكاري خالصانه  -ي او ) در صورت نياز زن و مطالبه4  تعاون و همكاري خالصانه -هر صورت ) در3  
ي ............... و ...............  ترتيـب از دقـت در آيـه    ، به»آسان بودن خلقت و تجديد آن بر خداوند«و » ها در موجود شدن و بقا نياز ذاتي پديده« -69

  گردد. مفهوم مي
  ))))االله نور السماوات و الأرض مثل نوره كمشكاة فيها مصباح(((( -))))ن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيزا(((() 1  
  ))))يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميد(((( -))))ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز(((() 2  
  ))))االله نور السماوات و الأرض مثل نوره كمشكاة فيها مصباح(((( -))))انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميديا ايها النّاس (((() 3  
  ))))ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز(((( -))))يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميد(((() 4  
ي  ي شـريفه  كند كه انسان به شرك ............... گرفتار آيد و پيام آيه ي ظهور خودنمايي مي رادع و مانع بر منصه بي گاه حاكميت نظام سلطه، آن -70

  ............... به فراموشي سپرده شود. 
  ))))وهانّ االله ربي و ربكم فاعبد(((( -) عملي در بعد اجتماعي2  ))))انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه(((( -) نظري در بعد فردي1  
  ))))يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله(((( -) نظري در بعد فردي4  ))))يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله(((( -) عملي در بعد اجتماعي3  
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    مؤثرترين راه تقويت عبوديت و اخلاص، ............... است كه خطاب ............... را به دنبال دارد. -71
  ))))الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لاتعبدوا الشيطان(((( -) ياد معاد و روز حساب1  
  ))))الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لاتعبدوا الشيطان(((( -) اهتمام به عمل صالح2  
  ))))يا ايتها النّفس المطمئنّة ارجعي الي ربك راضيةً مرضية(((( -) اهتمام به عمل صالح3  
  ))))ارجعي الي ربك راضيةً مرضيةيا ايتها النّفس المطمئنّة (((( -) ياد معاد و روز حساب4  
  ي ............... حاكي از اين حقيقت است.  ي شريفه پيوندد كه ............... و آيه گاه به وقوع مي عدم نگهباني خداوند بر انسان، آن -72

  ))))و ما توفيقي الّا باالله عليه توكّلت و اليه اُنيب(((( -) رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد1  
  ))))و ما توفيقي الّا باالله عليه توكّلت و اليه اُنيب(((( -) توفيق الهي نصيب انسان نگردد2  
  ))))قد جاءكم بصائر من ربكم فمن اَبصر فلنفسه و من عمي فَعليها(((( -) رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد3  

  ))))فلنفسه و من عمي فَعليهاقد جاءكم بصائر من ربكم فمن اَبصر (((( -) توفيق الهي نصيب انسان نگردد4  
گـردد كـه    مفهـوم مـي   ))))االله الذّي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله و لعلّكم تشكرون((((ي  ي شريفه از دقت در آيه -73

  ............... است و ويژگي اختيار انسان ............... الهي است. 
  مقدر به تقدير -ي خداوند ي انسان، در طول اراده ) اراده2  مقضي به قضاي -ي خداوند ي انسان، در طول اراده ) اراده1  
  مقضي به قضاي  -ي خداوند، متعلقّ به تكوين و تشريع ) اراده4  مقدر به تقدير -ي خداوند، متعلق به تكوين و تشريع ) اراده3  
  ............... پديد آورد و اين سخن الهي را ابلاغ كرد:ي  با گفتار و رفتار خويش انقلابي عظيم درباره 6666رسول خدا  -74
  ))))يا ايها النّاس انّا خلقناكم من ذكر و انثي و جعلناكم شعوبا ...(((( -) يكساني منزلت زن و مرد1  
  ))))يا ايها النّاس انّا خلقناكم من ذكر و انثي و جعلناكم شعوبا ...(((( -) تساوي حقوق زن و مرد2  
  ))))من عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينّه حياة طيبة ...(((( -و مرد ) يكساني منزلت زن3  
  ))))من عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينّه حياة طيبة ...(((( -) تساوي حقوق زن و مرد4  
  گاه ............... شد. ظاهري زندگي اسلامي، تجليهاي مهم هنر اسلامي، ............... بود و به بركت هنر ............... كل محيط  از ويژگي -75
  كلام خداوند -خوشنويسي -سويي با عناصر طبيعت ) همراهي و هم1  
  كلام خداوند -خوشنويسي -) حضور آن در متن زندگي مسلمانان2  
  هاي متعالي پيام -معماري -) حضور آن در متن زندگي مسلمانان3  
 هاي متعالي پيام -معماري -يعتسويي با عناصر طب ) همراهي و هم4  
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76- He says that the books ............... by this writer are very interesting.  

 1) writes 2) wrote 3) written 4) are written 

77- Some people like cream and sugar in their coffee, ................ others like it black.  

 1) when 2) whereas 3) whether 4) because 

78- It is ................ cold day today that we can't go on a picnic. 

 1) so 2) too 2) a very 4) such a 

79- A: "Where's Philip?" 

 B: "I really don't know. He ................ to the park." 

 1) might go 2) should go 3) might have gone 4) should have gone 

80- We have complete ............... in his ability to handle the situation.  

 1) confidence 2) apprentice 3) difference 4) audience 

81- Can you turn the TV ...............? You may wake the children ................ . 

 1) down- up 2) out- on 3) on- up 4) up- on 

82- A lot of people are ................ to go to the dentists. I don't know why.  

 1) confused 2)frightened 3) surprised 4) suffered 

83- She was forced to have ................ with the secret police.  

 1) explorations 2) predictions 3) destinations 4) connections 

84- How can she ............... on such a small salary? 

 1) survive 2) estimate 3) hire 4) devote 
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85- At the moment the only reports that are ................ exact are from the IRIB. 

 1) efficiently 2) successfully 3) reasonably 4) immediately 

����������������  CClloozzee  TTeesstt  

The word "ambulant" means "walking" and comes from the Latin ambulare meaning to walk. The 

first ambulances were indeed "walking" hospitals, which followed armies around in order to give 

...86... aid to those wounded in battle. The French  ...87... ambulance wagons towards the end of the 

18
th

 century. During the Crimean War, wagons  ...88... by men or horses took the wounded to hospital, 

...89... there were no  ...90... organized ambulance teams. Other countries also adopted this method 

for dealing with injuries in war.  

86- 1) previous 2) anxious 3) flexible 4) speedy 

87- 1) forwarded 2) located 3) introduced 4) researched 

88- 1) enhanced 2) drawn 3)launched 4) stuck 

89- 1) because 2) although 3) so that 4) whether 

90- 1) interchangeably 2) silently 3) fortunately 4) properly  

����������������  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  

��������  PPaassssaaggee  II::  

An amazing symbolic communication system exists among honey bees. In studies of bees begun in 

the early 1900s, the Austrian scientist Karl von Frisch determined many of the details of their means 

of communication. In a classic paper published in 1923, von Frisch described how after a field bee 

discovers a new source of food, such as a field in bloom, she fills her honey sac with nectar (the sweet 

liquid that bees collect from flowers), returns to the nest or hive, and performs a vigorous but highly 

standardized dance. If the new source of food is within about 90 m (about 259 ft) of the nest or hive, 

the bee performs a circular dance, first moving about 2 cm (about .75 in) or more, and then circling in 

the opposite directions. Many of the bees in the nest or hive closely follow the dancer, copying her 

movements. During all this, the other workers try to determine the smell of the flowers from which 

the dancer collected the nectar. Having learned that food is not far from the nest or hive, and what it 

smells like, the other bees leave the nest or hive and fly in widening circles until they find the source. 

91- What does the passage mainly discuss? 

 1) How honey bees collect their food 2) Who first discovered the language of bees 

 3) Why flowers are important in honey bees' life 4) How bees let other bees know where food is 

92- The first thing a honey bee does when she discovers a new source of food is ................ . 

 1) returning to the nest  2) filling her sac with nectar 

 3) performing a kind of dance 4) guiding the other bees to that food source 

93- What a honey bee gets from a flower to fill her sac is ................ . 

 1) nectar 2) bloom 3) field 4) honey 

94- It can be understood from the passage that half a centimeter is about ............... . 

 1) .19 in 2) .35 in 3) .75 in 4) .92 in 

95- The word "which" in line 9 refers to ............... . 

 1) workers 2) smell 3) flowers 4) movements 

96- The passage generally ................ . 

 1) mentions the reasons behind an event 

 2) describes some stages in a process 

 3) attempts to correct our mistake about communication among bees 

 4) describes a scientist's work which caused man to make many more discoveries about animals' movements  
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��������  PPaassssaaggee  IIII::  

Amounts of sleep vary greatly with age and even between individuals. Newborns sleep the most- a 

newborn baby sleeps between 17 and 18 hours a day, spending nearly half of that time in REM sleep 

(periods of eye movement during sleep). Both REM and NREM (nonrapid eye movement) sleep 

decrease with age, and by age five, children sleep between 10 and 12 hours a day, spending about 20 

percent of that time in REM sleep.  

The average young adult seems to need about 8 hours of sleep per night to function well enough 

during waking hours. Some people, however, sleep just 6 or 7 hours a night, while others need more 

than 9 hours to feel rested. Old people spend less time in deep NREM sleep, and their sleep is more 

easily interrupted.  

REM sleep amounts also vary across different animals, depending on the size of the animal and its 

level of development at birth. The size of an animal seems to affect the type of sleep it experiences- 

small animals generally spend more time in REM sleep. Animals, such as opossums and humans, that 

are born in a condition in which they are unable to look after themselves or to do anything to help 

themselves, generally have more REM sleep as newborns than animals that can hunt, eat, keep warm, 

and defend themselves soon after birth, for instance horses. Even as animals age into adulthood, 

those born relatively immature continue to spend more time in REM sleep than animals that are 

mature at birth. 

97- How much time does a newly born baby spend in REM sleep? 

 1) Half a day  2) About 6 hours 

 3) About 8.5 hours  4) Between 17 and 18 hours 

98- According to the passage, the number of sleeping hours college students probably require ............... . 

 1) is exactly 8 hours  2) is 8 hours or more 

 3) varies between 6 to 9 hours 4) depends on the tasks they perform 

99- The passage states that those who are likely to wake up more often during their sleep are ............... . 

 1) children aged 5 2) adults 3) newborns 4) old people 

100- What does paragraph 3 mainly discuss? 

 1) Factors influencing REM sleep in animals 

 2) Comparison of sleep in humans and animals 

 3) Effect of an animal's size on its sleep patterns 

 4) Relationship between animals' and humans' level of development at birth and the amount of REM sleep  

 



        

  وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي  تا شمارهتا شماره  از شمارهاز شماره  تعداد سؤالتعداد سؤال  مواد امتحانيمواد امتحاني

  دقيقه 85  155  101  55  رياضياترياضيات

  دقيقه 55  200  156  45  فيزيكفيزيك

  دقيقه 35  235  201  35  شيميشيمي

  135135  ::الاتالاتؤؤسستعداد كل تعداد كل 

 دقيقهدقيقه  175175  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ



 

1111 

        

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        8585858585858585وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات
 

21، عبارت mازاي كدام مقادير  به -101 6 2 1(m )x x m− + + +− + + +− + + +− + +   مثبت است؟ xر دلخواه ، براي هر مقدا+

  1 (2m < −< −< −< −  2 (2 5m />>>>  3 (1 2m< << << << <  4 (1 2 5m /< << << << <  

1دو تابع  -102 2 2 3 4 5 3 4f {( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , 2و  ===={( 1 3 2 5 4g {( , ) , ( , ) , ( , 1اند. تابع  مفروض ===={( 1g of− −− −− −−   كدام است؟ −

  1 (4 4 1 1 3 4{( , ) ,( , ) , ( , )}  2 (3 3 5 5 4 3{( , ) ,( , ) , ( , )}  3 (2 2 1 1 4 4{( , ) , ( , ) , ( , )}  4 (2 2 3 3 5 5{( , ) , ( , ) ,( , )}  

اگر  -103
5 2

2 5

log log
A

log log

    
====     
    

  علامت دترمينان است.) | |كدام است؟ ( Aگاه  ، آن

  1 (2 1 25log /  2 (2 5log /  3 (3log  4 (6 25log /  

صورت  ي عددي به ي اول از يك دنباله جمله nمجموع  -104
15
6n

n(n )
S

−−−−
ي هفـتم و   است. در اين دنباله مجموع جملات با شـروع از جملـه   ====

  ي هجدهم، كدام است؟ م به جملهخت

  1(9  2(
29
3

  3 (
49
3

  4 (18  

2اگر  -105 1f (x) ArcSin( x )= −= −= −= و  −
2

21

x
g(x)

x
====
++++

  كدام است؟ fogي تابع  گاه دامنه ، آن

  1 (ℝ  2 (0 1[ , ]  3 (1 1[ , ]−−−−  4 (0[ , )+ ∞+ ∞+ ∞+ ∞  

2اگر  -106 2f (x) x= − −= − −= − −= − fي تابع  ، ضابطه− (f (x)) برابر كدام است؟  

  1 (x  2 (4 x−−−−  3 (f (x)  4 (2 f (x)−−−−  

22ي  هاي معادله ريشه ββββو  ααααاگر  -107 3 1x x− =− =− =− 28ي  هـاي معادلـه   مجموعه جـواب  kازاي كدام مقدار  باشند، به = 1 0x kx+ − =+ − =+ − =+ − صـورت   بـه  =

2 2{ , }α β αβα β αβα β αβα β αβ است؟  

  1 (5  2 (6  3 (7  4 (9  

اگر  -108
4

f (x) x Sin( x)
ππππ

= += += += 1fو  fارهاي دو تابع ، نمود+ 1ي  در بازه −−−− 9[ ,   ي مشترك دارند؟ چند نقطه −−−−[

  ي مشترك ندارند.   ) نقطه4  3) 3  2) 2  1) 1  

ي  تابع با ضابطه aازاي كدام مقدار  به -109
0

0

Sin x
f (x) x

a x

ππππ
≠≠≠≠

==== 
 ====

0xي  ، در نقطه   پيوسته است؟ ====

  a) هيچ مقدار 4  1) 3  ) صفر2  -1) 1  

0ي  از نقطه -110 2A( , 2ي  دو خط مماس بر منحني به معادله −−−−( 1y x= −= −= −= ي تمـاس   و دو نقطـه  Aهـاي   رسم شده است. مساحت مثلث با رأس −

  كدام است؟

  1 (2  2 (
5
2

  3 (3  4 (4  

  نيمم است و مشتق راست دارد. الزاماً اين مشتق چگونه است؟ داراي مي cي  در نقطه fتابع  -111

  ) نامثبت4  ) نامنفي3  ) منفي2  ) مثبت1  

23ي مثلثاتي  معادله -112 2 1Sin x Sin x Sin x− + =− + =− + =− + 0ي  ، در بازه= 2[ , ]ππππ چند جواب دارد؟  

  1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

nبا مقادير  -113 n≥≥≥≥ ي  ي نقاط جملات دنباله ، فاصله�
1

n

n n

        
    

+ ++ ++ ++ +        
تر از  ي همگرايي آن كم از نقطه 

1
98
  كدام است؟ �nترين مقدار  است. كم 

  1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

حاصل  -114
2

2

1
1

k

log ( )
k

∞∞∞∞

====

  كدام است؟ ∑∑∑∑−−−−

  1 (
1
4

log  2 (
1
3

log  3 (
1
2

log  4 (
2
3

log  
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ي  هاي منحني به معادله ها و مجانبxاضلاع مثلثي منطبق بر محور  -115
1

1
1

x
y (x )

x

−−−−
= −= −= −= −

++++
  ساحت اين مثلث كدام است؟است. م 

  1 (3  2 (5/3  3 (4  4 (5/4  

اگر  -116

2

2

4
1

2x

x
lim

ax x→∞→∞→∞→∞

−−−−
= −= −= −= −

− +− +− +− +
2xي  گاه حد راست اين عبارت در نقطه ، آن = −= −= −=   كدام است؟ −

  1 (
4
3
−−−−  2 (

2
3
−−−−  3 (

2
3

  4( 
4
3
  

و  1هاي  خط گذرا بر دو نقطه به طول -117
1
2
ي  واقع بر منحني به معادله −−−−

2
1

y
x

  اي با كدام طول بر اين منحني مماس است؟ ، در نقطه====

  1 (2-  2 (
1
2
  ) نشدني4  1) 3  −−−−

M(xي  طهنق -118 ,y)  2بر روي منحنيy x==== ي  شود. اگر مؤلفه از مبدأ مختصات دور ميx  افزايش يابد، سرعت افـزايش   05/0با سرعت ثابت

ي  از مبدأ مختصات در لحظه Mي  فاصله
12
5

x   تقريباً كدام است؟ ====

  1 (18/0  2 (21/0  3 (24/0  4 (26/0  

4ي  تابع با ضابطه -119 26 8f (x) x x x= − += − += − += −   از نظر اكسترمم نسبي كدام وضع را دارد؟ +

  ) ماكزيمم نسبي2    نيمم نسبي ) مي1  

  ) فاقد اكسترمم نسبي4  نيمم نسبي و ماكزيمم نسبي ) مي3  

ي  تعداد نقاط بحراني تابع با ضابطه -120
21 x

f (x)
x

++++
  ي خود، كدام است؟ بر روي دامنه ====

  شمار ) بي4  2) 3  1) 2  ) صفر1  

20ي  مجموعه نقاطي كه تقعر نمودار تابع با ضابطه -121 2 2 2x ; f (x) x Cos x≤ ≤ π = +≤ ≤ π = +≤ ≤ π = +≤ ≤ π =   رو به بالا باشد در كدام بازه است؟ +

  1 (
3

0
4

( , )
ππππ

  2 (
3

4 4
( , )
π ππ ππ ππ π

  3 (
7

4 4
( , )
π ππ ππ ππ π

  4 (
3 5
4 4

( , )
π ππ ππ ππ π

  

2ي  شكل مقابل نمودار تابع با ضابطه -122 5f (x) ax x bx= + + += + + += + + += + + a)است. دوتايي مرتب  + ,b) كدام است؟  

  1 (1 4( , )− −− −− −− −  

  2 (1 4( , )−−−−  

  3 (1 4( , )−−−−  

  4 (1 4( , )  

1yمقدار متوسط تابع  -123 x= −= −= −= 1ي  در بازه − 2[ ,   كدام است؟ −−−−[

  1 (
2
3

  2 (
5
6

  3(
7
6

  4 (
4
3
  

yشيب خط مماس بر منحني  -124 f (x)====ي  ، در هر نقطهM(x ,y)  واقع بر آن
2

3

1(x )−−−−
2ي  است. اگر منحني اين تابع از نقطه  1( , بگذرد،  (

  ي خط مجانب افقي آن كدام است؟ معادله

  1 (3y = −= −= −= −  2 (2y ====  3 (3y ====  4 (4y ====  

هاي يك چهارضلعي هستند. مساحت اين چهارضلعي كدام  واحد، محل تلاقي نيمسازهاي داخلي، رأس 9و  4ي اضلاع  در مستطيلي به اندازه -125

  است؟

  1 (5/12  2 (5/13  3 (14  4 (15  

در شكل مقابل  -126
2
3

MA

MB
  الاضلاع است؟ زده چند درصد مساحت متوازي ، مساحت مثلث سايه====

  1 (20  

  2 (24  

  3 (25  

  4 (30  

y

x

2−−−−

1−−−−

2

A

M

B
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كنـيم كـه از    را به دو جز چنان تقسيم مـي  واحد است. اين منشور 1واحد و ارتفاع منشور  1و  2، 5ي يك منشور، مثلثي به اضلاع  قاعده -127

  كنار هم قرار دادن اين دو جز يك مكعب حاصل شود. قطر مكعب كدام است؟

  ) نشدني4  2) 3  3) 2  2) 1  

  چقدر است؟ ′′′′DDي  كنند. اندازه قطع مي ′′′′Dو  Dابل را در ي آن ضلع مق ترين زاويه واحد، نيمسازهاي كوچك 5و  6، 8در مثلثي به اضلاع  -128

  1 (
195
14

 

  2 (
102
7

  

  3 (
120
7

 

  4 (
124
7

  

نسبت به دايره رسم شده است. اگر كمان  PABدورترين نقاط يك دايره سه برابر شعاع دايره است. از اين نقطه قاطع تا  Pي  ي نقطه فاصله -129

AB  ي  درجه باشد، اندازه 60برابرPA چند برابر شعاع دايره است؟  

  1 (
1
11 1

2
( )−−−−  2 (

1
13 1

2
( )−−−−  

  3 (11 2−−−−  4 (13 2−−−−  

4واحد مماس داخلي هستند. چند وتر به طول  5و  2هاي  دو دايره به شعاع -130 ي  تـوان رسـم كـرد كـه بـر دايـره       تر مي ي بزرگ در دايره 6

  تر مماس باشند؟ كوچك

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  زومتري است؟هاي زير، اي يك از تبديل كدام -131

  1 (3D(x , y) ( x , y )= − += − += − += − +  2 (2D(x , y) ( y , x)= −= −= −= −  3 (1 2D(x , y) (x , y)= += += += +  4 (0D(x ,y) (x , )====  

ي  نقطه واحد است. چند خط از 4و  2ترتيب  به ∆∆∆∆و خط  Pي  از صفحه Aي  ي نقطه اند. فاصله حداقل در دو نقطه مشترك Pي  و صفحه ∆∆∆∆خط  -132

A  ي  گذرد كه با صفحه مي ∆∆∆∆متقاطع باP درجه بسازد؟ 30ي  زاويه  

  ) نشدني4  شمار ) بي3  ) دو2  ) يك1  

aي بردار  قرينه -133 i j= −= −= −= 2نسبت به بردار  − 2b i j k= − += − += − += −   كدام است؟ cو  aناميم. ضرب داخلي دو بردار  مي cرا  +

  1 (
1
3
) 3  ) صفر2  −−−−

2
3

  4 (
4
3
  

2اگر سه بردار با مختصات  -134 1( ,a , 2و  ( 4(b , , 2و  ( 1( , ,c) هاي يك مكعب مستطيل باشند، حجم آن كدام است؟ يال  

  1 (32  2 (36  3 (42  4 (45  

ي  شامل خط به معادله Pي  صفحه -135
1 1 2
2 2 1
x y z− + −− + −− + −− + −

= == == == =
−−−−

  ي آن كدام است؟ گذرد. معادله ، از مبدأ مختصات مي

  1 (2 0y z+ =+ =+ =+ =  2 (2 0x z− =− =− =− =  3 (2 0x y z− + =− + =− + =− + =  4 (0x y+ =+ =+ =+ =  

ترين فاصله بين دو خط به معادلات  كوتاه -136
1 2 3
2 1 2
x y z− + −− + −− + −− + −

= == == == =
−−−−

و  
1 2
x y

z= = −= = −= = −= =   ، كدام است؟−

  1 (2  2 (2  3 (2 2  4 (3  

2ي  ترين نقاط دايره به معادله ي نزديك فاصله -137 2 2 4 4x y x y+ − + =+ − + =+ − + =+ − + 3ي  ز خط به معادلها = 4 15x y+ =+ =+ =+   ، كدام است؟=

  1 (
1
2

  2 (1  3 (
3
2

  4 (2  

2نقاط  -138 0A( , 0و  ( 0A ( , 1دو رأس و  ′′′′( 5 0F( ,   ي اين هذلولي كدام است؟ ي است. معادلههاي هذلول يكي از كانون ++++(

  1 (2 24 2y (x x)= −= −= −= −  2 (2 22 2y (x x)= −= −= −= −  3 (2 24 2x (y y)= −= −= −= −  4 (2 22 2x (y y)= −= −= −= −  

2در ماتريس  -139
2 3A [i j] ××××= −= −= −= − ،i  وj ان ماتريس ي سطر و ستون است. حاصل دترمين ترتيب شماره بهtA A⋅⋅⋅⋅ كدام است؟  

  1 (45  2 (49  3 (54  4 (64  

DD′′′′

i
A

B

P
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اگر  -140

0 1 0

3 0 4

2 1 3

A

    
    ====     
    −−−−    

tXو   A A⋅ =⋅ =⋅ =⋅   كدام است؟ Xاز ماتريس  11xگاه عضو  ، آن=

  1 (2  2 (4  3 (6  4 (9  

ها افزوده شـود،   تر از ميانه به آن ي ديگر بزرگ داده 10باشد. اگر  مي 1125/0ي اول  شده، فراواني نسبي دسته بندي ي آماري دسته داده 80در  -141

  كدام است؟ي اول  فراواني نسبي جديد در دسته

  1 (1/0  2 (102/0  3 (105/0  4 (11/0  

13هاي آماري  داده -142 12 21 17 12 11 10 9 17 16 20 7 18, , , , , , , , , , , هاي داخل جعبـه تقريبـاً    دهيم. واريانس داده اي نشان مي را با نمودار جعبه ,

  كدام است؟

  1 (59/4  2 (95/4  3 (24/5  4 (71/5  

در اثبات نامساوي  -143
2

1 1 1 1
1 2
4 9 nn
+ + + + < −+ + + + < −+ + + + < −+ + + + <   رود؟ كار مي ، با روش استقراي رياضي، كدام نامساوي بديهي به⋯−

  1 (2 2 2 1k k+ > ++ > ++ > ++ > +  2 (2 1 1k k− > +− > +− > +− > +  3( 2 22 4k k k+ > ++ > ++ > ++ > +  4 (2 21k k k k+ + > ++ + > ++ + > ++ + > +  

 6كـم   گوي زرد موجود است. حداقل چند گوي خارج كنيم، تا مطمئن باشـيم دسـت   9گوي آبي،  7گوي سفيد،  5گوي قرمز،  3اي  در جعبه -144

  رنگ باشند؟ گوي خارج شده هم

  1 (17  2 (18  3 (19  4 (20  

Aي غيرتهي و  هدو مجموع Bو  Aاگر  -145 B B A′ ′′ ′′ ′′ ′====∩ A)ي  گاه مجموعه ، آن∩ B) A∆ −∆ −∆ −∆   كدام است؟ −

  1 (∅∅∅∅  2 (A  3 (B  4 (B′′′′  

0ي  تعداد افرازهاي مجموعه -146 1 2 3{ , , ,   كدام است؟ {

  1 (6  2 (9  3 (12  4 (15  

  ؟نيست ارزي كدام رابطه هم -147

  ) تشابه دو شكل هندسي2  پذيري بر روي اعداد حقيقي ) بخش1  

  مساحت در دو شكل هندسي ) هم4  7مانده در تقسيم دو عدد صحيح بر  باقي ) هم3  

درون اي  تقسيم كرده است. اگر به تصادف نقطه 8و  2الاضلاع مقابل خطوط موازي هر ضلع، دو ضلع ديگر آن را به نسبت  در مثلث متساوي -148

  زده است؟ ي سايه تر انتخاب شود، با كدام احتمال اين نقطه در ناحيه مثلث بزرگ

  1 (72/0  

  2 (80/0  

  3 (84/0  

  4 (90/0  

4هاي  در يك گراف ساده با درجه رأس -149 4 3 3 2 2, , , ,   كدام است؟ 6نيمم درجه مجاورند، تعداد دورها با طول  كه دو رأس با مي ,

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  

)850صورت  مربع يك عدد طبيعي فرد، به -150 ab)  .نوشته شده استa b++++ كدام است؟  

  1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

3دو عدد  -151 4 3 22 3 5 7A = × × ×= × × ×= × × ×= × × 5و  × 22 3 5 11B
αααα= × × ×= × × ×= × × ×= × × باشـند. تعـداد تمـام     غيريك مـي عليه مشترك مثبت و  مقسوم 23، داراي ×

  ترين مضرب مشترك اين دو عدد، كدام است؟ هاي مثبت كوچك عليه مقسوم

  1 (360  2 (480  3 (540  4 (720  

72) 31ي همنهشتي (پيمانه  معادله -152 1x   ي اعداد طبيعي سه رقمي چند جواب دارد؟ در مجموعه ≡≡≡≡

  1 (29  2 (30  3 (32  4 (33  

Aي  هاي غيرتهي متقارن و پادمتقارن بر روي مجموعه تعداد رابطه -153 {a ,b ,c ,d}====كدام است؟ ،  

  ) نشدني4  15)3  12) 2  1) 1  

Aكه  طوري باشند به Sاي  دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر  -154 B⊂⊂⊂⊂  و
1
3

P(A) و  ====
3
4

P(B) P(Bگاه  ، آن==== | A   كدام است؟ ′′′′(

  1 (
3
8

  2 (
1
2

  3 (
7
12

  4 (
5
8
  

تصادف يك مهره از جعبه خارج و رنگ آن را يادداشت كرده و به جعبه ي سفيد يكسان وجود دارند. به  مهره 3ي سياه و  مهره 2اي  در جعبه -155

3P(Xي سفيد خارج شود،  هايي باشد كه براي اولين بار مهره تعداد آزمايش Xكنيم. اگر  گردانيم و اين كار را تكرار مي برمي   كدام است؟ ≥≥≥≥(

  1 (
21
25

  2 (
117
125

  3 (
119
125

  4 (
24
25
  

A

2
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ها ناچيز باشد، نيرويي كه در حالت تعادل از طرف كره  درجه است. اگر اصطكاك 53برابر با  ααααنيوتن و  80ي همگن  رو وزن كره در شكل روبه -156

53شود چند نيوتن است؟  قائم وارد مي ي بر ديواره 0 8(Sin / )° =° =° =° =  

  ) صفر1  

  2 (48  

  3 (60  

  4 (80  

2صورت  به SIاي در  بردار مكان ذره -157 33 2r ( t ) i t j= − += − += − += − +
� � �
2tي  است. بردار سرعت ذره در لحظه  s====    بـا محـورx  ي چنـد درجـه    زاويـه

  سازد؟ مي

  1 (30  2 (45  3 (53  4 (60  

2شود. پس از  طور قائم رو به بالا پرتاب مي به �Vي  با سرعت اوليه hاي در شرايط خلأ از ارتفاع  گلوله -158 4/ s شود و  جهت حركتش عوض مي

چند متر بر ثانيه است؟ رسد. بزرگي سرعت متوسط گلوله در كل مسير  ي بعد به زمين مي ثانيه 6/3
2

10
m

(g )
s

====  

  1 (6  2 (18  3 (30  4 (36  

3با شتاب ثابت در حركت است و در مبدأ زمان، با سرعت  xمتحركي روي محور  -159
m

V
s

= += += += 4xاز مكان  + m= += += += گذرد. اگر متحـرك در   مي +

4tي  لحظه s====  در جهت مثبت محورx 8ي  ي خود از مبدأ باشد، در لحظه ترين فاصله در بيشt s==== در چند متري مبدأ خواهد بود؟  

  1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  

؟ (از مقاومـت هـوا   اسـت  نادرسـت ي زيـر   اند. كدام گزينـه  دهد كه از سطح زمين پرتاب شده شكل زير مسير حركت سه گلوله را نشان مي -160

  نظر شود.) صرف

  ) زمان حركت هر سه گلوله يكسان است. 1  

  تر است. بيش 3ي  ي اوج، سرعت گلوله ) در نقطه2  

  ي برخورد به زمين يكسان است.  ي قائم سرعت هر سه گلوله در لحظه ) مؤلفه3  

  ي برخورد به زمين يكسان است. ي افقي سرعت هر سه گلوله در لحظه ) مؤلفه4  

با حركت تندشونده كه شتاب آن  Mي  در شكل مقابل وزنه -161
2

2
m

s
كند. جرم وزنه چند كيلوگرم است؟ (از جـرم   است، به طرف بالا حركت مي 

نظر شود و  ها صرف نخ و قرقره
2

10
m

g
s

====(  

  1 (
50
3

  

  2 (
100
3

  

  3 (50  

  4 (100  

  ي تفاضل آن دو بردار چقدر است؟ باشد، اندازه 5/12برابر با  10و  5/7هاي  ي برآيند دو بردار با اندازه اگر اندازه -162

  1 (5/2  2 (5/5  3 (5/12  4 (5/17  

12ي  مطابق شكل، جسمي با سرعت اوليه -163
m

s
شود. جسم حداكثر بـه   مماس بر آن به طرف بالاي سطح پرتاب ميدار و  از پايين سطح شيب 

رسد؟  متري از سطح زمين مي ارتفاع چند سانتي
2

0 5 10k
m

( / , g )
s

µ = =µ = =µ = =µ = =  

  1 (324  

  2 (348  

  3 (444  

  4 (524  

αααα

αααα

3h m====

6m

200F N====

M

y

x31
�

2
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زند. اگر شتاب جاذبه بر روي زمين  كيلومتري از سطح زمين دور مي 800ي  يك ماهواره در فاصله -164
2

9 8
m

/
s

باشـد،   6400kmو شعاع زمين  

  سرعت ماهواره چند كيلومتر بر ساعت است؟

  1 (4480  2 (8960  3 (13440  4 (26880  

باشـد،   18Jبر برا Aي  باشد و انرژي جنبشي گلوله Aي  ، سه برابر جرم گلولهBي  ي يكساني دارند. اگر جرم گلوله تكانه Bو  Aي  دو گلوله -165

  چند ژول است؟ Bي  انرژي جنبشي گلوله

  1 (2  2 (6  3 (12  4 (48  

5اي روزانه  يك نيروگاه هسته -166 310 m دهـد. اگـر دمـاي آب     گيگاژول از گرماي اتلافي خود را به اين آب مي 2100گيرد و  آب از رودخانه مي

25ورودي  C°°°° ي سلسيوس است؟  باشد، دماي آب خروجي چند درجه
J kg

(C , )
kg C m

آب آب 3
4200 1000= ρ == ρ == ρ == ρ =

°°°°
  

  1 (50  2 (5/25  3 (30  4 (75  

  اً ............... درصد افزايش يابد، چگالي آن تقريب 1/0رسد. اگر طول آن  مي 2θθθθبه  1θθθθي فلزي از  دماي يك ميله -167

  يابد.  درصد افزايش مي 3/0) 4  يابد. درصد افزايش مي 1/0) 3  يابد. درصد كاهش مي 3/0) 2  يابد. درصد كاهش مي 1/0) 1  

P)رو نمودار  شكل روبه -168 V)−−−− كند؟ مربوط به مقداري گاز كامل است. انرژي دروني گاز در اين فرآيند چگونه تغيير مي  

  يابد. ) پيوسته كاهش مي1  

  يابد. ) پيوسته افزايش مي2  

  يابد.  ) ابتدا كاهش، سپس افزايش مي3  

  يابد.  ) ابتدا افزايش، سپس كاهش مي4  

  اتمسفر است، چه تعداد مولكول گاز وجود دارد؟ 8ي سلسيوس و فشار آن  درجه -23اتمي كه دماي آن  2ليتر گاز كامل  15در  -169

  
J

( atm Pa , , R )
mol K

5 23 1 عدد آووگادرو 10 6 10 8= × = == × = == × = == × = =
⋅⋅⋅⋅

  

  1 (223 6 10/ ××××  2 (243 6 10/ ××××  3 (233 9 10/ ××××  4 (253 9 10/ ××××    

P)نمودار  -170 T)−−−− ي زير درست است؟ يك گاز كامل مطابق شكل است. كدام گزينه  

  1 (CD ABW W>>>>  

  2 (BC DAQ Q<<<<  

  3 (CD ABQ Q>>>>  

  4 (BC DAW W<<<<  

  ي بين امتداد شيء و تصويرش چند درجه است؟ رو زاويه در شكل روبه -171

  1 (120  

  2 (140  

  3 (160  

  4 (170  

متـر   سـانتي  5كنـيم، تصـوير    متر به آينه نزديك مي سانتي 40قرار دارد. جسم را ي محدب  متري از يك آينه سانتي 60ي  جسمي در فاصله -172

  متر است؟ شود. شعاع انحناي آينه چند سانتي جا مي جابه

  1 (30  2 (40  3 (50  4 (60  

تابـد و   هوا بر سطح اين محيط شفاف مي از iي  رنگ تحت زاويه است. يك پرتو نور تك 2ضريب شكست يك محيط شفاف نسبت به هوا  -173

ي بين پرتوي تابش و پرتـوي بازتـابش چنـد     درجه باشد، زاويه 30ي شكست  كند. اگر زاويه قسمتي از آن بازتابش و قسمتي شكست پيدا مي

  درجه است؟

  1 (45  2 (60  3 (90  4 (120  

 

 

P(Pa)
a

b

V(lit)

54 10××××
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�
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  اند؟ نمايي كدام گعدسي است. نوع عدسي، نوع تصوير و بزر ي جسم از ي جسم از تصويرش برابر با فاصله در يك عدسي، فاصله -174

  1 -حقيقي -) واگرا4  1 -حقيقي -) همگرا3  2 -مجازي -) واگرا2  2 -مجازي -) همگرا1  

  ها در ابعاد اتمي و مولكولي است.) نيروي بين مولكولي براي يك ماده، چگونه است؟ (فاصله -175

    ها ربايشي است. ي فاصله ) در همه1  

  ها رانشي است.  ي فاصله ) در همه2  

  تر از آن رانشي است.  هاي كمي بيش العاده كم ربايشي و در فاصله ) در فواصل فوق3  

  تر از آن ربايشي است. هاي كمي بيش العاده كم رانشي و در فاصله ) در فواصل فوق4  

را بـا   ′′′′Aو  Aي  اند. اگر اختلاف فشـار بـين دو نقطـه    ال تعادلشكل در ح Uي  نشدني آب و نفت در يك لوله مطابق شكل، دو مايع مخلوط -176

1P∆∆∆∆ ي  و اختلاف فشار بين دو نقطهB  وB′′′′  2را باP∆∆∆∆ هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه نمايش دهيم، كدام  

  1 (1 2P P∆ < ∆∆ < ∆∆ < ∆∆ < ∆  

  2 (1 2P P∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆  

  3 (1 2 0P P∆ = ∆ =∆ = ∆ =∆ = ∆ =∆ = ∆ =  

  4 (1 2P P∆ > ∆∆ > ∆∆ > ∆∆ > ∆  

گرم و چگالي آن  3900ي آهني  جرم يك گلوله -177
3

7800
kg

m
الكل ي آهني را به آرامي در ظرف پر از الكل فرو بريم و چگالي  است. اگر گلوله 

  شود؟ گرم بر ليتر باشد، چند گرم الكل از ظرف خارج مي 800

  1 (400  2 (390  3 (500  4 (4000  

چند نيوتن است؟  2qهاي مستطيلي مطابق شكل قرار دارند. نيروي وارد بر بار  چهار بار الكتريكي در رأس -178
2

9
2

9 10
N m

(k )
C

⋅⋅⋅⋅
= ×= ×= ×= ×  

  1 (30  

  2 (60  

  3 (6 10  

  4 (9 10  

  اهمي چند وات است؟ 30برابر توان تلف شده در باتري باشد، توان مصرفي مقاومت  3در شكل زير، اگر توان تلف شده در خارج از باتري  -179

  1 (30  

  2 (40  

  3 (60  

  4 (90  

است و طول آن نيز  Bطع سيم مسي برابر قطر مق A ،2قطر مقطع سيم مسي  -180
1
4
باشـد،   5ΩΩΩΩبرابر  Aاست. اگر مقاومت سيم  Bطول سيم  

  چند اهم است؟ Bمقاومت سيم 

  1 (5  2 (10  3 (40  4 (80  

باز باشد، آمپرسنج،  2kبسته و كليد  1kكه كليد  در مدار زير در صورتي -181
3
4
A دهد. اگر هر دو كليد بسـته شـوند آمپرسـنج     را نشان مي

  دهد؟ چند آمپر را نشان مي

  1 (
28
19

  2 (
21
19

    

  3 (
7
19

  4 (
14
19
  

  رو بار خازن چند ميكروكولن است؟ در مدار روبه -182

  1 (5/1  

  2 (6  

  3 (5/13  

  4 (54  

2 8q C= µ= µ= µ= µ
8cmq C1 8= − µ= − µ= − µ= − µ

6cm

3 3q C= − µ= − µ= − µ= − µ4 12 5q / C= µ= µ= µ= µ

40Vε =ε =ε =ε = 30ΩΩΩΩ 60ΩΩΩΩ
r

1K

R

A

7Vε =ε =ε =ε =

R

R

2K

1r = Ω= Ω= Ω= Ω

R

1 0r ====

4C F= µ= µ= µ= µ

2 15Vε =ε =ε =ε =

6ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

2 0r ==== 6ΩΩΩΩ

1 6Vε =ε =ε =ε =

A

B

A′′′′
B′′′′



 

8888 

  چقدر است؟ 2Cبه بار خازن  1Cرو، نسبت بار خازن  در شكل روبه -183

  1 (2  

  2 (3  

  3 (4  

  4 (6  

پاشيم. خطوط ميدان مغناطيسـي   هاي آهن مي مطابق شكل، زير يك صفحه كاغذ افقي قرار داده و روي صفحه براده اي را رباي ميله دو آهن -184

  آيد؟ هاي زير درمي يك از شكل صورت كدام به

  1 (  2  (  

  

  3 (  4 (  

  

دارند. ميدان مغناطيسي برآينـد در   ، هر سه در يك صفحه قرارIو دو سيم بلند موازي حامل جريان  Rرو يك حلقه به شعاع  در شكل روبه -185

  مركز حلقه به كدام سو است؟ 

  1 (⊗⊗⊗⊗  

  2(⊙  

  3 (↓↓↓↓  

  ) ميدان مغناطيسي در آن نقطه صفر است. 4  

  ها كدام است؟ ربا به سمت چپ در حركت است. جهت جريان القايي در مقاومت اند و آهن ها ثابت لوله در شكل زير سيم -186

  Bبه  Aو از  Cبه  Dاز  )1  

  Bبه  Aو از  Dبه  C) از 2  

  Aبه  Bو از  Cبه  D) از 3  

  Aبه  Bو از  Dبه  C) از 4  

  كدام است؟ SIي القايي آن در  ي نيرومحركه حلقه تشكيل شده و نمودار تغييرات شار مغناطيسي آن مطابق شكل است. معادله 50اي از  لوله سيم -187

  1 (100 100Cos( t)ε = π πε = π πε = π πε = π π  

  2 (200 100Sin( t)ε = π πε = π πε = π πε = π π  

  3 (100 100
2

Cos( t )
ππππ

ε = π π +ε = π π +ε = π π +ε = π π +  

  4 (200 100
2

Sin( t )
ππππ

ε = π π −ε = π π −ε = π π −ε = π π −  

  دهد، شتاب نوسانگر چگونه است؟ اي كه سرعت نوسانگر از مثبت به منفي تغيير علامت مي در حركت يك نوسانگر ساده، در لحظه -188

  ) منفي است.2    ) مثبت است.1  

  دهد.  ) از منفي به مثبت تغيير علامت مي4  دهد. ثبت به منفي تغيير علامت مي) از م3  

  چند ثانيه است؟ 1tزمان نوسانگري مطابق شكل است.  -نمودار مكان -189

  1 (
1
10
  

  2 (
1
15
  

  3 (
1
12
  

  4 (
7
60
  

r 4 6C F= µ= µ= µ= µ
εεεε

5 9C F= µ= µ= µ= µ
3 6C F= µ= µ= µ= µ

2 6C F= µ= µ= µ= µ

1 6C F= µ= µ= µ= µ

NN

S S

ii

II
I

R
O

2R2R
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SN
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V

(Wb)ΦΦΦΦ

t(s)�

/0 02

0 02/

0 02/−−−−
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1
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30
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نيـوتن باشـد، سـرعت انتقـال امـواج       10ي ثابت بسته شده است. اگر نيروي كشش سيم  گرم بين دو نقطه 4سيمي به طول يك متر و جرم  -190

  عرضي در آن چند متر بر ثانيه است؟

  1 (20  2 (25  3 (40  4 (50  

1در سطح آب برابر  2sو  1sي موج  ي نوسان دو چشمه معادله -191 2 0 004 40y y / Sin ( t)= = π= = π= = π= = π اي مانند  ي نقطه است. فاصلهM   روي سـطح

1آب از دو چشمه  12 5d / cm====  2و 50d cm====  5است. اگر سرعت انتشار موج در سطح آب
m

s
شد، اختلاف راه دو موجي كه با هم بـه  با 

  طول موج است.) λλλλها ويرانگر است يا سازنده؟ ( نهي آن رسند، چقدر است و برهم اين نقطه مي

  1 (λλλλ- 3) 2  سازندهλλλλ- 3  سازنده (
2
λλλλ
3) 4  ويرانگر -

2
λλλλ

  ويرانگر -

ي  رو، نمـودار ايـن مـوج را در لحظـه     شود و شكل روبه منتشر مي xوجي در خلاف جهت محور م -192

0t ي  دهد. نمودار اين موج در لحظه نشان مي ====
1
12

t s==== به كدام صورت خواهد شد؟  

  

  

  

  

  1 (  2  (  3 (  4 (  

  
  

بـل   متري از چشمه چنـد دسـي   40ي  بل است. تراز شدت اين صوت در فاصله دسي 80ي صوت،  چشمهمتري از يك  10تراز شدت صوت در  -193

2است؟ ( 0 3log   نظر شود.) و از جذب انرژي توسط محيط صرف ====/

  1 (20  2 (40  3 (56  4 (68  

40دو قطار با سرعت يكسان  -194
m

s
كنـد.   (بسامد چشمه) گسيل مـي  500Hzها صوتي را با بسامد  ند. يكي از آنا به طرف يكديگر در حركت 

340رسد، چند متر است؟ (سرعت انتشار صوت در محيط،  طول موج صوتي كه به مسافر قطار مقابل مي
m

s
  است.) 

  1 (50/0  2 (60/0  3 (68/0  4 (76/0  

ناطيسي در خلاء در حال انتشار است. در يك لحظه، ميدان الكتريكي موج در يك نقطـه بيشـينه اسـت. در آن لحظـه،     يك موج الكترومغ -195

  ميدان مغناطيسي در همان نقطه چگونه است؟

  ) عمود بر ميدان الكتريكي و بيشينه2  ) در خلاف جهت ميدان الكتريكي و در حال كاهش1  

  در جهت ميدان الكتريكي و در حال افزايش )4  ) در جهت ميدان الكتريكي و بيشينه3  

ي پنجمين نـوار روشـن از نـوار روشـن      دهيم. اگر فاصله جداگانه انجام مي 2λλλλو  1λλλλآزمايش يانگ را با يك وضعيت ثابت، با دو طول موج  -196

1تاريك از نوار روشن مركزي در آزمايش دوم برابر باشد، نسبت ي چهارمين نوار  مركزي در آزمايش اول با فاصله

2

λλλλ

λλλλ
  چقدر است؟ 

  1 (
7
10

  2 (
4
5

  3 (
10
7

  4 (
5
4
  

ي نوري با بسامد دو برابـر حالـت    ولت است. اگر از چشمه الكترون 2ها  نرژي جنبشي فوتوالكتروني ا ي فوتوالكتريك، بيشينه در يك پديده -197

  ولت است؟ ولت خواهد شد. تابع كار فلز چند الكترون الكترون 6ي انرژي جنبشي  قبل استفاده كنيم، بيشينه

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اند؟  ترتيب كدام به 1nبه  2nشود.  ولت تابش مي الكترون 75/12، فوتوني با انرژي 1nبه  2nدر اتم هيدروژن، هنگام گذار الكترون از مدار  -198

R(E / eV)13 6====  

  2و  4) 4  1و  4) 3  2و  3) 2  1و  3) 1  

  يك از اجسام زير است؟ صورت شكل مقابل است. اين ساختار مربوط به كدام واري يك جسم بهساختار ن -199

  ) رسانا1  

  ) نارسانا2  

  رسانا ) نيمه3  

  ) اَبررسانا4  

90عمر  نيمه -200
Sr  هش يابد؟ميكروگرم كا 125گرم از اين عنصر به  ميلي 2كشد تا  سال است. چند سال طول مي 28برابر  

  1 (7  2 (84  3 (112  4 (140  
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8−−−−
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4
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        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        3535353535353535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
  

 است؟ نادرستكدام مطلب  -201

  تر است.  ) جرم نوترون اندكي از جرم پروتون بيش2  گيري شد. ) بار الكترون توسط ميليكان اندازه1  

56) در اتم 3  
26Fe وجود سه جزء متمايز در تابش مواد پرتوزا، توسط رادرفورد كشف شد. )4  ست.ها برابر ا ها و پروتون شمار نوترون    

)16شانزدهمين الكترون در اتم گوگرد  -202 S) عدد كوانتومي است؟ 3، داراي كدام مجموعه از  

  1 (
1

1 3
2sm , l , n= − = == − = == − = == − = =    2 (

1
1 3

2sm , l , n= + = == + = == + = == + = =  

  3 (
1

1 2
2sm , l , n= − = == − = == − = == − = =    4 (

1
2 2

2sm , l , n= + = == + = == + = == + = =  

  كدام عبارت درست است؟ -203

  ي عنصرها يكسان و همانند اتم هيدروژن است. ي الكتروني در اتم همه هاي هر لايه ) انرژي زيرلايه1  

)30) اتم روي 2   Zn) رسد. ل از خود ميبا از دست دادن دو الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب قب  

n)1ي اتم هيدروژن، هنگام بازگشت، تنها به حالت پايه  هاي برانگيخته ) الكترون3     گردند. ترين تراز انرژي ممكن است، برمي كه پايين ====(

n) انرژي يونش اتم هيدروژن برابر انرژي تابشي است كه هنگام بازگشت الكترون برانگيخته، از تراز 4   = ∞= ∞= ∞= 1nبه تراز  ∞   شود.  ، منتشر مي====

3ي ظرفيت يون  اگر آرايش الكتروني لايه -204
X
−−−− ،2 64 4s p ي عنصر  باشد، كدام مطلب دربارهX است؟ نادرست  

  است.  13ي اصلي از گروه ) عنصر2    است. 33) عدد اتمي آن برابر 1  

  جدول تناوبي جاي دارد.   VAي چهارم و گروه  ) در دوره4  + است.5) بالاترين عدد اكسايش اتم آن برابر 3  

  است؟ نادرستدهد، كدام بيان  اتمي را نشان مي ي شيميايي تك هاي زير كه آرايش الكتروني چند گونه با توجه به شكل -205

  1 (Aبه عنصري است كه در گروه  ، اتم خنثي و مربوطVIA   .جدول تناوبي جاي دارد  

  2 (Bي سوم جدول تناوبي است. ، كاتيون متعلق به عنصري از دوره  

  3 (Cترين انرژي نخستين يونش را دارد. ، آنيون متعلق به عنصري است كه بيش    

  4 (Dد. ي دوم جدول تناوب جاي دار ، اتم خنثي و مربوط به عنصري است كه در دوره  

  ي بعد از آن، كدام است؟ دوره است، عدد اتمي عنصر اصلي هم 20كه عدد اتمي كلسيم برابر  با توجه به اين -206

  1 (28  2 (30  3 (31  4 (32  

  است؟ نادرستفرمول شيميايي كدام تركيب  -207

  2Zn(CN)) روي سيانيد: 2AgClO    2) نقره كلريت: 1  

2كرومات:  ) منيزيم دي3   7MgCr O  4 :4) كلسيم فسفاتCaPO  

  ها، با هم برابر است؟ هاي آن ي ظرفيت اتم هاي ناپيوندي لايه شكل هندسي كدام دو مولكول، يكسان و شمار الكترون -208

  1 (2 2N O , CS  2 (2 2SO , NO  3 (3 3SO , NCl  4 (2 2OCl , BeCl  

  تر است؟ شمار پيوندهاي كووالانسي داتيو، در ساختار مولكول كدام تركيب كم -209

  1 (3SO  2 (3 4H PO  3 (2 5N O  4 (4HClO  

  كدام نام پيشنهاد شده براي يك آلكان، درست است؟ -210

  متيل پنتان -1 -اتيل -3) 4  متيل پنتان -4 -اتيل -2) 3  متيل هگزان -3 -اتيل -2) 2  متيل هگزان -2 -اتيل -3) 1  

  است؟ نادرستبا توجه به ساختار مولكولي تركيب داده شده، كدام عبارت  -211

  تواند با آب پيوند هيدروژني برقرار كند.  ي) همانند اتانول م1  

2CH) يك جامد مولكولي با نام گلوكز بوده و فرمول تجربي آن 2   O  .است  

  هاي اكسيژن در آن چهار قلمرو الكتروني دارند و تنها داراي گروه عاملي الكلي است.  ) اتم3  

  است.  2Iهاي  ي بين مولكول تر از نيروهاي جاذبه ويهاي آن ق ي بين مولكول ) نيروهاي جاذبه4  

8e−−−−2e−−−−11p ++++
11n
B

8e−−−−2e−−−−10p++++

12n
D

6e−−−−2e−−−−8p ++++
8n
A

8e−−−−2e−−−−9p++++
10n
C

H
|

C
|

HO

OH
|
C
|

H

2CH OH
|
C
|

H

OH
|

C
|

H

H
|

C
|

HO

O
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باشد، فرمـول   Bبرابر جرم اتمي عنصر  A ،5/1بوده و جرم اتمي عنصر  Bدرصد جرمي عنصر  40، داراي Bو  Aاگر تركيبي شامل دو عنصر  -212

  تجربي اين تركيب كدام است؟

  1 (AB  2 (2AB  3 (2A B  4 (2 3A B  

ي محدودكننـده   دهنـده  كنيم تا با هم واكنش دهند. در اين صورت، ............... واكـنش  گرم گوگرد مخلوط كرده و گرم مي 5گرم آهن را با  7 -213

ــن   ــرم آه ــت، ............... گ ــي  (II)اس ــكيل م ــولفيد تش ــود و ... س ــنش ش ــرم از واك ــده ............ گ ــي  دهن ــاقي م ــافي، ب ــد.  ي اض مان

132 56(S , Fe g mol )
−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅   

  5/1 -75/13 -) آهن4  5/1 -75/13 -) گوگرد3  1 -11 -) آهن2  1 -11 -) گوگرد1  

گـاز اكسـيژن را در شـرايط    اكسيد لازم است؟ (چگالي  ليتر گاز اكسيژن، چند گرم پتاسيم كلرات در مجاورت منگنز دي 68/7ي  براي تهيه -214

11آزمايش، برابر  25/ g L
116در نظر بگيريد.)  ⋅⋅⋅⋅−−−− 35 5 39(O , Cl / , K g mo l )

−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

  1 (5/12  2 (5/24  3 (5/36  4 (5/73  

  شود؟ ي گازي تشكيل مي در كدام واكنش، فرآورده -215

  1 ((s) (aq)MgO HCl+ →+ →+ →+ →    2 (2(s) (aq)MnO HCl+ →+ →+ →+ →  

  3 (4(l) (s)SiCl Mg+ →+ →+ →+ →    4 (3(aq) (aq)NaHCO NaOH+ →+ →+ →+ →  

  كدام عبارت درست است؟ -216

  ها بستگي ندارد. ) ظرفيت گرمايي اجسام، به حالت فيزيكي آن1  

  ي واقعاً منزوي است.  اي از يك سامانه ) آب جوش درون فلاسك، نمونه2  

  تغيير دماي آن به مقدار گرماي مبادله شده است.  ) ظرفيت گرمايي يك ماده، معياري از ميزان وابستگي3  

  واكنش است.  ∆∆∆∆Hارز  ) در واكنش سوختن يك نمونه ماده در گرماسنج بمبي، تغيير انرژي دروني سامانه، هم4  

  ي نيتروگليسرين درست است؟ كدام بيان درباره -217

3) فرمول مولكولي آن 1   5 3 6C H N O  .است  

  ي آن منفي و واكنش، گرماگير است. واكنش تجزيه ∆∆∆∆H) علامت 2  

  شود.  ي آن در فشار ثابت، كار زيادي انجام مي ) با انجام واكنش تجزيه3  

2Hبه ضريب مولي  2N) نسبت ضريب مولي 4   O ي آن،  ي واكنش تجزيه ي موازنه شده دلهدر معا
3
4
  است.  

218- H∆ °∆ °∆ °∆ 3واكنش: ° 2 4 10 24 8 6(g) (g) (s) (g)PH O P O H O+ → ++ → ++ → ++ →   ، چند كيلوژول است؟+

  )H∆ °∆ °∆ °∆ PH ،2(g)3تشكيل  ° (g)H O  4و 10(s)P O كيلوژول بر مول است.) -3012و  -242+، 9ترتيب برابر  به  

  1 (4150-  2 (4200-   3 (4450-   4 (4500-  

∆Hهاي زير و مقدار  با توجه به واكنش -219 °∆ °∆ °∆   ها، آن °

2 2

2 3 4

2 2 2

240 5

1
3 317 5

2
2 2 484

(s) (g) (s) (g)

(s) (g) (s)

(g) (g) (g)

FeO H Fe H O , H / kJ

FeO O Fe O , H / kJ

H O H O , H kJ

+ → + ∆ ° = −+ → + ∆ ° = −+ → + ∆ ° = −+ → + ∆ ° = −

+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −

+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −

  

  H∆ °∆ °∆ °∆ 2واكنش:  ° 3 4 23 4 4(s) (g) (s) (g)Fe H O Fe O H+ → ++ → ++ → ++ →   كدام است؟ +

  1 (744+  2 (5/752-  3 (646+  4 (5/812-  

11توان تهيه كرد؟  مولال آن را مي 2گرم استيك اسيد، چند گرم محلول  12با  -220 12 16(H , C , O g mol )
−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

  1 (100  2 (112  3 (115  4 (120  

يم، درصد جرمي اتانول در اين محلول، كـدام اسـت؟ (چگـالي اتـانول     مول آب مقطر مخلوط كن 5/1ليتر اتانول خالص را با  ميلي 75/28اگر  -221

10برابر  8/ g mL
11است.)  ⋅⋅⋅⋅−−−− 12 16(H , C , O g mol )

−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

  1 (44%  2 (45%  3 (46%  4 (48%  

  است؟ نادرستكدام مطلب  -222

  لوييدهاي از نوع سول است. اي از ك ) رنگ روغني، نمونه2  دوست است. ) زنجير هيدروكربني مولكول صابون، آب1  

  گويند.   ) كلوييد حاصل از پخش شدن ذرات مايع در جامد را ژل مي4  ي آب و چربي را دارد. كننده ) صابون نقش امولسيون3  
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  دهد، كدام مطلب درست است؟ رو كه تغييرات فشار بخار سه مايع را نسبت به دما نشان مي با توجه به نمودارهاي شكل روبه -223

Cصورت  سه مايع به (P)ي فشار بخار  ) مقايسه1   B AP P P> >> >> >>   است. <

Aصورت  سه مايع به (t)ي جوش  ي نقطه ) مقايسه2   B Ct t t< << << <<   است.  >

  تر است.  ، همواره بيشBيا  Aهاي مولكولي  در مقايسه با جرم C) جرم مولكولي 3  

  تر است.  در مقايسه با دو مايع ديگر بيش Aلي در مايع ي بين مولكو ) نيروهاي جاذبه4  

Aرو، سرعت متوسط واكنش:  با توجه به نمودار روبه -224 B→→→→  60تـا   50ي زمـاني   ي اول، چند برابر سرعت متوسط آن در فاصله دقيقه 10در 

  دقيقه است؟

  1 (1  

  2 (3  

  3 (5/4  

  4 (10  

2اگر در واكنش:  -225 2 24 2 2(g) (g) (g) (g)HCl O Cl H O+ → ++ → ++ → ++ → شود، پس از  ليتري انجام مي 5ي  كه در دماي معين در يك ظرف سربسته +

1مصرف شود، سرعت متوسط توليد گاز كلر، برحسب  2Oمول گاز  6/3ثانيه، مقدار  24دقيقه و  2گذشت  1
mol L s

− −− −− −− −⋅ ⋅⋅ ⋅⋅ ⋅⋅   كدام است؟ ⋅

  1 (01/0  2 (1/0  3( 02/0  4 (2/0  

ها و يك مول فرآورده در يك ظرف يك ليتري اسـت، كـدام    دهنده پذير زير كه شامل دو مول از هر يك از واكنش ي برگشت  در مورد سامانه -226

1مطلب درست است؟ 
2 2 22 2 0 1 68(g) (g) (g)N O NO , K / L mol , H kJ

−−−−+ = ⋅ ∆ = ++ = ⋅ ∆ = ++ = ⋅ ∆ = ++ = ⋅ ∆ = +⇌  

  شود.  جا مي ) در جهت برگشت جابه2    ) در حالت تعادل است.1  

  شود.  جا مي ) با افزايش دما در جهت برگشت جابه4    شود. جا مي ه) در جهت رفت جاب3  

  كنيم تا تعادل گازي:  ليتري مخلوط و گرم مي 3ي  در ظرف سربسته COمول گاز  6/0مقداري بخار آب را با  -227

2 2 2 10(g) (g) (g) (g)CO H O CO H , K+ + =+ + =+ + =+ + =⇌  

  در ظرف وجود داشته باشد، مقدار بخار آب در مخلوط اوليه، برابر چند مول بوده است؟ 2COمول گاز  3/0برقرار شود. اگر در حالت تعادل   

  1 (11/0  2 (21/0  3 (33/0  4 (42/0  

  ي اين واكنش تعادلي همواره درست است؟ اگر مقدار ثابت يك تعادل بسيار بزرگ باشد، كدام عبارت درباره -228

  رسد. ) با سرعت بسيار زياد به حالت تعادل مي2  ود.ر ) در صورت انجام تا مرز كامل شدن پيش مي1  

  ها در آن زياد است. ها به فرآورده دهنده ) نسبت غلظت واكنش4  ) در مجاورت يك كاتاليزگر مناسب انجام گرفته است.3  

  كدام مطلب درست است؟ -229

  1 (3 (aq)CH COO
2باز برونستد ناپايدارتري نسبت به  −−−− (aq)CH Cl COO

  است.  −−−−−−−−

  تر است. ي پاياني كوچك نقطه pHارزي از  ي هم نقطه pH) در سنجش حجمي اسيد با باز، 2  

3) يون 3  
4PO
  ها، هم نقش اسيد و هم نقش باز برونستد را داشته باشد.  تواند در واكنش مي −−−−

  شود.  تر مي واحد كوچك 1آن  pHبرابر افزايش يابد،  10تا ) اگر حجم محلول يك اسيد قوي با افزودن آب خالص 4  

  كدام بيان درست است؟ -230

  شود.  خون مي pHها و مواد غذايي، سبب تغيير  ) مصرف نوشيدني1  

  ترين شناساگر است.  ) در سنجش اسيد قوي با باز قوي، متيل نارنجي مناسب2  

  شود.  است، محلول آن در آب، بازي ضعيف محسوب ميپذيري كلسيم هيدروكسيد در آب كم  ) چون انحلال3  

  يابد.  ها كاهش مي هاي كربن در مولكول كربوكسيليك اسيدها، خاصيت اسيدي آن ) با افزايش شمار اتم4  

اين محلول برابر بـا ...............،   pHصورت حل شده وجود داشته باشد،  گرم از آن به ميلي 80از محلول سديم هيدروكسيد،  200mLاگر در  -231

[OH ]
H]در آن، ............... برابر  −−−− ]

10............... محلول  mLتواند  آن مي 10mLاست و  ++++ 002/ mol L
، هيدروكلريك اسيد را خنثـي  ⋅⋅⋅⋅−−−−

11كند.  16 23(H , O , Na g mol )
−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

  1 (850 10 12 7/− −− −− −− −  2 (1040 10 12 7/− −− −− −− −  3 (840 10 12− −− −− −− −  4 (1050 10 12− −− −− −− −  
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  عدد اكسايش اتم مركزي در كدام دو تركيب برابر است؟ -232

  1 (2 2 3SO Cl , POCl  2 (4 4BaMnO , KMnO  3 (2 4 4H PO , ClO
− −− −− −− −  4 (2 2 7 3H S O , CrO  

هاي كاهشي استاندارد كه در آن فلز روي بالاتر از آهن بوده و نقره زير هيـدروژن جـاي    با در نظر گرفتن موقعيت فلزها در جدول پتانسيل -233

  دارد، كدام مطلب درست است؟

  از جنس فلز روي نگهداري كرد.توان در ظرفي  هاي نقره را مي ) محلول نمك1  

Ag(aq)تر از اتم آهن و يون  ) اتم روي كاهنده2  
2تر از يون  اكسنده ++++

(aq)Fe
  است.  ++++

  3 (E°°°° آهن، از  -سلول الكتروشيميايي رويE°°°° تر است.  نقره، بزرگ -سلول الكتروشيميايي روي  

  شود.  نقره، نقره قطب منفي و آهن آند است و خورده مي -) در سلول الكتروشيميايي آهن4  

  است؟ نادرستهيدروژن،  -هاي سوختي اكسيژن ي سلول كدام مطلب درباره -234

  ) كاتد از جنس گرافيت و آند از جنس پلاتين است. 2  هاي گالواني نوع اول هستند. ) سلول1  

  شود.  ها براي تأمين آب آشاميدني و برق فضاپيماها استفاده مي ) از آن4  ها، محلول پتاسيم هيدروكسيد است. ) الكتروليت آن3  

  است؟ نادرستبا توجه به فرآيند پالايش الكتروشيميايي مس، كدام عبارت  -235

  تر از خود مس هستند.  هاي جدا شده از مس گاهي باارزش ) ناخالصي1  

  شود كه نقش آن شبيه پل نمكي است.  ي متخلخل استفاده مي ر آن از يك ديواره) د2  

2) واكنش انجام شده در آند، 3   2(s) (aq)Cu Cu e
+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ 2و در كاتد،  + 2 (s)(aq)Cu e Cu

+ −+ −+ −+ −+ →+ →+ →+   است.  →

  شود.  د افزوده مي) الكتروليت آن، محلولي از كات كبود و سولفوريك اسيد است و با پيشرفت واكنش، بر جرم كات4  
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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  

  پاسخ است. 2گزينه  - 1

بـه معنـي   » بـدء «خسته/ بادي: اسم فاعل از  - آزرده - زخمي - مطلب نيكو/ افگار: مجروح - گفتار نغز - ي باريك ها: لطيفه: نكته معني درست واژه  
  زشت - لغزش/ پتياره: مهيب - آغاز/ زلتّ: خطا - كننده شروع

  ها: بررسي ساير واژه  

  مذمت شده - دعاها/ مذموم: زشت - ) اوراد: جمع ورد1  

  ) ضمير: باطن/ بسمل كردن: بريدن سر جانور/ مذلتّ: خواري (زلتّ: خطا)/ هراّ: آواز مهيب3  

  ترسناك - آور بختي/ موحش: وحشت خوش - ) اقبال: روي آوردن4  

  پاسخ است. 4گزينه  - 2

كسـي كـه ديگـران از فرمـان او اطاعـت       - گره زدن)/ فشُار: سخن بيهوده/ مطاع: اطاعت شده - بند (عقد: بستن ها: عقد: گردن معني درست واژه  
  اندازند.) اي كه زنان روي سر مي بردار)/ چارق: كفش چرمي (چارقد: پارچه فرمان - پذير كنند (مطيع: فرمان مي

  پاسخ است. 1گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه  

  لنگ - قع/ ازار: شلوارمو بي - هنگام بي - ) بيگاه: دير2  
  مبارزه - جنگ - ) مقامر: قمارباز/ ناورد: نبرد3  

  گذارند؛ گورستان زردشتيان ها را در آن مي اي كه مرده گر)/ دخمه: سردابه مكر و حيله (پرفند: حيله - ) فند: بند4  

  پاسخ است. 1گزينه  - 4

  تحسين (سنا: روشني) - املاي درست واژه: ثنا: ستايش  

كاري كه [در ازاي فساد خـود] انتظـارِ [رسـيدن بـه] اجـر و       رسند: [اول] تباه ه نفر [هستند كه] آرزوي چيزي را دارند و به آن نميس«معني متن:   
مردان انتظارِ [شنيدنِ] ستايش و تحسين داشته باشد و [سـوم] كسـي كـه بـه دردي      كار را دارد و [دوم] خسيسي كه از جوان پاداش افراد درست

  »وجه [از آن بيماري] رها نشود. ي وحشتناك گرفتار [شده] باشد و به هيچهميشگي و مرض
  پاسخ است. 2گزينه  - 5

  كارها و آثار نيك كه از كسي باقي مانده باشد.   - ها: سفير: فرستاده (صفير: بانگ و فرياد)/ مĤثر: اعمال پسنديده املاي درست واژه  

گرفتن از فرستاده يا مشاور[ي] در پيشگاه حاضران شروع به سخن گفتن كرد و گفت: روبـاه بـا    زاغ اين سخن را شنيد و بدون ياري«معني متن:   
  »ي مختلف شهره فراگيري دارد. آورد و در بين همتايان خود به [انجامِ] كارهاي پسنديده ي خود، فيل وحشي را از پا درمي قدرت غلبه

  پاسخ است. 3گزينه  - 6

  ها: بررسي ساير گزينه  

  قديم را دريافت.» يونانيان«ي آداب و اخلاق  توان مجموعه يسه كتاب حماسي اثر هومر است و از آن مي) اد1ُ  

يادگـار  «آن » جلد دوم«آميز زنان ايراني به قلم مرتضي مشفق كاشاني است كه  ي وضع حقارت نخستين رمان اجتماعي درباره» تهران مخوف) «2  
  نام دارد.» شب

  است. » هشتم«ي طنزپرداز قرن  نويسنده) عبيد زاكاني شاعر و 4  

  پاسخ است. 3گزينه  - 7

  در انتظار شاعر) - نه آبي نه خاكي - نام پديدآورندگان آثار: ارتباط ايراني: علي مؤذنّي (آثار ديگر: ملاقات در شب آفتابي  

  توپ) - كلاه آيِ باكلاه آيِ بي - هاي ورزيل چوب به دست - ترس و لرز - گاو - گور و گهواره: غلامحسين ساعدي (آثار ديگر: عزاداران بيل  

  ي خلد: مجد خوافي روضه  

  داستان دو شهر) - آرزوهاي بزرگ: چارلز ديكنز (آثار ديگر: ديويد كاپرفيلد  

  بررسي ساير آثار:  

  جا كه حق پيروز است: پرويز خرسند/ لطايف الطوّايف: فخرالدين علي صفي/ كارگران دريا: ويكتور هوگو ) آن1  

  ي كوير: باستاني پاريزي بين): محمدعلي اسلامي ندوشن/ حماسه نما (جام جهان ) جام جهان2  

  ) مسئوليت شيعه بودن: دكتر علي شريعتي/ گنجشك و جبرئيل: سيدحسن حسيني/ تاريخ يك جنايت: ويكتور هوگو4  

  پاسخ است. 4گزينه  - 8

هـاي   (اثر دكـارت)، از نمونـه  » كار بردن خرد گفتار در روش به«از » ذكاءالملك«ي  و ترجمه (اثر ويليام شكسپير)» اتللو«از » ناصرالملك«ي  ترجمه  
  نقص ترجمه در اواخر عهد قاجار هستند.   خوب و بي



 

2222 

  پاسخ است. 1گزينه  - 9

  شبه: سرخي و درخشندگي) (وجه ياقوتبه  لبي تشبيهي): ياقوت لب: تشبيه  تشبيه (اضافه  

                                  همشببه ه     مشب  

  رود.   شمار مي استعاره: جان بخشيدن به گل لاله و نسبت دادنِ دهان به او، تشخيص و به تبع آن، استعاره به  

  جگر - دهن - دهان/ لب - لب - مراعات نظير: بوسه  

  لب معشوق ربوده است. داند كه لاله از   اي مي حسن تعليل: شاعر دليل جگرسوخته بودن گل لاله (سياهي درون آن) را گرمي بوسه  

  پاسخ است. 1گزينه  - 10

  ها: بررسي ساير گزينه  

  پنهان كردن/  شمع/  فانوس=  پوشاندن/  راز عشق/  دل) 2  

           1                2                    3                   1               2                    3  

  موجب رسوايي تيرانداز شدن/  كج بودن/  تير=  لت شدنموجب خجا/  جا بودن بي/  دخل) 3  

             1                  2                                  3                             1               2                                           3  

  صورت/  بهتر بودن/  ي تاريك خانه/ شمع=  عكس/  شمار آمدن زيور به/  دلي  آيينه/  روشني) 4  

               1                     2                                3                            4               1                    2                           3                    4  

  پاسخ است. 3گزينه  - 11

  همواره - 2شراب  - 1مدام:  ←←←←بيت ج) ايهام (  

  رود.   شمار مي كشتي: استعاره از دل شاعر/ نسبت دادن انگشت به طوفان نيز تشخيص و استعاره به ←←←←استعاره (بيت د)   

بـه معنـي   » توفـان «دانـيم   نوشته شده است. مـي » توفان«ي كنكور به غلط با املاي  است كه در دفترچه» طوفان«دقتّ كنيم! املاي درست واژه،   
  شود.   گر باد گفته مي به جريان شديد و ويران» طوفان«است، اما » توفنده و غراّن«

  در دريا بودن/  رسيدن به ساحل/  كشتي=  )شد (خروج نداشتن راه بيرون/  به پايان رسيدن راه عشق/  [عاشق] ←←←←اسلوب معادله (بيت الف)   

    1                                   2                                                         3                                      1                        2                                3  

  »كني!ش مطمئن بودم كه عهد خود را مي«طور معني كرد:  توان اين دقتّ كنيم! مصراع دوم اين بيت را از نگاهي ديگر مي  
  پاسخ است. 2گزينه  - 12

  تركيب وصفي) 7هاي آخر ( ها/ زبان فارسي/ سال ي ادبي/ قرن نوزدهم/ برخي داستان ترين چهره/ چهره هاي وصفي: اين شاعر/ برجسته تركيب  

  پاسخ است. 4گزينه  - 13

  دجزئي با مسن سه      مركبّ - ي مسند: آوازخواني (آواز + خوان + ي): مشتق ساختمان واژه  

  نهاد                                 گزاره    واج) 9ها: ء/ ا/ و/ ا/ ز/ خ/ ا/ ن/ ي ( شمارش واج  

  مسند                          فعل                             ست ناچار  »آوازخواني«مركبّ در متن،  - ي مشتق جا كه تنها واژه از آن  

  است                آوازخواني                         ــ [اين كار]           پذيرفت.  » تر غلط كم«عنوان پاسخ  ) را به4ي ( بايد گزينه  
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  ياب شدن از عشق خويش از قلب سياهي گذر كرد.   نهاد: او/ گزاره: براي كام  

  تكواژ) 17( ∅∅∅∅/ سياه/ ي/ گذر/ كرد/ ـِـِـِـِ/ خويش/ از/ قلب/ ـِـِـِـِشق/ ن/ از/ ع ـَـَـَـَ): براي/ كام/ ياب/ شد/ 3ي ( هاي گزاره در گزينه شمارش تكواژ  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ) نهاد: همه/ گزاره: در چشمان نافذ و گيراي انس دقيق شده بودند.  1  

  تكواژ) 15ند ( ـَـَـَـَ/ انس/ دقيق/ شد/ ه/ بود/ ـِـِـِـِ/ نافذ/ و/ گير/ ا/ [ي] ـِـِـِـِشمارش تكواژهاي گزاره: در/ چشم/ ان/   

  حارث/ گزاره: دستي به موهاي پرپشت و سفيد صورتش كشيد. بن انس) نهاد: 2  

  تكواژ) 15( ∅∅∅∅ش/ كشيد/  ـَـَـَـَ/ صورت/ ـِـِـِـِ/ پر/ پشت/ و/ سفيد/ ـِـِـِـِشمارش تكواژهاي گزاره: دست/ ي/ به/ مو/ ها/ [ي]   

  افكند. جا طنين مي ) نهاد: كلمات آسماني قرآن/ گزاره: با صداي گرم خواننده همه4  

  تكواژ) 13( ∅∅∅∅نده/ همه/ جا/ طنين/ مي/ افكند/  ـَـَـَـَ/ خوان/ ـِـِـِـِ/ گرم/ ـِـِـِـِزاره: با/ صدا/ [ي] شمارش تكواژهاي گ  

صـورت   شمار آمده و تكواژهاي آن به ) فعل ماضي به3در كتاب ادبيات فارسي (» خون خورشيد«با توجه به متن درس » افكند مي«دقتّ كنيم! فعل   
، بـرش  »افكنَ مي«شمار بياوريم و بخوانيم  كه فعل را مضارع اخباري به ه به اين درس و در صورتيتقطيع شده است، اما بدون توج» ∅∅∅∅مي/ افكند/ «

  د ـَـَـَـَطور خواهد بود: مي/ افكن/  تكواژهاي آن اين
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  ها: نمودار اجزاي اصلي جمله  
  انه است.ي افس شده ي افسون هاي ارديبهشت، اصفهان چون شاهزاده ي اول: دمدمه جمله  

  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                  

  ي افسانه            است شده ي افسون اصفهان    شاهزاده        

  اند. ي دوم: طلسمش را شكسته جمله
  جزئي با مفعول سه

  گزاره                                 نهاد 

  مفعول                          فعل                                 

  اند ــ                        طلسمش                           شكسته                   
  [كساني]                                  

  شود.  از خواب بيدار مي ي سوم: آرام آرام جمله
  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                 

  شود ــ                           بيدار                               مي             
  [شاهزاده]                                   

  ي اويند. هاي به و بادام رؤياهاي پرپر شده ي چهارم: شكوفه جمله

  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                 

  اند                    هاي           رؤياهاي پرپر            شكوفه 
  ي او                              (هستند) به و بادام                 شده        

  اي است. ي پنجم: بيد مجنون معشوقه جمله
  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  فعل             مسند                                                

  اي                             است بيد مجنون                 معشوقه        

  هاي خود را بر او افشانده است. ي ششم: زلف جمله
  جزئي با مفعول سه

  نهاد                                  گزاره

  فعل          مفعول                                                  

  هاي خود                       افشانده است ــ                   زلف                   
  [بيد]                                    
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  »:وند«هاي مشتق با دو  بررسي واژه  

  /ي+  ستان ـِـِـِـِ/ هنرستاني: هنر +  گر+  ش ـِـِـِـِ: ستاي + / ستايشگر ي+ شكر +  نا/ ناشكري:  مند+  ش ـِـِـِـِدانشمند: دان +   
                                       1            2                           1                      2                                               1           2                                                1              2  

  ي+  ن ـَـَـَـَ/ خواندني: خواند +  ي+ راه +  هم/ همراهي:  ه+ سنجيد +  نـَنسنجيده:   
                         1                          2                         1                   2                                             1          2  

  هاي مشتق:   ساير واژه» وند« تعداد  

  ي+ كار / خانوادگي: خانواده + [گ]  بي+ عقيده / بيكار:  هم: عقيده / هم چهقاليچه: قالي +    
                                   1                              1                                      1                                                                         1  
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  ): آزادگي و مناعت طبع (بلندنظري)2ي ( مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه  

  ها: مفهوم ساير گزينه  

  ) اغراق در وصف ممدوح1  
  هاي شاعر ورزان و انكار توانايي ) گله از جفاكاري غرض3  

  اري مدعيان در حقّ شاعر) گله از قدرنشناسي و جفاك4  

  ها: معني بيت  

آيـد. / [و] بزرگـواري    طور كـه مرواريـد از [درونِ] صـدف بيـرون مـي      آيد، همان وجود مي ست كه] از سخن گفتن تو به [مفهومي» پذيري دل) «1  
  آيد.   وجود مي طور كه طلا از خاك (معدن) به كند، همان ست كه] از وجود تو معني پيدا مي [مفهومي

شود، و باز هم از ايـن موضـوع    خوانده مي» لطَفَ«با دو حركت فتحه در دو حرف اول، يعني با تلفظّ » لطف«ي  قتّ كنيم! با توجه به وزن شعر، واژهد  
  غفلت شده كه مسلمّاً داوطلب با تلفظّ اين واژه آشنا نيست!

گيرد، به زبان مياور؛/ زيرا اين [افرادي كـه ماننـد] چارپايـان     چشمه مي، سخنان ارزشمندي را كه از سرشت برتر انساني[اتَ] سر»شهريار«) اي 2  
  كنند. تو] را درك نمي ـِـِـِـِاند] ارزش سخنان مانند مرواريد و جواهر [ [نادان

  جود ندارد!ارزش جلوه دهد. / انسان داراي قدرت تشخيص كه بدخواه نباشد، در جهان و حقيقي] من پي برد، كوشيد آن را بي ـِـِـِـِهر كس به ارزش [) 3  

  تري دارد! هاي پست از سرشت ارزشمند، ارزش بيش كنند] توانايي تشخيص حقيقت را دارند، طبع ) در نظر اين مردم كه [گمان مي4  
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هستم كـه در راه عشـق    ي شمع جان دهم و رها شوم، بلكه همانند شمعي چون پروانه نيستم كه در اولين برخورد با شعله من هم»: ب«معني بيت   
  كنم. / مفهوم بيت: عشق واقعي سوزم و شكايتي نمي مي

كنـد. /   طور كه دزد دانا ابتدا چراغ خانه را خـاموش مـي   گيرد؛ / همان شود، عقل را از او مي كه عشق وارد دل خردمند مي هنگامي»: د«معني بيت   
  مفهوم بيت: تقابل عشق و عقل

  ام. / مفهوم بيت: حرمان و نااميدي ام / و به آرزوهايم دست نيافته خاطر] نبوده درست و [آسوده هرگز تن[در زندگي] »: الف«معني بيت   

هـاي دنيـا و    ي نعمـت  ي واقعـي مـنم كـه از همـه     ات افتخـار نكـن؛ / آزاده   بند خاك هستي، به آزادگـي  اي سرو كه اسير و پاي»: ج«معني بيت   
  م بيت: نكوهش وابستگيام. / مفهو هاي آن چشم پوشيده وابستگي
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  ): طلب توجه از معشوق2ي ( مفهوم گزينه  

  ها: از ماست كه بر ماست. مفهوم مشترك بيت سؤال و ساير گزينه  

  ها: معني بيت  

  توان نجات پيدا كرد.   توان با كمين كردن دستگير كرد / اما از آسيب دزد آشنا نمي ) دزد غريبه را مي1  

  حالا كه غم عشقت با روحم انس گرفته، / با من غريبگي مكن و [تو هم] يار من شو! )2  

  ي بلاهايي كه بر سرم آمد، آن معشوق آشنا بود.   كنم؛ / زيرا عامل همه ها شكايت نمي فريبي] غريبه ) من هرگز از [دل3  

  تار خود ماست.سالي پيش آمده] رف ) همه، يكپارچه گفتند / كه عامل اين بخت شوم [و خشك4  

است، با توجه به بخشي از شاهنامه كه بيـت از آن  » پيشامد ناگوار«و » بخت بد«كه در ادبيات عموماً به معني  علاوه بر اين» بد آسمان«دقتّ كنيم!   
  شاره دارد.  سالي و نباريدن باران هم ا (پسر طهماسب و از نوادگان فريدون)، به خشك» زو«ي پادشاهي  انتخاب شده، يعني دوره
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  دست بيايد! بختي واقعي آن است كه بدون رنج به ): لذتّ رفاه بادآورده / خوش4ي ( مفهوم گزينه  

  ها: ناپايداري قدرت دنيوي مفهوم مشترك ساير گزينه  
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  ها: معني بيت  

  بختي را به ارمغان بياورد. وشي خ [ي كاري] را محكم كن كه ميوه ) امروز كه امكان و نيرو داري، / ريشه1  

  ) هشيار باش كه دنيا پيش از وجود تو، به كام ديگران بود / و پس از مرگ تو نيز به كام ديگران خواهد بود.  2  

دشاهي و ديده] كمك كن / زيرا اين پا ) [با توجه به حكايت پادشاه و درويش در گلستان سعدي]: امروز كه سلطنت داري، [به مردم ناتوان و ستم3  
  ها [هم] به ديگران خواهد رسيد.   روايي پس از تو به ديگران و پس از آن فرمان

  حقيقي] آن است كه بدون زحمت به دست بيايد؛ / وگرنه، با رنج و كوشش، [توفيق در] امور زندگي ارزش زيادي ندارد.   ـِـِـِـِبختي [ ) خوش4  

تـري   آمده كه البتهّ انتخاب مناسـب » باغ جنان«، »كار جهان«جاي  به» قزويني - غني« ي هاي معتبر ديوان حافظ مانند نسخه دقتّ كنيم! در نسخه  
عبادت، رسـيدن بـه    ـِـِـِـِحقيقي] آن است كه بدون زحمت به دست بيايد؛ / وگرنه، با رنج و كوشش [ ـِـِـِـِبختي [ است. معني بيت در اين صورت: خوش

  ارزد!) هاي] باغ بهشت ارزشي ندارد! (به زحمتش نمي لذتّ
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دست فرامرز (پسر رستم) كشـته شـد؛ بنـابراين،     دست زواره (برادر رستم) و مهرنوش به آذر به دو پسر اسفنديارند. نوش» مهرنوش«و » آذر نوش«  
  است.  » مهرنوش«و در بيت دوم » آذر نوش«در بيت اول » ش«مرجع ضمير 
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  موجب سرگشتگي عاشق است.  ): عشق 1ي ( مفهوم گزينه  

  بيند. / رفتار عاشق با عقل و منطق سازگار نيست.   ها: عاشق عيب معشوق را نمي مفهوم مشترك ابيات سؤال و ساير گزينه  

  ها: معني بيت  

  ترسم كه عشق تو مرا مانند مجنون در كوه و بيابان آواره كند. ) اي معشوقي كه از ليلي [هم] زيباتري، مي1  

كـه تقـدير عاشـق [هميشـه]      خبر بودم از] اين كند. / [و بي تر رفتار نمي بر بودم كه عاشق، قدرت تشخيص خود را از دست داده و عاقلانهخ ) بي2  
  ناكامي است. 

  دارند].  كه خود] عقل [هم] از ديوانگي او مانند افراد كور و كر است [كه توانايي تشخيص ن طوري تر نيست! / [به كس از عاشق ديوانه ) هيچ3  

بستگي به او سرزنش نكن. / از نظرگاه [يك عاشق حقيقي مانند] مجنون، زيبايي [معشوقي ماننـد]   ) اي مدعي ظاهربين عشق، بيهوده مرا در دل4  
  ليلي را تماشا كن. 
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  هاي عشق براي عاشق ): شيرين بودن دشواري2ي ( مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه  

  ها: وم ساير گزينهمفه  

  ) هر چيز، ارزش خود را دارد.1  
  ) تقابل عشق با عقل و دين3  

  وفايي معشوق ) گله از بي4  

  ها: معني بيت  

 جاي خود، ارزشمند است)؛ / [بنابراين،] حتيّ اگر يك پديده، فراگير باشد، مـا  اي، به اند (هر پديده ) براي هر كالايي در اين بازار قيمتي معين كرده1  
  پنداريم. ارزش نمي هاي ديگر را بي پديده

  ) همان بهتر كه جراحت عميقم بهبود پيدا نكند. / خوشا آن جراحتي كه دائماً باعث درمان من است!2  

ميشـه  خـواران ه  دانستم كه] دل بستن به آن چشمان خمار [كه مانند مي فريبي] چشمان او عقل و ايمان را از من گرفت. / [نمي ) اي صائب، [دل3  
  اند] مثل زهر كشنده بوده است.  مست

  كني.   كني، اما به ديگران توجه مي رفتاري. / مرا از محبت خود سيراب نمي رنجاني و با ديگران خوش ) مرا مي4  
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  ): اهميت عنايت در عشق / تنها دليل عاشق شدن، كشش از طرف معشوق است.  1ي ( مفهوم گزينه  

  ها: بلاكشي عاشق / تقابل عشق و آسودگي هوم مشترك بيت سؤال و ساير گزينهمف  

  ها: معني بيت  

فهمد، عذرش پذيرفته است؛ [زيرا] عشق موضوعي است كه نياز به كشش و راهنمـايي   ظاهرپرست) از عشق حقيقي چيزي نمي ـِـِـِـِكه زاهد ( ) اين1  
  [از طرف معشوق] دارد.  

    رسد. رسد. / شگفتا از اين راه (عشق) كه به مقصد نمي چنان گسترده است كه پاياني براي آن به نظر نمي ي) و عشق، آنخبر اي (بي تو آرام گرفته) 2  
  هاي عاشقي نابود شد! دست آوردن ارزش رسيد، / اما سرانجام روحم در به اي به نظر مي ) عاشق شدن و به حقيقت رسيدن، در ابتدا كار ساده3  

ي فنا [هم] مراحل دشوار بسياري وجود دارد؛ [بنابراين]، مبادا تصور كني كه پس از مرگ، از دست عشق خلاص  د از مرحلهدر راه عشق، بع) 4  
  خواهي شد!
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  »كه تا وقتي«است؛ يعني: » زمان«ي  دهنده ) نشان3ي ( در گزينه» تا«حرف   
  تفسير كرد.  » برحذر باش«و » مراقب باش«توان آن را به  دارد و مي »هشدار و تحذير«مفهوم » تا«ها،  در ساير گزينه  

  به خواري ننهي! تادر كتاب درسي سال چهارم: پا بر سر سبزه  - به همين معني - »تا«اي از كاربرد حرف  نمونه  

  ها: معني بيت  

  تار كني، پشيمان خواهي شد. ي او رف ) هشيار باش كه از شخص بدخواه، سخني را نپذيري؛ / زيرا اگر بر اساس گفته1  

  ) انسان هنرمند (دانا) اگر از افراد پست ستمي ببيند، / نبايد رنجيده و اندوهگين شود.  2  

  »كاران نيست! مناسبي براي] گناه ـِـِـِـِخبري كه] مسجد استراحتگاه [ گويا بي«[گفت: ». تا وقتي داروغه را خبر كنيم، در مسجد بخواب«) گفت: 3  
پيوندند بـه جـوي آب    هاي باران وقتي به هم مي طور كه] قطره شمار بياوري؛ / زيرا [همان ارزش به دستان را بي م تهي) مبادا اشك چش4  

  كند]. دستان وقتي فراگير شود، اساس ظلم را زير و رو مي شود [زاري تهي تبديل مي
  

        

        زبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربي
  

  پاسخ است. 4گزينه  -26
  ترك/ صعوباتكلمات كليدي: أفضل ما/ ينتفع/ أن لا ي  
  ها:  ي كليدها در گزينه مقايسه  
  ].2و  1هاي  ترجمه شود [رد گزينه» چيزي كه«صورت  اسم موصول است و بايد به» ما«؛ تركيب اضافي است و »أفضل ما: بهترين چيزي كه«  
. ثانياً: فعل لازم است نه متعدي صورت مضارع اخباري (خبري) ترجمه شود ؛ اولاً فعل مضارع است و بايد به»شود مند مي ينتفع: بهره«  

  ].2ي  [رد گزينه
  ها]. صورت مفرد ترجمه شود [رد ساير گزينه ؛ جمع است و نبايد به»ها صعوبات: سختي«  
  پاسخ است. 2گزينه  -27
  كلمات كليدي: أحسن/ كلامك/ ليصاحبك الناس/ من تحلّي بـ ... كثر معاشروه  
  ها: ها در گزينه ي كليد مقايسه  
  »ها]. تواند باشد [رد ساير گزينه نمي» بگو«؛ فعل امر است و به معناي »ن: نيكو كنأحس  
  ها]. ها ترجمه شود [رد ساير گزينه بايد در گزينه» ك«؛ ضمير »كلامك: سخن خود«  
فعل شرط » تحلّي«؛ دقّت كنيد جمله شرطي است و »گردند من تحلّي بـ ... كثر معاشروه: هر كس آراسته شود، معاشران او زياد مي«  

صـورت مضـارع    جواب شرط است پس بايـد بـه  » كثر«صورت التزامي ترجمه شود در ضمن اين فعل لازم است و  است، پس بايد به
  ].4و  3هاي  اخباري ترجمه شود [رد گزينه

  پاسخ است. 3گزينه  -28
  قنا كلمات كليدي: كناّ نسافر/ مناطق بلادنا الشمالية/ جدتنا الحنون/ كانت تراف  
  ها: ي كليدها در گزينه مقايسه  
صـورت ماضـي    آمـده، پـس بايـد بـه    » كناّ«ي متكلم  در صيغه» كان«همراه » نسافر«؛ فعل مضارع »كرديم كناّ نسافر: مسافرت مي«  

  ها]. استمراري ترجمه شود [رد ساير گزينه
» بلادنـا «اليـه   قبـل از مضـاف  » الشمالية«پس صفت  ؛ تركيب وصفي و اضافي است،»مناطق بلادنا الشمالية: مناطق شمالي كشورمان«  

  ها]. شود [رد ساير گزينه ترجمه مي
و » منـاطق «اليه براي مضـاف   مضاف» بلاد«جا  اليه وجود داشته باشد در اين نكته: در تركيب وصفي و اضافي ممكن است چند مضاف  

  باشد.  مي» بلاد«اليه براي مضاف  مضاف» نا«ضمير 
صـورت ماضـي اسـتمراري     آمده است، بنابراين بايـد بـه  » كانت«همراه » ترافق«؛ فعل مضارع »كرد ما را همراهي مي كانت ترافقنا:«  

  شود.  ترجمه مي» را«صورت مفعولي همراه  چون منصوبي است به» نا«]. در ضمن ضمير 4و  2هاي  ترجمه شود [رد گزينه
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  پاسخ است. 4گزينه  -29
  مور حياتك/ عليك أن لا تفكّركلمات كليدي: تفشل/ أمر من اُ  
  ها: ي كليدها در گزينه مقايسه  
  ].3و  2هاي  ؛ فعل مضارع معلوم است [رد گزينه»خوري تفشل: شكست مي«  
  ].2و  1هاي  ي صحيح ترجمه شده باشد [رد گزينه حتماً بايد در گزينه» ك«؛ ضمير »حياتك: زندگيت«  
شود اما اگر فعل بعـد از آن   ترجمه مي» بايد«صورت  اسلوبي است كه به...» عليك «نيد ؛ دقت ك»عليك أن لا تفكّر: نبايد فكر كني«  

  آيد.  صورت مثبت مي شود و فعل بعد از آن به ترجمه مي» نبايد«صورت منفي  به» عليك«منفي باشد، 
  پاسخ است. 1گزينه  -30
  ها: دلايل رد ساير گزينه  
نكره است بايد همـراه (ي) وحـدت يـا نكـره     » سيارة«بايد ترجمه شود و نيز » استايستاده «صورت  فعل ماضي است به» وقف) «2  

  »تصادف كند، ماشيني، در هر لحظه ممكن است با ايستادهبرايش مهم نبود كه كجا «ترجمه شود. » ماشيني«صورت  به
تمام هدفش اين بـود  «ود و نيز صورت ماضي استمراري ترجمه ش ، تركيب كان + فعل مضارع است، پس بايد به»كان يبحث«) در 3  

  معادلي در عبارت عربي ندارد....» كه 
  »كه آن را گم كرده بود. گشت ميزيرا او به دنبال كيف پولش «ي صحيح:  ترجمه  
» طريق ممكـن ى بأ«صورت ماضي استمراري بايد ترجمه شود.  به همراه فعل مضارع است، پس به» كان«تركيبي از » كان يفكّر) «4  

  بايد ترجمه شود. » قرار داده«صورت  فعل ماضي است و به» جعل«است و نيز » به هر طريق ممكني«ي معنا به
  »دسترسي يابد! قرار دادهچه در آن كيف  بر آن هر طريق ممكنيكه به  كرد فكر ميو فقط به اين «ي صحيح:  ترجمه  
  پاسخ است. 3گزينه  -31
  »كند. ر ميرميصا جان خود را فداي پيامب«مفهوم عبارت:   
  دار واقعي كسي است كه تمام وجود خود را فداي محبوب كند. ): دوست3ي ( مفهوم بيت گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -32
يـك تركيـب اضـافي اسـت كـه در آن      » چه تمام آن«است و » چه آن«اسم موصول به معناي » ما«؛ »جميع ما -چه: كلّ ما تمام آن«  

  ].2ي  درست نيست [رد گزينه» كلّه«صورت تأكيدي  باشد. دقت كنيد به ياليه م مضاف» ما«مضاف و » كلّ«
  ].4ي  آيد [رد گزينه همراه فعل ماضي مي» قد«؛ فعل ماضي نقلي است كه به هنگام تعريب »ام: قد فهمت فهميده«  
توانـد در   ائله صله است كه ميگردد در واقع ع برمي» ما«) ضميري است كه به موصول 1ي ( در گزينه» فهمته«در » ـه«نكته: ضمير   

  تواند ترجمه شود.  مي» ام چه فهميده آن«و » ام آن را چه فهميده آن«به دو صورت » ما فهمته«ي فارسي ترجمه نشود، پس  ترجمه
 ـ«صـورت   تـوان بـه   نيامده، بنابراين نمـي » زندگي«؛ دقت كنيد در عبارت فارسي ضميري همراه »از زندگي: من الحياة«    يـا ى» عيشـ

  ].4و  3هاي  ترجمه كرد [رد گزينهى» حياتـ«
  پاسخ است. 3و  1گزينه  -33
  صورت نكره تعريب شوند.  اند بنابراين نبايد به بدون (ي) وحدت يا نكره آمده» اشتها«و » غذا«ي  ) دو كلمه1ي ( در گزينه  
  »لا تأكل الطعام دون وجود الاشتهاء.«تعريب صحيح:   
  ز خالي از اشتباه نيست.) ني3ي ( دقت كنيد گزينه  
» المعـدة «صـورت   بيايد، پـس بـه  » ك«در عبارت فارسي بدون ضمير آمده بنابراين در عبارت عربي نبايد همراه ضمير » معده«اولاً:   

  صحيح است. 
 ـ » تمتلئُ«صورت  در عبارت فارسي فعلي لازم است، پس بايد در عبارت عربي به» پر شدن«ثانياً:    صـورت   ه بـه كه لازم است بيايـد ن

  تواند دو جواب داشته باشد.  كه فعلي متعدي است. بنابراين اين گزينه نيز خطا است و اين سؤال مي» تملأ«
صورت فعل مضارع منصوب تعريب شود و عكس آن نيز صادق اسـت. يعنـي فعـل مضـارع      تواند به نكته: دقت كنيد گاهي مصدر مي  

  صورت مصدر ترجمه شود.  تواند به منصوب مي
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  ي درك مطلب: ترجمه ��������

كنند كه سردترين مكان در جهان بعد از قطب جنوب است. قطب  تعداد زيادي از حيوانات وجود دارند كه در قطب شمال زندگي مي  
بسا در آب آن نمك اسـت، پـس نمـك بـه      شود و چه اي كه در اطراف آن خشكي است، تشكيل مي هاي بسيار گسترده شمال از آب

ي هـوا   اي خشك (زمين باير) اسـت و بـه خـاطر پـايين بـودن درجـه       كند. ولي قطب جنوب منطقه ا كمك ميه ذوب شدن برخي يخ
هاي حيواني است. اما در بخـش (قطـب)    تر غذاها از گوشت جا وجود ندارد به همين خاطر بيش گونه محصولات كشاورزي در آن هيچ

كنـد!   هاي تابستان از آن (قطب شمال) غروب نمـي  كه در طول ماه آيد ضمن اين شمال خورشيد در طول فصل زمستان بالاي افق نمي
  شود.  باشد، عامل مساعدي است. علاوه بر آن مقدار اكسيژني كه در آب سرد زياد مي گرچه كم مي -پس نور براي رشد گياهان

  پاسخ است. 3گزينه  -34
  ترين فرق بين دو قطب شمال و جنوب همان ............... . مهم  
  ها: ي گزينه ترجمه  
  ) زيادي سرماي هوا در قطب شمال برخلاف قطب جنوب!2  آب شدن يخ در قطب شمال و آب نشدن آن در قطب جنوب!) 1  
  ي حرارت در قطب جنوب! ) پايين آمدن درجه4  قطب جنوب، زميني خشك است برخلاف مشابه خود (قطب شمال)!) 3  
اي است كه اطراف آن را خشكي فراگرفته است اما قطب جنوب ذاتـاً   گستردههاي  توضيح: در متن گفته شده قطب شمال داراي آب  

هـا و ... از   ها از جمله سردي و آب شـدن يـخ   ي تفاوت ترين تفاوت اين دو قطب باشد كه بقيه تواند مهم زميني خشك است و اين مي
ي قطب جنوب گفته  ب را ندارد و فقط دربارهي قطب شمال و جنو ) وجه مقايسه4ي ( گيرد. دقت كنيد گزينه اين تفاوت سرچشمه مي

  ي حرارت پايين است.  تنها در قطب جنوب بلكه در هر دو قطب درجه توان گفت در واقع نه و نيز مي
  پاسخ است. 4گزينه  -35
 ـ شـود يـخ   ها باعث مي هايي گسترده است. وجود همين آب در متن خوانديد كه قطب جنوب زميني خشك است و قطب شمال آب   ا ه

كند اما قطب جنوب داراي خشـكي اسـت كـه اطـراف آن را آب فراگرفتـه و همـين        ها به گرمي هوا كمك مي ذوب شود و ذوب يخ
  تواند علت شدت سرما باشد.  خشكي مي

  كه در هر دو قطب وجود دارد. » وجود يخ«آيند مثل  حساب مي ها نكاتي مشترك بين قطب جنوب و شمال به دقت كنيد ساير گزينه  
  آيد در قطب جنوب نيز مانند قطب شمال خورشيد وجود ندارد.  كه در قطب شمال در فصل زمستان بالا نمي» نبود خورشيد«  
ماهه است. در قطب جنوب نيز زمستاني طولاني وجود دارد، پـس ايـن مـوارد در قطـب      6ي  در قطب شمال يك دوره» طول فصل زمستان«  

چنـين بـا توجـه بـه      است كه سؤال علت كثرت سردي هوا در قطب جنوب را خواسته است. هم شمال و جنوب مشترك است و اين در حالي
متن كه گفته شده قطب جنوب نسبت به قطب شمال سردتر است، بنابراين بايد به دنبال دليلي بود كه قطب جنوب را از قطب شمال متمـايز  

  تواند باشد.   طب جنوب، علت شدت سرما در اين قطب مي)، يعني وجود خشكي در ق4ي ( كند. پس تنها دليل و تفاوت، گزينه
  گزينه ؟ پاسخ است. -36
هـاي   پاسخ» هاي علمي خارج از متن با توجه به واقعيت«يا » با توجه به متن«جا كه سؤالات بخش درك مطلب در اين آزمون،  از آن  

  دهيم.  گويي قرار مي را ملاك اين پاسخ» ات مستقيم متنصرفاً اطلاع«آوريم و البته  ها را يك به يك مي متفاوتي دارد، شرح گزينه
  ها:  ترجمه و بررسي گزينه  
  شوند! ها در طول سال آب نمي ي يخ ) همه1  
به خاطر نمك موجـود در آب، ذوب   -با توجه به متن -ها توان تعبير كرد: الف) برخي از يخ ) را به دو صورت مي1ي ( توضيح: گزينه  

شوند. در ايـن صـورت    گاه آب نمي ها هيچ ) را درست فرض كنيم. ب) هيچ مقدار از يخ1ي ( شود گزينه عث ميشوند. اين دليل با مي
  ) نادرست است.1ي ( گزينه

  شود.  گونه زمين خشك و بايري در قطب شمال يافت نمي ) هيچ2  
ره شده، بله در قطـب شـمال وجـود    خشكي ذاتي است كه در قطب جنوب به آن اشا» جافة«توضيح: دقت كنيد اگر منظور طراح از   

، در هر دو قطب، زمين وجود »)آب دريا«باشد (به معني سرزمين و در برابر » زمين«معناي كلي » أرضاً جافّة«ندارد اما اگر منظور از 
و شاهد اين  تأكيد دارد» خشك بودن زمين قطب جنوب«ي  ها بر نظريه بينيد كه پاسخ صحيح آن دارد. اما با دقت در سؤالات قبل مي

» خشك بـودن «) است كه تفاوت بين اين دو قطب را در 34) سؤال 3ي ( (در گزينه» بخلاف اُخته«(در متن) و » لكنّ«ي  قضيه كلمه
(خشـك بـودن قطـب    » جافـّة «در سؤال قبل كه تأكيدي دوباره بر درسـتي  » كونه يابساً«چنين با انتخاب  اند. هم قطب جنوب دانسته

  تر از سايرين دانست.  ) را صحيح2ي ( ن گزينهتوا جنوب) است، مي
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  توانند در مناطق سرد زندگي كنند. ) بعضي از حيوانات برخلاف گياهان مي3  
در  -گرچه كم هسـتند  -توضيح: اگر خط آخر اين درك مطلب نبود اين گزينه صحيح بود اما با توجه به متن كه گفته است: گياهان  

  بر حيوانات گياهان نيز وجود دارند. كنند پس علاوه  قطب شمال رشد مي
  ) از عوامل رشد گياهان در قطب شمال نبود نور و اكسيژن است. 4  
  باشد.  توضيح: با توجه به سطر آخر متن از عوامل مساعد رشد گياهان در قطب شمال وجود نور و اكسيژن مي  

  پاسخ است. 3گزينه  -37
  ها: ي گزينه ترجمه  
  هاي حيواني است. تر از گوشت محصولات كشاورزي در شمال بيش) 2  ان قطب شمال است.) سردترين منطقه در جه1  
  پوشاند مگر مناطق خشكي از آن را. ها قطب جنوب را مي ) آب4  شود. ي هوا مي ) نمك موجود در آب باعث تغيير درجه3  
ي هوا  تواند بر روي درجه ها مي اين آب شدن يخ كند، بنابراين ها كمك مي توضيح: در متن خوانديد نمك موجود در آب به آب شدن يخ  

تر شدن آن شود. / در متن آمده قطب شمال سردترين مكان در جهان بعد از قطب جنوب است يعنـي قطـب    تأثير بگذارد و باعث گرم
نـات زنـدگي   ]. / در خط اول متن گفته شـده در قطـب شـمال تعـداد زيـادي از حيوا     1ي  جنوب سردتر از قطب شمال است [رد گزينه

كنند بنابراين با در كنار هم قرار دادن اين دو خط  در قطب شمال رشد مي - گرچه كم هستند - كنند و در خط آخر گفته شده گياهان مي
]. / در متن آمده است كـه قطـب   2ي  هاي حيواني باشد [رد گزينه تر از گوشت توانند بيش توان دريافت كه محصولات كشاورزي نمي مي

  ].4ي  ترين مناطق در قطب جنوب خشكي است [رد گزينه است كه اطراف آن را آب گرفته است پس بيشجنوب خشكي 
  پاسخ است. 3گزينه  -38
  گذاري كامل عبارت:  حركت  
  »محاصيلُ زرِاعيةٌ هناك     لا تُوجد    الحرارةِ    درجةِ       قلَّةِ     بسِببِ، و  جافَّةٌ    يابسةٌمنطقَةٌ ىَّ القطب الجنوبـ لكنّ«  
  فيه اليه     فعل مضارع      مفعول اليه    مضاف اليه    مضاف من الحروف المشبهه                              صفة و       صفة و         جار و      مضاف      

  فوع         مجرور     و مجرور       و مجرور     و مجرور         مجهول         و محلاً منصوببالفعل                                           مرفوع به     مر           
  تبعيت                                                          

  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  1 نوبي(صفت براي  ←←←←) الج نطقََةُ باشد. و به تبعيت از آن منصوب مي» القطب«الجنوبينطقََةٌ (خبر و مرفـوع اسـت و دليلـي     ←←←←)/ مم

  ندارد و غيرمنصرف نيست و مضاف نيز واقع نشده است.)» ال«براي نگرفتن تنوين ندارد يعني 
  2 الجنوبي (←←←←  ٍدرجة / مضاف هيچ ←←←←الجنوبي) ِگيرد.) گاه تنوين نمي درجة  
ةٍ    غيرمنصرف است و تنـوين نمـي  » محاصيل: «محاصيلُ (نائب فاعل و مرفوع است. نكته ←←←←) محاصيلَ 4   ةٌ   ←←←←گيـرد.)/ زراعيـ زرِاعيـ

  صورت مرفوع بيايد.) است و به تبعيت از آن بايد به» محاصيل«(صفت براي 
  پاسخ است. 1گزينه  -39
  !»الصيف     أشهرِ      طولَنما لا تَغيب الشِّتاء، بي   فصَلِ     خلالَ     الاُفقفوقَ      الشَّمسلا تَرتفَع   «گذاري كامل عبارت:  حركت  

  اليه اليه     مضاف فيه   مضاف اليه                                       مفعول فيه    مضاف اليه   مفعول فاعل و مرفوع            مضاف                 
  نصوب    و مجرور                                         و منصوب    و مجرور       و مجرورو مجرور    و م                                                  

  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  2 ب(دقت كنيد  ←←←←) تُغي يبب«تَغغـاب «كـه   اسـت در حـالي  » پنهان كرد«ثلاثي مزيد باب تفعيل و متعدي است و به معناي » غي «

  گيرد.) گاه تنوين نمي أشهرِ (مضاف هيچ ←←←←باشد.) / أشهرٍ  مي» پنهان شد«ي ثلاثي مجرد و لازم به معنا
  3 َ(فعل مضارع ثلاثي مزيد باب افتعال، عين ←←←←) ترتفَع عَفيـه و   فـوقَ (مفعـول   ←←←←گيـرد و نـه فتحـه) / فـوقِ      الفعل آن كسره مي ترتف

  منصوب است.)
  4 (مضاف ←←←←) الشتّاء اليه و مجرور است.) الشتاء  
  پاسخ است. 2گزينه  -40
  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  ... من باب تفعل ←←←←) ... من باب تفعيل 1  
  المستتر» هو«... فاعله ضمير  ←←←←» مياه«... من باب تفعل / ... فاعله  ←←←←) ... من باب تفعيل 3  
  صحيح و سالم (دقت كنيد تشديد به خاطر باب تفعل است.) ←←←←) صحيح و مضاعف 4  
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  اسخ است.پ 4گزينه  -41
  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  1 المستترى» هـ«فاعله ضمير  ←←←←المستتر » أنت«لازم / فاعله ضمير  ←←←←) متعد  
  لازم ←←←←معتل و اجوف / متعد  ←←←←) معتل و ناقص 2  
  الجملة فعلية ←←←←صوب محلاً لازم / الجملة فعلية و حالية و من ←←←←متعد ى / مجرد ثلاثـ ←←←←بزيادة حرف واحد من باب تفعيل ى مزيد ثلاثـ) 3  

  پاسخ است. 2گزينه  -42
  ها: دلايل رد ساير گزينه  
  ممنوع من الصرف (غيرمنصرف) ←←←←) منصرف 1  
  خبر و مرفوع ←←←←) مبتدأ مؤخر و مرفوع 3  
  نكرة ←←←←مشتق و اسم تفضيل / معرفّ بالإضافة  ←←←←) مشتق و صفة مشبهة 4  
  ):43-50جواب صحيح را در سؤالات زير مشخص كنيد ( ��������
  پاسخ است. 2گزينه  -43
شـود   است و موضوع تست مشخص نيست، حل تست دشوارتر مـي » عين الصحيح«و يا » عين الخطأ«هايي كه صورت سؤال  در تست  

هـا   ي گزينـه  آيد، اما با يك نگاه گذرا به همه حساب مي گير به ها كاري وقت ي گزينه جانبه زيرا پيدا كردن موضوع و نيز بررسي همه
خورند بنابراين اولـين قـدم در    ها خيلي به چشم مي ها خواهيد شد. درست حدس زديد، ضماير در گزينه توجه وجه اشتراك بين آنم

اند يا خير و براي اين  كار رفته درستي به حل اين تست بايد پيدا كردن مرجع اين ضماير باشد تا متوجه شويم ضماير در جاي خود به
يك از كلمات قبل از ضمير است نداريم. به اين نكته نيز توجـه   ها و حدس مرجع ضمير كه كدام دقيق آني  اي جز ترجمه كار چاره

  هاست.  ) علامت تعجب و اين نشانگر پيوستگي بين گزينه4ي ( ي اول علامت ويرگول (،) دارد و گزينه كنيد كه آخر سه گزينه
  ها: ي گزينه ترجمه  
  هشت،هاي رسيدن شما به ب ) يكي از راه1  
» كم«نكته: ضماير مخاطب و متكلم مرجعي كه ضمير به آن برگردد را ندارد و فقط ضماير غائب داراي مرجع هستند، بنابراين ضمير   

  كار رفته است.  درستي به به
  ) والدين شما و خدمت صادقانه به او (آن دو)،2  
گـردد و   شود) برمي والداكم، به هنگام اضافه نون آن حذف مي ←←←←(والدان + كم » والداكم«در اين گزينه به » ها«نكته: مرجع ضمير   

  بيايد. » هما«صورت  بايد به» ها«مثني است ضمير » والدان«چون 
  سوي آن دو برويد و دستانشان را ببوسيد، ) پس به3  
  ) و شدت محبتتان و نيازتان را نسبت به آن دو بيان كنيد!4  
  پاسخ است. 1گزينه  -44
ي واوهـا تنهـا واو    دانيد از ميـان همـه   طور كه مي كند. همان ي بعد از خود را مجرور مي د واوي را پيدا كنيد كه كلمهدر اين تست باي  

هاي سراسري معمولاً حركت آخر كلمات گذاشته  كند. دقت كنيد چون در تست قسم يا جاره است كه اسم بعد از خود را مجرور مي
  آيد.  قسم يا جاره معمولاً ابتداي جمله مي» واو«توان به آن پي برد و نيز  طريق معنا ميشود، بنابراين از  نمي

  ها: ي گزينه ترجمه  
  قسم يا جاره / االله: مجرور به واو است.) ←←←←) به خدا قسم كه من فقرا و محتاجان را هرگز فراموش نخواهم كرد. (واو 1  
  ي حاليه است.) تحرق: جملهى حاليه / هـ ←←←←سوزاند. (واو  چيزي را مي كه هر ) خورشيد در وسط آسمان درخشيد در حالي2  
  ي حاليه) حاليه / هو قبله: جمله ←←←←كه او، آن را با شادي قبول كرد! (واو  ) كار دشواري را از دوستم خواستم در حالي3  
ابتدايي (استينافيه واوي اسـت   ←←←←ي جمله) ) و خداوند با توفيق در عبادت و خلوص بندگي (اطاعت) ما را گرامي داشت. (واو (ابتدا4  

  عاطفه / خلوص: معطوف) ←←←←ي بعد از خود ندارد.) / واو (دوم)  آيد و هيچ تأثيري در كلمه كه در ابتداي جمله مي
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  پاسخ است. 1گزينه  -45
ل، مـا را بـه اشـتباه    ها دقت كنيد همگي اولين حرفشان داراي ضمه است و همـين امـر در پيـدا كـردن مجهـو      هاي جمله اگر به فعل  

) ـُـُـُـُهاي (افعال، تفعيل و مفاعلة) در مضارع حرف مضارعه علامت ضمه ( هاي ثلاثي مزيد باب دانيد فعل طور كه مي اندازد، اما همان مي
  باشد.  هاي مزيد اين سه باب است و راه ديگر آن نيز ترجمه مي دارد، پس براي حل اين تست بهترين راه پيدا كردن فعل

  ها: زينهبررسي گ  

 مضارع     (قام .شود برگزار مي) هر سال جشني در دانشگاه 1  
←←←←مجهوليقوم 

←←←←قامي←←←←(تقُام  
بـديل بـه الـف    الفعل مفتـوح دارد، حـرف علـه ت    عين» يفعلُ«فعل معتل اجوف است و چون فعل مضارع مجهول بر وزن » قام«نكته:   

  يقام ←←←←شود. يقوم  مي

 مضارع     ! (أرسلَ (فعل ماضي ثلاثي مزيد باب افعال) فرستد مي) خداوند پيامبران را به خاطر رحمت خود براي جهانيان 2  
←←←← (ُلرسي  

راحتي يافت. االله: فاعـل و مرفـوع،    توان به نكته: دقت كنيد در فعل مجهول مفعولي وجود ندارد اما در فعل معلوم فاعل و مفعول را مي  
  به منصوب الأنبياء: مفعول

 مضارع     كه هميشه نزد او باشم! (أحب (فعل ماضي ثلاثي مزيد باب افعال)  دوست دارد) مادرم 3  
←←←←  بحي←←←←(بُتح  

ــال . (رأي بيند مياري ) دشمن خودش را قوي و توانا در هر ك4   ــاب افع ــد ب ــي مزي  ثلاث
←←←←  مضارع     أري 

←←←←   ري) در ايـن جـا نيـز    يـ
»به و منصوب است.  مفعول»: نفس«فاعل و مرفوع / »: العدو  

  پاسخ است. 2گزينه  -46
هـا آمـده    جز زماني كه حرف جر بر سـر آن  به فيه هستند اي كه در هر جاي جمله قرار بگيرند، مفعول اند. دسته ها دو دسته فيه مفعول  

  فيه هستند و گاهي نقش ديگري در جمله دارند،  و گروهي كه گاهي مفعول...» عند، قبل، بعد، وراء و «باشد؛ مانند: 
  اليوم: مبتدا / يوم: خبر ←←←←فيه / اليوم يوم الجمعة  اليوم: مفعول ←←←←اليوم أكملت لكم دينكم   
  شود.   جار و مجرور محسوب مي» يومى فـ«فيه است. دقت كنيد در همين گزينه  مفعول» بعد) «2ي ( بالا تنها در گزينه با توجه به موارد  
  ها: بررسي ديگر گزينه  
    و مرفوع» كان«) الليلُ: اسم 1  
  است. » السنة«) الماضيةِ: صفت و مجرور به تبعيت از 3  
  ) اليوم: فاعل و مرفوع 4  
  است.پاسخ  1گزينه  -47
  كند.  آيد و آن اسم نكره را توصيف مي اي فعليه و يا اسميه است كه بعد از اسمي نكره مي ي وصفيه جمله جمله  
ي وصـفيه   دهـد، بنـابراين جملـه    آمده است و آن را توضيح مـي » كتابٍ«ي  بعد از اسم نكره» يناسب«ي فعليه  ) جمله1ي ( در گزينه  

  قيمتش متناسب با ارزش آن باشد. كه گشتم شود. دنبال كتابي مي محسوب مي
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  هاي بسياري گشتم ولي آن را نيافتم. فروشي ) به دنبال آن در كتاب2  
» واو«چون » فتشّت«گيرد، بنابراين  ي أن و ...) قرار نمي حروف ناصبه -فـ -لكن -گاه حروفي مثل (و ي وصفيه هيچ نكته: قبل از جمله  

  عطف شده است. » فتشّت«ي وصفيه نيست بلكه به  بر سر آن آمده جمله» لكن«چون » ماحصلت«ه معطوف است و قبل از آن آمد
  هايي كه در خانه در دستم داشتم مراجعه كردم. ) پس به كتاب3  
 ـ...» كانت بين «ي  ي صله است، بنابراين جمله اي اسم موصول باشد، آن جمله، جمله نكته: هرگاه قبل از جمله   ي صـله اسـت و    هجمل

  ي وصفيه باشد بلكه عطف شده است.  تواند جمله نمي» راجعت«ي بالا  تواند وصفيه باشد. با توجه به نكته نمي
و » رأيت«شود. (با توجه به نكاتي كه گفتيم  شود و بدان عمل مي ها همان چيزي است كه خوانده مي ترين كتاب ) و ديدم كه گران4  

  ي صله است.) جمله» قرأي«معطوف هستند و » يعمل«
  

صورت مؤنث بيايد. فعل به كه نائب فاعل است، بايد» حفلة«با توجه به   

 للغائبة
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  پاسخ است. 1گزينه  -48
گيـر اسـت.    ها كـاري وقـت   ي آن جانبه طور كه گفتيم سؤالاتي كه عين الصحيح (يا الخطأ) هستند و موضوع ندارند، بررسي همه همان  

ت كه اعداد در هـر چهـار   جا با كمي دقت خواهيد ياف هاست كه در اين بنابراين بهترين راه، پيدا كردن موضوعي مشترك بين گزينه
  گزينه آمده است. 

  هاي عدد، مطابقت عدد با معدود است.  از ويژگي  
  ها: بررسي گزينه  
صورت مؤنث آمده است  كه مذكر است به» فرد«خاطر  به» سبعة«صحيح است و » سبعة أفراد(«) ساكنين آن خانه هفت نفر بودند، 1  

  صورت جمع آمده است.) و معدود نيز به
اسـت  » دوم«معنـاي   عدد ترتيبي بـه » الثانية«البنتانِ الاثنتانِ؛  ←←←←هايشان را در دانشگاه ادامه دادند، (البنتان الثانية  دختر درس ) دو2  

  كار رود.) بايد به» دو«معناي  به» اثنتان«تواند عدد ترتيبي باشد بلكه عدد اصلي  پس با توجه به ترجمه نمي
  گيرند.  صلي هستند اما بعد از معدود خود قرار مينكته: اعداد يك و دو هرچند عدد ا  
ثلاثة أبناء؛ اين عدد نيز بـا توجـه بـه     ←←←←كند، (الابن الثلاث  كنند كه محصولات مختلف را آزمايش مي و سه پسر در آزمايشگاهي كار مي) 3  

  صورت جمع بايد بيايد.) صورت مؤنث و معدود به معناي جمله بايد عدد اصلي بيايد بنابراين ابتدا بايد عدد بيايد بعد معدود و نيز عدد به
عـدد  » رابعـة «أربعـة مجـالات؛    ←←←←ي آن: هندسه است. (رابعة مجـالات   كند، از جمله هايي در چهار زمينه تأليف مي ) و مادر كتاب4  

  عدد اصلي بيايد.)» أربعة«صورت  ي آن بايد به است پس با توجه به ترجمه» چهارم«معناي  ترتيبي به
  پاسخ است. 4زينه گ -49
منه وجود داشته باشد يا تركيب جمله كامل باشـد.   مستثني» إلاّ«شود مستثني مفرّغ نباشد يعني بايد تام باشد و قبل از  وقتي گفته مي  

ر فعل ناقص و اسم آن ضمي» يكون«كامل است. » إلاّ«ي قبل از  منه است و جمله مستثني» ما«) اسم موصول 4ي ( دقت كنيد در گزينه
  و منصوب است. » يكون«خبر » مفيداً«جار و مجرور، ى» لـ«، »هو«مستتر 

  ترجمه: در اين لحظه چيزي كه براي من مفيد باشد ندارم، مگر آرامش.   
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  ) در سنگر تنها كسي كه شديداً مجروح بود ماند! (من: مستثني مفرّغ و محلاً مرفوع به اعراب فاعل)1  
  برد! (العمل: مستثني مفرّغ و منصوب به اعراب فاعل) مقام فرزندان انسان در جهان را چيزي جز عمل صالح بالا مي) آيا 2  
  چه را كه معلم از درس گفته بود را فقط دوستم حفظ كرد! (صديق: مستثني مفرّغ و تقديراً مرفوع به اعراب فاعل) ) تمام آن3  
  پاسخ است. 3گزينه  -50
  اليه است.  مضاف» الحاجة«مضاف و » ذا) «3ي ( اليه تشكيل شده است. در گزينه نادايي است كه از مضاف و مضافمناداي مضاف، م  
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  محذوف است.)» يا«جاي حرف ندا  ) اللهّم: مناداي مفرد (االله: مناداي مفرد، م: به1  
  آيد و معمولاً بعد از آن فعل جار و مجرور است.) مي ) غنياً: مناداي شبه مضاف (اين منادا با تنوين فتحه2  
  ) أيتها السماء: أية: مناداي مفرد، ها: حرف تنبيه، السماء: تابع منادا و مرفوع4  
        

        فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
  
  
  
  
  

 كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 17و  11صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -51

» اند. كه مانند ابرها در حركت پنداري، در حالي حركت مي ها را ساكن و بي بيني، آن ها را مي و كوه«فرمايد:  ميي نمل  سوره 88ي  خداوند در آيه  
از اين قسـمت   ))))صنع االله الذي اتقن كلّ شيء: آفرينش خدايي كه هر چيزي را در كمال استواري پديد آورد.((((فرمايد:  ي آيه مي سپس در ادامه

هـاي   عمران، پس از بيان ويژگـي  ي آل سوره 191ي  شود. آيه برداشت مي» استواري نظام آفرينش«وند اشاره دارد، آيه كه به خلقت استوار خدا
كند. لذا آنان پس از  ي تفكر خردمندان در نظام آفرينش معرفي مي اولوا الالباب يا خردمندان، درك حكمت و هدفداري جهان هستي را نتيجه

معناي عدم وجود  به» باطل« ))))اي ربنا ما خلقت هذا باطلاً: پروردگارا! اين را بيهوده نيافريده((((دارند:  اعلام مي ها و زمين تفكر در آفرينش آسمان
يعني جهان، عبث، بيهوده و باطل نيست؛ يعني خلقـت، حكيمانـه و    ))))ربنا ما خلقت هذا باطلاً((((مندي در جهان است و عبارت  ي هدف شاخصه

  هدفدار است.
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  كتاب سال دوم 38صفحه   ست.پاسخ ا 4گزينه  -52
هـا را در خشـكي و دريـا برنشـانديم و از      راستي ما فرزندان آدم را كرامت بخشـيديم و آن  به«فرمايد:  ي اسراء مي سوره 70ي  خداوند در آيه  

علي كثير ممن خلقنا  و فضّلناهم((((عبارت » چيزهاي پاكيزه به ايشان روزي داديم و بر بسياري از آفريدگان خويش برتري كاملشان بخشيديم.
معناي اين نيست كه بر برخي فضـيلت   كند. البته فضيلت بر بسياري از مخلوقات، به فضيلت انسان بر بسياري از مخلوقات را ذكر مي ))))تفضيلاً

ي او بالاتر  يابد، درجهي بيان به اين دليل است كه كرامت فكري بايد به فعليت برسد. هر چه اين كرامت در انسان فعليت  ندارد، بلكه اين شيوه
آيد و  دست مي توانند از بالاترين مخلوقات هم برتر شوند. لذا اين فضيلت و برتري با اختيار انسان به ها مي اي كه برخي از انسان گونه رود؛ به مي

  اره دارد.  به لفظ اختياري منزلت انسان اش ))))فضّلناهم علي كثير ممن خلقنا تفضيلاً((((شود. بنابراين، عبارت  حفظ مي
  كتاب سال دوم 50صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -53

تسلط او (شيطان) فقط بر كسـاني اسـت كـه او را    «فرمايد:  شوند، مي هاي شيطان مي ي نحل پيرامون كساني كه اسير وسوسه سوره 100ي  آيه  
توان به مفهـوم آن پـي بـرد. عبـارت      لغت آيه مي ي لغت به با دقت در ترجمه» ورزند. گيرند و كساني كه به او (خدا) شركت مي سرپرست مي

بـه  » الّـذين هـم بـه مشـركون    «به هـواداران او و  » الذّين يتولوّنه«ي شيطان و عبارت  به سلطه» سلطانه«به حصر اشاره دارد، عبارت » انّما«
مشركان. اين آيه تنها بـه كسـاني اشـاره     ي شيطان بر هوادارانش و بر مشركين اشاره دارد. لذا مفهوم كل آيه عبارت است از حصر راه سلطه

) هـيچ  4ي  آفرين (گزينه ) يا ستيز با عوامل شركت3ي  ) ولايت خدا (گزينه2ي  شوند و به تولي (گزينه هاي شيطان مي كند كه اسير وسوسه مي
  اي ندارد.   اشاره

  كتاب سال دوم 65و  61، 60صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -54
قل هل ننبئكم بالاخسرين اعمـالاً الّـذين ضـلّ    ((((فرمايد:  كند و مي كارترين مردم را معرفي مي ي كهف، زيان سوره 105ا ت 103خداوند در آيات   

الحياة الدنيا و هم يحسبون انّهم يحسنون صنعاً اولئك الذّين كفروا بايات ربهم و لقائه فحبطت اعمالهم: بگو آيا به شما خبر دهيم  ىسعيهم فـ
پندارنـد كـه بهتـرين     كه مي ين (مردم) در كارها چه كساني هستند؟ كساني كه تلاششان در زندگي دنيا گم و تباه شد در حاليكارتر كه زيان

بنـابراين از دقـت    ))))رو اعمالشان تباه و نابود شد. ها كساني هستند كه به آيات پروردگارشان و ديدار او كافر شدند؛ از اين عملكرد را دارند. آن
  توان بدين سؤال پاسخ داد.  يه ميي آ در ادامه

الذّين اتّخـذوا  ((((كند:  كنند، چنين ترسيم مي ي اعراف، سرنوشت كساني را كه مرگ و زندگي برتر را فراموش مي سوره 51ي  قرآن كريم در آيه  
را به سرگرمي و بازي گرفتند و زندگي دنيـا   دينهم لهواً و لعباً و غرّتهم الحياة الدنيا فاليوم ننساهم كما نسوا لقاء يومهم هذا: آنان كه دين خود

  ))))طور كه آنان ديدار امروزشان را از ياد بردند. آنان را فريفت، پس امروز آنان را از ياد ببريم، همان
  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 75صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -55

ها پيش از آن خوشگذران بودند و بر گنـاه بـزرگ    همانا آن«فرمايد:  هاي انكار معاد، مي زهها و انگي ي واقعه پيرامون زمينه سوره 48تا  45ي  آيات شريفه  
(سـرگرم  » متـرفين «از عبـارت  » گفتند: آيا هنگامي كه ما مرديم و خاك و استخوان شديم، (دوباره) ما برانگيخته خواهيم شد؟ ورزيدند و مي اصرار مي

 ))))و كانوا يقولون اءذا متنا و كناّ تراباً و عظامـاً ءانّـا لمبعوثـون   (((((اصرار در انجام دادن گناه) و » الحنث العظيميصروّن علي «كامراني و نازپروردگي بودن)، 
  شود.   شود. لذا سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب انكار معاد مي انكار معاد برداشت مي

الذين يكـذّبون بيـوم   ((((ي  ي شريفه و تجاوزكاري و گناهكاري از آيه ))))بل يريد الانسان ليفجر امامه((((ي  يفهي شر اصرار در بدكاري و فساد از آيه  
  هاي انكار معاد است.  شود كه از زمينه برداشت مي ))))الدين و ما يكذّب به الّا كلّ معتد اثيمٍ

  كتاب سال دوم 87صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -56
طور كامـل   چه را انجام داده است به و وفّيت كلّ نفس ما عملت و هو اعلم بما يفعلون: هر كس آن((((فرمايد:  زمر ميي  سوره 70ي  خداوند در آيه  

شـود.   دريافت تمام و كمال پاداش برداشت مي» وفيت«ي  از كلمه ))))تر است. دهند، آگاه چه انجام مي كه او (خدا) به آن كند در حالي دريافت مي
و ((((دهد  طور تمام و كمال مي ها را به ، در روز قيامت، پاداش يا كيفر انسان))))و هو اعلم بما يفعلون((((اعمال آدميان است  خداوند كه آگاه به تمامي
  .))))وفيت كل نفس ما عملت

  كتاب سال دوم 99صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -57
بهشـتيان  » خواهيد، فردوس را طلـب كنيـد.   ي بهشت فردوس است و اگر از خدا چيزي را مي بالاترين درجه«فرموده است:  6666رسول خدا   

  اند.  مترنّم» سبحانك اللّهم«اند و به  صحبت پيوسته با خدا هم
  كتاب سال دوم 132صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -58

اء منكم و ممـا تعبـدون   قد كانت لكم اسوة حسنة في ابراهيم و الذّين معه اذ قالوا لقومهم انّا برء((((فرمايد:  ممتحنه مي  سوره 4ي  خداوند در آيه  
ي نيكـويي بـود در ابـراهيم و     من دون االله كفرنا بكم و بدا بيننا و بينكم العداوة و البغضاء ابداً حتّي تؤمنوا باالله وحده: همانا كه براي شما نمونه

پرستيد، بيزاريم. نسـبت بـه شـما     خدا ميجز  چه به كساني كه با او بودند، در آن هنگام كه به قوم خود گفتند: به حقيقت كه ما از شما و از آن
از دقت در معناي آيـه، مفهـوم    ))))كافريم و ميان ما و شما، دشمني و كينه تا ابد آشكار شده است تا آن زمان كه به خداي يگانه ايمان بياوريد.

ي آن، تنهـا راه   شود و از توجـه در ادامـه   ميبرداشت  ))))انّا برءاء منكم و مما تعبدون من دون االله((((پرستان و معبودانشان از عبارت  تبري از بت
حتّي تؤمنوا باالله ((((، ايمان به خداي واحد است كه عبارت 7777دار براي الگوگيرندگان از حضرت ابراهيم  هاي ريشه برطرف شدن خشم و دشمني

  به آن اشاره دارد.  ))))وحده
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  كتاب سال دوم 158صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -59
گروهي از اينان هرگز در كارهاي گناهكاران شركت نداشتند (با توجه به اين جمله، همگـاني  «فرمايد:  اسرائيل مي قوم بنيي  درباره 7777امام صادق   

ها را ملاقات  باشد) اما هنگامي كه آن آمده صحيح نمي 4و  3، 1هاي  بودن گناه در بين آنان و شركت داشتن در كارهاي زشت مفسدان كه در گزينه
  »شدند (انس ورزيدن با گناهكاران). هاي آنان) و با آنان مأنوس مي كاري خنديدند (صحه گذاشتن بر زشت ها مي ي آنكردند، به رو مي

  كتاب سال سوم 17صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -60
شود، به سود خود اوست ما اين كتاب را به حق براي مردم بر تو نازل كرديم؛ پس هر كس هدايت «فرمايد:  ي زمر مي سوره 41ي  خداوند در آيه  

از  ))))ها نيستي. و ما انت عليهم بوكيل: تو وكيل و مدافع آن((((فرمايد:  ي آيه نيز مي ادامه» شود. و هر كس بيراهه رود تنها به زيان خود گمراه مي
كه رسالت ايشان در حد تبليغ شود  چنين برداشت مي» ها نيستي تو وكيل و مدافع آن«فرمايد كه  ي آيه كه خداوند به پيامبر مي دقت در ادامه

  او را وكيل هدايت مردم قرار نداده است.  6666باشد. لذا خداوند با ارسال پيامبر  ها نمي است و وكيل هدايت آن
  كتاب سال سوم 34صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -61

اي ابتدايي داشتند و از دانش اندك و  و انديشه هاي اوليه، درك هاي اوليه است. انسان يكي از علل تجديد نبوت، پايين بودن سطح درك انسان  
ها روي هم انباشته شد و فرهنگ،  ي نسل تدريج كه انسان در مسير تاريخي خود پيش رفت، دانش و تجربه اي برخوردار بودند. به فرهنگ ساده
ا ارسلنا من رسول الّا بلسان قومه ليبين لهـم: و  و م((((فرمايد:  ي ابراهيم مي سوره 4ي  تري به خود گرفت. خداوند در آيه تر و كامل شكل پيچيده

شود كه ميزان درك و  از اين عبارات و آيه برداشت مي ))))هيچ پيامبري را نفرستاديم جز به زبان قومش تا بتواند براي آنان به روشني بيان كند.
  باشد.  هاي هر زمان، تأثيرگذار در سطح تعليمات انبياء مي فهم انسان

  كتاب سال سوم 76صفحه   خ است. پاس 4گزينه  -62
  ي ايمان، اخلاص و عمل بستگي دارد.   ي ولايت معنوي است، به درجه ها از هدايت معنوي كه نتيجه مندي انسان بهره  

  كتاب سال سوم 89صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -63
يكم الثّقلـين كتـاب االله و عترتـي اهـل بيتـي مـا انْ       انّي تارك ف((((طور مكرر، از جمله در روزهاي آخر عمر خود، فرمود:  به 6666پيامبر اكرم   

گذارم: كتاب خدا و عترتم اهل بيتم را. تا وقتي كه به اين دو تمسك جوييـد،   بها مي تمسكتم بهما لن تضلوّا ابداً: من در ميان شما دو چيز گران
يشگي به ثقلـين اعـلام فرمودنـد. طبـق ايـن حـديث       رو هدايت هميشگي امت اسلامي را در گرو تمسك هم از اين ))))شويد. هرگز گمراه نمي

اند. چون قرآن هميشگي است، وجود معصوم نيـز   لازم و ملزوم يكديگرند، قرآن و اهل بيت نيز همواره با هم 6666طور كه قرآن و پيامبر  همان
  كند عصمت هميشگي را.  در كنار آن هميشگي خواهد بود. لذا قرآن هميشگي، ايجاب مي

  كتاب سال سوم 111و  110صفحات   سخ است. پا 3گزينه  -64
بود. اين مسـئله نتـايجي را    6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  6666يكي از مسائل و مشكلات امت اسلامي، پس از رحلت رسول خدا   

شخصـي بـه جعـل يـا     آمد كه بر اساس اغـراض   ها اين بود كه شرايط مناسب براي جاعلان حديث فراهم مي ي آن همراه داشت كه از جمله به
تحريف حديث بپردازند يا از ذكر برخي احاديث خودداري كنند. يكي ديگر از مسائل و مشكلات، پيدايش مسائل جديـد بـا گسـترش دنيـاي     

هـاي گونـاگون، مسـائل جديـدي را در      ها و فرهنگ هاي ديگر و برقراري ارتباط با كشورها، اقوام، تمدن اسلام بود. گسترش اسلام به سرزمين
بـود. برخـي از    6666هاي اسلامي و جعل احاديث از ديگر مشكلات پس از رحلت رسول خدا  هاي مختلف پديد آورد. تحريف در انديشه زمينه

عالمان وابسته به قدرت و گروهي از علماي اهل كتاب مانند كعب الاحبار كه ظاهراً مسلمان شده بودند، از موقعيـت و شـرايط بركنـاري امـام     
  كردند و به تفسير و تبيين آيات قرآن و معارف اسلامي، مطابق با افكار خود و موافق با منافع قدرتمندان پرداختند.  معصوم استفاده 

  كتاب سال سوم 139و  137، 136صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -65
ما از «فرمايد:  از علماي بزرگ اسلام، مي اي به شيخ مفيد، بخش اصلي رهبري امام، مربوط به قلمرو ولايت معنوي است. امام عصر (عج) در نامه  

خداونـد  «فرمايد:  ي رعد كه مي سوره 11ي  با توجه به آيه» ماند. چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفي نمي اخبار و احوال شما آگاهيم و هيچ
  صلي غيبت ايشان، خود مردم هستند. علت ا» ها خود وضع خويش را دگرگون سازند. كه آن دهد، مگر آن وضع هيچ گروهي را تغيير نمي

  كتاب سال سوم 166صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -66
سوي آن هدايت كرده است. قرآن كريم ابتدا  قرآن كريم راه حل مناسب براي جبران مرجعيت علمي در عصر غيبت را نشان داده و مردم را به  

ي اصلي خود قرار دهنـد.   رف شناخت دقيق دين كنند و تفقه در دين را وظيفهخواهد كه گروهي وقت و همت خود را ص ي اسلامي مي از جامعه
و ما كان المؤمنون لينفروا كافّةً فلو لا نفر من كلّ فرقة منهم طائفة ليتفقّهـوا فـي   ((((فرمايد:  ي توبه در اين زمينه مي سوره 122ي  خداوند در آيه

  ))))نالدين و لينذروا قومهم اذا رجعوا اليهم لعلّهم يحذرو
  كتاب سال سوم 179صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -67

ترين حقي كه خدا واجب كرده است، حق رهبر بر مردم و حق مردم بر رهبـر   و بزرگ«فرمايد:  ي ميان رهبر و مردم مي ي رابطه درباره 7777امام علي   
  »و الفت آنان و ارجمندي دينشان قرار داده است. است. حقوقي كه خداوند بر هر يك از اين دو نسبت به هم واجب كرده و آن را سبب دوستي

  كتاب سال سوم 233و  231صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -68
ي  ي همسر ضـرورت دارد، بـر عهـده    چه براي آسايش و رفاه شايسته هاي لازم از جهت خوراك، پوشاك، مسكن و آن در زندگي زناشويي، تأمين هزينه  

ي زن بر مرد در هر صـورت واجـب اسـت و     زمند بودن زن نيست، بلكه انجام وظايف همسري است. بنابراين، نفقهشوهر است. شرط پرداخت نفقه، نيا
آميز با همسر است. مرد بايد محبت دروني خود را به همسر ابـراز كنـد و از    ي محبت هاي مرد، رابطه باشد. يكي از نقش ي زن نمي منوط به نياز و مطالبه

  شود.   يابد و توجه او به زندگي چند برابر مي اي مي العاده همسر با شنيدن ابراز محبت مرد، اعتماد به نفس فوقمخفي كردن آن بپرهيزد. 
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  كتاب سال چهارم 5صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -69
ي مردم! شما نيازمندان به خدا هستيد يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميد: ا((((فرمايد:  ي فاطر مي سوره 15ي  خداوند در آيه  

هـا   ي پديده و همه ))))و االله هو الغني الحميد((((نياز خداست  شود كه تنها وجود بي از اين آيه چنين برداشت مي ))))نياز ستوده است. و خدا قطعاً بي
إن يشأ يذهبكم و يأت ((((فرمايد:  مي 17و  16ات . سپس در آي))))انتم الفقراء الي االله((((ها در موجود شدن و بقا به خداوند نيازمندند  از جمله انسان

از دقـت در   ))))آورد و اين براي خدا كار دشواري نيسـت.  برد و آفرينش جديدي مي بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز: اگر بخواهد شما را مي
  شود.   برداشت مي» آسان بودن خلقت و تجديد آن بر خداوند«معناي آيه مفهوم 

  كتاب سال چهارم 28و  25صفحات   است. پاسخ  2گزينه  -70
ها و تمايلات دنيايي خود را دنبال كننـد و فقـط منـافع      يابد كه هر يك از افراد جامعه، خواست شرك عملي در بعد اجتماعي، زماني تحقق مي  

گـاه   لذا حاكميت نظام سـلطه آن  هاي اجتماعي قرار دهند. شركت اجتماعي با سلطه و فرمانروايي ستمگران همراه است. خود را محور فعاليت
جـا كـه در صـورت سـؤال از      كند كه انسان به شرك عملي در بعد اجتماعي گرفتار آيـد (از آن  ي ظهور خودنمايي مي رادع و مانع بر منصه بي

سان به شـرط عملـي در   شود كه ان هاي نامأنوس استفاده شده، عبارت سؤال به معناي اين است كه زماني نظام سلطه بدون مانع ايجاد مي واژه
انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم: همانا پروردگار من و پروردگار شما خداست ((((ي  ي شريفه بعد اجتماعي گرفتار آيد.) و پيام آيه

  اموشي سپرده شود. كه حاكي از دعوت به توحيد عبادي در دو بعد فردي و اجتماعي است، به فر ))))پس او را بپرستيد. اين راهي راست است.
  كتاب سال چهارم 43و  42صفحات   پاسخ است.  4گزينه  -71

اي در  ي ما حيات جاودانه هاي بسيار مؤثر براي تقويت عبوديت و اخلاص، ياد معاد و روز حساب و توجه به اين حقيقت است كه همه يكي از راه  
آور اسـت آن زمـان كـه     انگيز و شـادي  شود. چقدر هيجان ما تعيين ميپيش داريم كه كيفيت و چگونگي آن در همين جهان و به دست خود 

يا ايتها النفس المطمئنة ارجعي الي ربك راضية مرضية فادخلي في عبادي و ادخلـي  ((((شود:  انساني مخاطب خداوند قرار گيرد و به او گفته مي
  ))))در ميان بندگان خودم درآي و در بهشت خودم داخل شو.سوي پروردگارت بازگرد،  جنتي: اي نفس به آرامش رسيده، خشنود و خداپسند به

  كتاب سال چهارم 61صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -72
راستي نزد شـما   قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا عليكم بحفيظ: به((((فرمايد:  ي انعام مي سوره 104ي  خداوند در آيه  

گارتان آمده است، پس هر كه بينا گشت به سود خودش و هر كس كوري پيشه كرد به زيان خودش است و من بـر شـما نگهبـان    رهنمودهايي از پرورد
كند. اين انسان است كه بايد انتخاب كند و چـون اختيـار دارد،    شود كه خداوند، رهنمودهاي خود را به انسان اعلام مي از اين آيه برداشت مي ))))نيستم.

ي خـودش اسـت. لـذا عـدم      رد و ضرر ديد، اين ضرر از خودش به او رسيده و اگر به انتخاب خوبي دست زد، اين خوبي هـم از ناحيـه  اگر بد انتخاب ك
  پيوندد كه رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد و به انتخاب خوب دست نزند.   گاه به وقوع مي نگهباني خداوند بر انسان، آن

  كتاب سال چهارم 74ه صفح  پاسخ است.  2گزينه  -73
ي الهي و خواست اوست. در فعل اختياري، تا زماني كه انسان به انجـام فعلـي اراده نكنـد، آن فعـل انجـام       علت اراده وجود اختيار و اراده در انسان به  

ي خداسـت   ي انسان در طـول اراده  يعني ارادهي خداوند است.  زند، همگي وابسته به اراده ي ما و عملي كه از ما سر مي گيرد. اما در عين حال، اراده نمي
  است.   و با آن منافات ندارد. يكي از تقديرات الهي اين است كه انسان داراي اختيار باشد. بنابراين ويژگي اختيار انسان، مقدر به تقدير الهي

  كتاب سال چهارم 111و  110صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -74
با گفتار و رفتار خويش انقلابـي عظـيم    6666هاي جنسي مرد تبديل شده بود، رسول خدا  راني اري براي هوسدر شرايطي كه زن، صرفاً به ابز  

من عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينّة حياة طيبـة  ((((ي يكساني منزلت زن و مرد اين سخن الهي را ابلاغ كرد:  پديد آورد و درباره
  ))))عملونو لنجزينّهم اجرهم باحسن ما كانوا ي

  كتاب سال چهارم 135صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -75
اي قبـل از اسـلام نداشـته، بيـانگر      گونه سـابقه  هاي مهم هنر اسلامي، حضور آن در متن زندگي مسلمانان بود. خوشنويسي كه هيچ از ويژگي  

كتاب قرآن كريم فراتر رفت و بـه تـزيين اشـياي    ي نوشتن  احساس پاك مسلمانان در قبال آيات زيباي قرآن كريم است. اين هنر از محدوده
  گاه كلام خداوند شد. نحوي كه كل محيط ظاهري زندگي اسلامي به بركت اين هنر، تجلي ها راه يافت، به زندگي روزمره، تزيين مساجد و خانه

  

  

        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي

 پاسخ است. 3گزينه  -76

  بسيار جالب هستند.  هاي نوشته شده توسط اين نويسنده گويد كه كتاب او مي  
  تواند صحيح باشد.  ي زير مي هاي وصفي كوتاه شده)، معمولاً يكي از دو گزينه واره توضيح: در عبارت وصفي (جمله  
  ي فعل) + شكل ساده ingدار (ing) فعل 1  
  2 (pp (قسمت سوم فعل)  
  باشد.  صحيح مي (pp)است، قسمت سوم فصل  (write) مفعول فعل عبارت وصفي (the books)كه اسم قبل از جاي خالي  با توجه به اين  
  صورت زير بوده است:  ي وصفي ساختار مجهول داشته كه قبل از كوتاه شدن و تبديل به عبارت وصفي به واره تر بدانيد: در واقع، جمله بيش  

... . which / that are written by this writerHe says that the books   
 ي وصفي واره جمله                                    

... . written by this writerHe says that the books   ⇒⇒⇒⇒  
 عبارت وصفي                                                          
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  پاسخ است. 2گزينه  -77
  دوست دارند. ي بدون خامه را كه سايرين قهوه ي خود خامه و شكر بريزند، در حالي برخي افراد دوست دارند در قهوه  
  روند.  كار مي براي نشان دادن تقابل و تضاد مستقيم بين دو جمله به whereasو  whileتوضيح: حروف ربط تضاد   
  پاسخ است. 4گزينه  -78

  نيك برويم. توانيم به پيك امروز چنان روز سردي است كه ما نمي  
  صحيح است.  such aتواند صحيح باشد. با توجه به ساختار زير  مي suchيا  soاست، بنابراين  that-clauseي نتيجه  واره توضيح: جمله  

  such a/an) + اسم قابل شمارش (مفرد) + (صفت) + that(جمله + 
 پاسخ است. 3گزينه  -79

  A» :فيليپ كجاست؟ «  
  B» :دانم. شايد به پارك رفته است. واقعاً نمي«  
  توضيح:   
  شود.  استفاده مي "may / might have + pp"شته از ساختار ) براي بيان احتمال انجام عملي در گذ1  
  رود.  كار مي بيانگر ترديد و احتمال است و با اين ساختار به "I really don't know") عبارت 2  

  پاسخ است. 1گزينه  -80
  ما به توانايي او در اداره كردن اوضاع اعتماد كامل داريم.   
  مخاطبان -) حضار4  اختلاف -) تفاوت3  كارآموز -گرد) شا2  اعتماد به نفس -) اعتماد1  

  پاسخ است. 1گزينه  -81
  ها را بيدار كنيد. ممكن است صداي تلويزيون را كم كنيد؟ ممكن است بچه  
  (wake up)بيدار كردن، بيدار شدن  -(turn down)) كم كردن صدا 1  
  فاقد معني است. » wake on«تركيب  -(turn out)) معلوم شدن 2  
  (wake up)بيدار كردن، بيدار شدن  -(turn on)) روشن كردن 3  
  فاقد معني است. » wake on«تركيب  -(turn up)) زياد كردن صدا 4  

  پاسخ است. 2گزينه  -82
  دانم چرا. ترسند. نمي بسياري از افراد از رفتن پيش دندانپزشك مي  
  دردكشيده -كشيده ) رنج4  زده شگفت -زده ) حيرت3  زده وحشت -) ترسيده2  سردرگم -) گيج1  
  پاسخ است. 4گزينه  -83

  او مجبور شد با سازمان پليس مخفي ارتباط داشته باشد.   
  پيوند -) ارتباط4  مقصود -) هدف3  گويي پيش -بيني ) پيش2  اكتشاف -) كاوش1  
  توضيح:   

  the secret policeسازمان پليس مخفي 
 پاسخ است. 1گزينه  -84

  با چنين درآمد اندكي بسازد؟ تواند او چگونه مي  
  برآورد كردن -) تخمين زدن2  [شرايط] با ... ساختن -در بردن جان سالم به -) زنده ماندن1  
  اختصاص دادن -) وقف كردن4    كرايه كردن -) استخدام كردن3  
  پاسخ است. 3گزينه  -85

  باشند.  و سيماي جمهوري اسلامي ايران ميطور معقولي دقيق هستند، از طرف صدا  در حال حاضر تنها گزارشاتي كه به  
  نحو مطلوبي به -) با موفقيت2    طور كارآمدي به -طور مؤثري ) به1  
  بلافاصله -) فورا4ً    نسبتاً -طور معقولي ) به3  

  : Cloze Testي  ترجمه ��������

 ـ "ambulare"ي لاتين  باشد و از كلمه مي» سيار -متحرك«معناي  به "ambulant"ي  كلمه   آيـد. در واقـع اولـين     ي راه رفـتن مـي  به معن
هايي كه در نبرد مجروح شده بودند كمك فوري ارائـه   كردند تا به آن جا دنبال مي ها را همه بودند كه ارتش» سيار«هاي  ها بيمارستان آمبولانس

هايي كه توسـط افـراد يـا     يمه، گاريهاي آمبولانس را عرضه كردند. در طول نبرد كر كنند. فرانسويان نزديك اواخر قرن هجدهم، اولين گاري
اي وجـود نداشـت. سـاير     يافتـه  بردند، چون كه هيچ تيم آمبولانس درسـت سـازمان   شدند، مجروحان را به بيمارستان مي ها كشيده مي اسب

  كشورها نيز اين روش را براي حل كردن (مشكل) جراحات در (طول) جنگ اقتباس كردند.  
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  پاسخ است. 4گزينه  -86
  فوري -) سريع4  تغييرپذير -پذير ) انعطاف3  نگران -) دلواپس2  پيشين -ق) ساب1  
  پاسخ است. 3گزينه  -87

  ) جاي ... را پيدا كردن2    ارسال كردن -) فرستادن1  
  پژوهش كردن -) تحقيق كردن4    عرضه كردن -) معرفي كردن3  
  پاسخ است. 2گزينه  -88

  چسباندن -) نصب كردن4  ) (به هوا) پرتاب كردن3  نرسم كرد -) كشيدن2  بهتر كردن -) افزايش دادن1  
  پاسخ است. 1گزينه  -89

  روند.  كار مي براي بيان علت انجام عملي به becauseو  since ،asتوضيح: حرف ربط علت   
  پاسخ است. 4گزينه  -90

  طور شايسته به -) درست4  ) خوشبختانه3  سر و صدا بي -) ساكت2  طور مترادف ) به1  

  : 1ي درك مطلب  ترجمه ��������

هاي (انجام شده روي) زنبورهـا كـه در اوايـل قـرن      انگيز وجود دارد. در بررسي در بين زنبورهاي عسل، يك سيستم ارتباطي نمادين شگفت  
اي  الـه ها را شرح داد. وان فريش در مق هاي ارتباطي آن نام) كارل وان فريش بسياري از جزئيات شيوه بيستم آغاز شد، دانشمندي اتريشي (به

چون زمين (پوشيده از) گـل را پيـدا    كه منبع غذاي جديدي، هم منتشر شد، شرح داد چگونه يك زنبور بعد از اين 1923كلاسيك كه در سال 
گـردد و رقـص    كند، به لانه يا كنـدو بـازمي   كنند) پر مي ها جمع مي ي عسل خود را با شهد گل (مايع شيريني كه زنبورها از گل كند، كيسه مي
فوتي) لانه يا كندو باشـد، زنبـور، رقـص     259متري (حدود  90ي  دهد. اگر منبع غذايي تازه در محدوده شور اما بسيار يكدستي را انجام ميپر

چرخـد.   كند و سپس در جهات مخـالف مـي   تر، حركت مي اينچ) يا بيش 75/0متر (حدود  سانتي 2دهد، (يعني) ابتدا حدود  چرخشي انجام مي
ي اين (فرآيندها)، سـاير   كنند. در جريان همه ورهاي لانه يا كندو، (زنبور) رقصنده را از نزديك دنبال، (و) حركات او را تقليد ميبسياري از زنب

آوري كرده است، مشخص كنند. ساير زنبورهـا كـه متوجـه     ها جمع هايي كه (زنبور) رقصنده شهد گل را از آن كنند بوي گل كارگران سعي مي
هـايي در حـال گسـترش پـرواز      كنند و در حلقـه  كه چه بويي دارد، لانه يا كندو را ترك مي لانه يا كندو خيلي دور نيست و اين اند غذا از شده

  كه منبع (شهد) را پيدا كنند.   كنند تا اين مي
  پاسخ است. 4گزينه  -91

  كند؟ متن عمدتاً در چه موردي بحث مي  
  ) چه كسي اولين بار زبان زنبورها را كشف كرد.2  كنند. ي ميآور ) زنبورهاي عسل غذايشان را چگونه جمع1  
  كنند. ) زنبورها چگونه ساير زنبورها را از محل غذا مطلع مي4  ها در زندگي زنبورهاي عسل مهم هستند. ) چرا گل3  

  پاسخ است. 2گزينه  -92
  باشد.  ............. ميدهد، .. اولين كاري كه زنبور عسل هنگام پيدا كردن منبع غذايي جديد انجام مي  
  اش با شهد گل ) پر كردن كيسه2    ) برگشتن به لانه1  
  ) راهنمايي ساير زنبورها به طرف آن منبع غذايي4    ) انجام نوعي رقص3  

  پاسخ است. 1گزينه  -93
  باشد. اش را پر كند ............... مي گيرد تا كيسه چيزي كه زنبور عسل از گل مي  
  ) عسل4  مزرعه -) زمين3  ) گل2  ) شهد گل1  

  پاسخ است. 1گزينه  -94
  باشد. متر حدود ............... مي توان از متن متوجه شد كه نيم سانتي مي  
  اينچ 92/0) 4  اينچ 75/0) 3  اينچ 35/0) 2  اينچ 19/0) 1  

  پاسخ است. 3گزينه  -95
  اشاره دارد.  "flowers"به  9در سطر  "which"ي  كلمه  
  ) حركات4  ها ) گل3  ) بو2  ) كارگران1  

  پاسخ است. 2گزينه  -96
  طور كلي ...............  متن به  
  كند.   سر يك واقعه را بيان مي ) دلايل پشت1  
  دهد. ) مراحل يك فرآيند را شرح مي2  
  كند كه اشتباهات ما در مورد ارتباطات زنبورها را اصلاح كند. ) سعي مي3  
  دهد.   تري در مورد حركات حيوانات انجام دهد را شرح مي انسان اكتشافات بسيار بيش) كار دانشمندي را كه باعث شد 4  
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  : 2ي درك مطلب  ترجمه ��������

و  17يك نوزاد در روز بـين   -خوابند تر از همه مي كند. نوزادان بيش مقدار خواب با (توجه به) سن و حتي بين اشخاص (مختلف) خيلي فرق مي  
و هـم   REMگذراند. هم خواب  هاي حركت چشم در طول خواب) مي (زمان REMيمي از اين زمان را به خواب خوابد و تقريباً ن ساعت مي 18

NREM خوابنـد، (و)   ساعت مـي  12و  10ها در روز بين  يابند، و تا سن پنج سالگي، بچه (حركات غيرسريع چشم) با (افزايش) سن كاهش مي
  انند.  گذر مي REMدرصد از آن زمان را در خواب  20حدود 

ي كافي خـوب   ساعت خواب نياز دارد تا در طول ساعات بيداري به اندازه 8رسد كه يك شخص بالغ جوان معمولي هر شب به حدود  به نظر مي  
سـاعت   9كه سايرين براي سرحال شـدن بـه بـيش از     خوابند، در حالي ساعت مي 7يا  6فعاليت كند. با اين حال، برخي از افراد هر شب فقط 

  شود.   تر قطع مي گذرانند و خوابشان راحت عميق مي NREMتري را در خواب  ياز دارند. افراد پير زمان كمخواب ن
رسد  ي حيوان و سطح رشد آن در هنگام تولد دارد. به نظر مي كند، (و) بستگي به اندازه نيز بين حيوانات مختلف فرق مي REMميزان خواب   

تـري را در   دهد. (بدين معني كه) حيوانات كوچك عمومـاً زمـان بـيش    كند، تحت تأثير قرار مي تجربه ميي حيوان، نوع خوابي را كه  كه اندازه
آيند كه قادر نيستند از خودشـان مراقبـت كننـد يـا      ها كه در شرايطي به دنيا مي ها و انسان گذرانند. حيواناتي مثل اُپوسوم مي REMخواب 

توانند شكار كنند، (يا) غذا بخورنـد، خودشـان را    ها كه مي د، معمولاً به نسبت حيواناتي مثل اسبهرگونه كاري براي پيدا كردن غذا انجام دهن
رسـند،   كه حيوانات به بلوغ مي تري دارند. حتي هنگامي بيش REMگرم نگه دارند، يا مدت كوتاهي بعد از تولد از خودشان دفاع كنند، خواب 

تـر در خـواب    د، در مقايسه با حيواناتي كه در هنگام تولد بالغ هستند، به (روند) گذراندن زمان بيشان هايي كه به نسبت نابالغ به دنيا آمده آن
REM دهند.   ادامه مي  

  پاسخ است. 3گزينه  -97
  گذراند؟ مي REMيك نوزاد تازه متولد شده چه مقدار زمان را در خواب   
  ساعت 18و  17) بين 4  ساعت 5/8) حدود 3  ساعت 6) حدود 2  ) نصف روز1  

 پاسخ است. 3گزينه  -98

  طبق متن، احتمالاً تعداد ساعات خوابي كه دانشجويان كالج نياز دارند ...............   
  تر است. ساعت يا بيش 8) 2    ساعت است. 8) دقيقاً 1  
  دهند.   ) بستگي دارد به كارهايي كه انجام مي4    ساعت متغير است. 9و  6) بين 3  

  .پاسخ است 4گزينه  -99
  تر بلند شوند ............... هستند.  كند آن اشخاصي كه احتمال دارد در طول خوابشان بيش متن بيان مي  
  ) افراد پير4  ) نوزادان تازه متولد شده3  ) افراد بالغ2  ساله 5هاي  ) بچه1  

  پاسخ است. 1گزينه  -100
  كند؟ عمدتاً در چه موردي بحث مي 3پاراگراف   
  گذارند. در حيوانات اثر مي REMوي خواب ) عواملي كه بر ر1  
  ها و حيوانات اي بين خواب انسان ) مقايسه2  
  ي حيوان بر روي الگوهاي خوابش ) تأثير اندازه3  
  REMها هنگام تولد و ميزان خواب  ي بين سطح رشد حيوانات و انسان ) رابطه4  
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  پاسخ است. 2گزينه  -101

1mازاي  اولاً به   m)عبارت  ==== )x x m21 6 2 1− + + +− + + +− + + +− + + 6تبديل به  + 3x دلخـواه   xشود و لزوماً براي هـر   ي يك خط مي شود كه معادله مي ++++

  مثبت نيست. 

2م كه عبارت درجه دو ثانياً براي اين  
ax bx c+ ++ ++ ++ 0aهمواره مثبت باشد، بايد  + 0و  <<<< 0( )′′′′∆ < ∆ <∆ < ∆ <∆ < ∆ <∆ < ∆   باشد. بنابراين داريم: >

1 0 1m m (I)− > ⇒ >− > ⇒ >− > ⇒ >− > ⇒ >  

2 2 ا   ي  
5

0 9 1 2 1 0 9 2 1 0 2 10 0 2 5 2 0 2
2

(m )( m ) m m m m ( m )(m ) m m (II)′′′′∆ < ⇒ − − + < ⇒ − + + < ⇒ − − > ⇒ − + > ⇒ < − >∆ < ⇒ − − + < ⇒ − + + < ⇒ − − > ⇒ − + > ⇒ < − >∆ < ⇒ − − + < ⇒ − + + < ⇒ − − > ⇒ − + > ⇒ < − >∆ < ⇒ − − + < ⇒ − + + < ⇒ − − > ⇒ − + > ⇒ < − >  

، (II)و  (I)از اشتراك روابط   
5
2

m 2يا  <<<< 5m   آيد.  دست مي به <<<</
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1fابتدا      دهيم: را تشكيل مي −−−−1gو  −−−−

1 12 1 3 2 5 4 4 3 1 2 2 3 4 5f {( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , )} , g {( , ) , ( , ) ,( , )}− −− −− −− −= == == == =  

{{{{ }}}} {{{{ }}}}1 1 1 1
1 12 3 4 5 1 2 4 2 3 5

g of f g
D x D | f (x) D x { , , , } | f (x) { , , } { , , }− − − −− − − −− − − −− − − −

− −− −− −− −= ∈ ∈ = ∈ ∈ == ∈ ∈ = ∈ ∈ == ∈ ∈ = ∈ ∈ == ∈ ∈ = ∈ ∈ =  

1ازاي اعضاي دامنه،  حال به   1g of− −− −− −−   يابيم: ميرا  −

1 1 1 1 1 1 12 2 1 2 2 2g of ( ) g (f ( )) g ( ) ( , ) g of− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −= = = ⇒ ∈= = = ⇒ ∈= = = ⇒ ∈= = = ⇒ ∈  

1 1 1 1 13 2 3 3 3g of ( ) g ( ) ( , ) g of− − − − −− − − − −− − − − −− − − − −= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈  

1 1 1 1 15 4 5 5 5g of ( ) g ( ) ( , ) g of− − − − −− − − − −− − − − −− − − − −= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈= = ⇒ ∈  

1بنابراين    1 2 2 3 3 5 5g of {( , ) , ( , ) , ( , )}− −− −− −− −   باشد.  مي ====

  پاسخ است. 2گزينه  -103

2 2 5
5 2 5 2 5 2 10

2
det A A (log ) (log ) (log log )(log log ) log log= = − = − + = ⋅= = − = − + = ⋅= = − = − + = ⋅= = − = − + = ⋅

1
2 5log /====  
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1) را با ي حسابي (عددي روش اول: اگر جملات دنباله   2a ,a   نشان دهيم، داريم: …,

7 8 17 18 18 6
18 18 15 6 6 15

9 9 18
6 6

( ) ( )
a a a a S S

− −− −− −− −
+ + + + = − = − = + =+ + + + = − = − = + =+ + + + = − = − = + =+ + + + = − = − = + =⋯  

1nي حسابي همواره داريم:  روش دوم: در دنباله   n na S S −−−−= −= −= −= −.  

7 8 17 18 7 18 7 18

7 8 18

7 7 6 18 18 17

18 7 1
6

1 102 6 18
28 1 17 10 3 3

9 9
3 3 3 3

( )
a a a a (a a ) (a a )

a a a ( )

a S S , a S S

− +− +− +− + 
+ + + + = + = ++ + + + = + = ++ + + + = + = ++ + + + = + = +  ⇒ + + = − + =⇒ + + = − + =⇒ + + = − + =⇒ + + = − + =

= − = − + = − = − = − == − = − + = − = − = − == − = − + = − = − = − == − = − + = − = − = − =


⋯
⋯  
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fogدانيم  مي   g fD {x D | g(x) D }= ∈ ∈= ∈ ∈= ∈ ∈= ∈   يابيم: را مي fDو  gD. ابتدا ∋

1 2 1 1 0 1 0 1g f fD , D : x x D [ , ]= − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ == − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ == − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ == − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =ℝ  

2

2
0 1

1
fog

x
D x |

x

        
= ∈ ≤ ≤= ∈ ≤ ≤= ∈ ≤ ≤= ∈ ≤ ≤    

++++        
ℝ  

اما   
2

2
0 1

1

x

x
≤ <≤ <≤ <≤ <

++++
زيرا  

2 2

2 2 2
1 1 1

1
1 1 1

x x

x x x

+ −+ −+ −+ −
= = −= = −= = −= = −

+ + ++ + ++ + ++ + +
  و داريم: 

2
2 2

2 2 2 2
1 1 1

0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1
1 1 1 1

x
x x

x x x x
≥ ⇒ + ≥ ⇒ < ≤ ⇒ − ≤ − < ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <≥ ⇒ + ≥ ⇒ < ≤ ⇒ − ≤ − < ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <≥ ⇒ + ≥ ⇒ < ≤ ⇒ − ≤ − < ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <≥ ⇒ + ≥ ⇒ < ≤ ⇒ − ≤ − < ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

بنابراين شرط   
2

2
0 1

1

x

x
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤

++++
x، براي تمام  ∈∈∈∈ℝ  همواره برقرار است و لذاfogD ==== ℝ باشد.  مي  
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fي  ضابطه   (f (x)) دهيم:  را تشكيل مي  

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2f (f (x)) f ( x ) x x x f (x)= − − = − − − − = − − − = − − == − − = − − − − = − − − = − − == − − = − − − − = − − − = − − == − − = − − − − = − − − = − − =  
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2ي  هاي معادله ريشه ββββو  ααααاگر    0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ +   باشند، داريم: =

b c
S , P

a a
= α + β = − = α ⋅β == α + β = − = α ⋅β == α + β = − = α ⋅β == α + β = − = α ⋅β =  

22ي  ي داده شده به معادله با مرتب كردن معادله   3 1 0x x− − =− − =− − =− −   رسيم. بنابراين:  مي =

3 1
2 2

S , P= α + β = = α ⋅β = −= α + β = = α ⋅β = −= α + β = = α ⋅β = −= α + β = = α ⋅β = −  

2صـورت   تـوان بـه   ي موردنظر را مي ها باشند، معادله ضرب ريشه جمع و حاصل ترتيب حاصل به Pو  Sچنين اگر  هم   0x Sx P− + =− + =− + =− + نوشـت.   =

28ي  هاي معادله ريشه 1 0x kx+ − =+ − =+ − =+ − = ،2αβαβαβαβ  2وα βα βα βα β :هستند. داريم  

2 2 1 3 3
2 2 4

S ( ) P S ( )′′′′ = α β + αβ = αβ α + β = ⋅ = − ⋅ = −= α β + αβ = αβ α + β = ⋅ = − ⋅ = −= α β + αβ = αβ α + β = ⋅ = − ⋅ = −= α β + αβ = αβ α + β = ⋅ = − ⋅ = −  

2 2 3 3 3 31 1
2 8

P P ( )′′′′ = α β ⋅αβ = α β = = − = −= α β ⋅αβ = α β = = − = −= α β ⋅αβ = α β = = − = −= α β ⋅αβ = α β = = − = −  

2صورت  ي متناظر به بنابراين معادله   3 1
0

4 8
x x+ − =+ − =+ − =+ − 28صـورت   ، اين معادله بـه 8باشد. با ضرب طرفين معادله در عدد  مي = 6 1 0x x+ − =+ − =+ − =+ − = 

6kآيد و لذا  درمي   است.  ====
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1fو  fتلاقي تابعي اكيداً صعودي باشد، محل  fاگر    yدر در صورت وجود بر روي خط  −−−− x====  جـاي حـل    تـوان بـه   قرار دارد. در اين توابع مـي

1fي  معادله (x) f (x)−−−− fي  ، معادله==== (x) x====  1ياf (x) x−−−−   را حل كرد.   ====

1
4 4 4

f (x) x Sin( x) f (x) Cos( x)
π π ππ π ππ π ππ π π

′′′′= + ⇒ = += + ⇒ = += + ⇒ = += + ⇒ = +  

  f (x)′′′′  همواره مثبت و لذاf (x) :تابعي اكيداً صعودي است. زيرا  

� �
 مثبــت مثبــت

1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4 4 4

f (x)

Cos( x) Cos( x) Cos( x)

′′′′

π π π π π π π π ππ π π π π π π π ππ π π π π π π π ππ π π π π π π π π
− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − < + ≤ +− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − < + ≤ +− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − < + ≤ +− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − < + ≤ +

�������
  

fي  هاي معادله بنابراين كافي است جواب   (x) x==== :را بيابيم  

0 4
4 4 4

f (x) x x Sin( x) x Sin( x) x k x k
π π ππ π ππ π ππ π π

= ⇒ + = ⇒ = ⇒ = π ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ = π ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ = π ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ = π ⇒ =  

0ازاي  به   1 2k , ,==== ،x 1ي  در بازه 9[ , 1fو  fقرار دارد، لذا نمودارهاي   −−−−[ 1ي  در بازه −−−− 9[ ,   ي مشترك دارند.   سه نقطه −−−−[
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fبراي پيوسته بودن تابع    (x)  0درx ، بايد ====
0

0
x
lim f (x) f ( )
→→→→

  باشد. بنابراين: ====

وجود ندارد. 
0 0 0x حدي x

lim f (x) lim Sin Sin
x→ →→ →→ →→ →

π ππ ππ ππ π
= = == = == = == = =  

fدر نتيجه چون تابع    (x)  0درx a ،fازاي هيچ مقدار  حد ندارد، لذا به ==== (x)  0درx   پيوسته نخواهد بود.  ====
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2صـورت   توان مختصـات آن را بـه   ي تماس خط و منحني روي منحني قرار دارد، لذا مي چون نقطه   1T( , )α α −α α −α α −α α در نظـر گرفـت. از طرفـي چـون      −

2f (x) x′′′′ 2mبرابر است با  Tي  ، شيب خط مماس بر نمودار در نقطه==== = α= α= α= αي  ي خط مماس بر منحني در نقطه . پس معادلهT صورت زير است: به  

2 1 2T Ty y m(x x ) y ( ) (x )− = − ⇒ − α − = α − α− = − ⇒ − α − = α − α− = − ⇒ − α − = α − α− = − ⇒ − α − = α − α  

0ي  از طرف ديگر اين خط بايد از نقطه   2( ,   هم بگذرد، پس: −−−−(

2 2 2 2 1 1 0
2 1 2 0 2 1 2 1

1 1 0

T( , )
( ) ( )

T( , )

α = ⇒α = ⇒α = ⇒α = ⇒
− − α − = α − α ⇒ − − α + = − α ⇒ α = ⇒− − α − = α − α ⇒ − − α + = − α ⇒ α = ⇒− − α − = α − α ⇒ − − α + = − α ⇒ α = ⇒− − α − = α − α ⇒ − − α + = − α ⇒ α = ⇒ 

α = − ⇒ −α = − ⇒ −α = − ⇒ −α = − ⇒ −
  

1بنابراين مساحت مثلثي كه سه رأس آن    0( , ) ،1 0( , 0و  −−−−( 2( ,   باشند، برابر است با: −−−−(

1
2 2 2

2
S ( )( )= == == == =  

y

x

2−−−−

S

1−−−− 1
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نـيمم دارد،   مـي  cي  در نقطـه  fچنين چون  س از راست پيوسته است. هممشتق راست دارد، پ cي  در نقطه fچون تابع   
x c

lim f(x) f (c)
++++→→→→

≥≥≥≥ .

  بنابراين داريم:

علامت مشتق راست همواره نامنفي است. 
�

0

0

0
x c

f (x) f (c)
f (c) lim

x c++++

≥≥≥≥

++++
→→→→

≥≥≥≥

−−−−′′′′ = ≥ ⇒= ≥ ⇒= ≥ ⇒= ≥ ⇒
−−−−

	�
��
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  كنيم:  هاي مثلثاتي زير براي حل معادله استفاده مي از فرمول  

2
2 2

A B A B
Sin A SinB Sin Cos

+ −+ −+ −+ −
+ =+ =+ =+ =  

2 2 2 22 1 2 2 1Cos x Cos x Sin x Sin x Cos x= − = − = −= − = − = −= − = − = −= − = − = −  

� �
2 2 3 3

3 2 1 3 2 1 0 2 2 0
2 2

A B

x x x x
Sin x Sin x Sin x Sin x Sin( x) Sin x Sin Cos Cos x

− +− +− +− +
− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⋅ − =− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⋅ − =− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⋅ − =− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⋅ − =  

2 2 2 0 2 2 1 0Sin xCos x Cos x Cos x( Sin x )⇒ − = ⇒ − =⇒ − = ⇒ − =⇒ − = ⇒ − =⇒ − = ⇒ − =  

0 2

0 2

3 5 7
2 0 2

2 2 4 4 4 4 4
1 5

2 1 0
2 6 6

x [ , ]

x [ , ]

k
Cos x x k x x , , ,

Sin x Sin x x ,

∈ π∈ π∈ π∈ π

∈ π∈ π∈ π∈ π

π π π π π π ππ π π π π π ππ π π π π π ππ π π π π π π
= ⇒ = π + ⇒ = + → == ⇒ = π + ⇒ = + → == ⇒ = π + ⇒ = + → == ⇒ = π + ⇒ = + → =⇒⇒⇒⇒ 

π ππ ππ ππ π − = ⇒ = → =− = ⇒ = → =− = ⇒ = → =− = ⇒ = → =


  

0ي  بنابراين اين معادله در بازه   2[ , ]ππππ  .شش جواب دارد ،  

  پاسخ است. 2گزينه  -113

1
21

n n
n n

n n
a lim a lim

n n n n→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞
= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =

+ + ++ + ++ + ++ + +
  

ي  حال بايد نامعادله  
1 1
2 981

n

n n
− <− <− <− <

+ ++ ++ ++ +
  را حل كنيم. داريم: 

1 1 1
2 2 21 1 1

n n n n

n n n n n n n n
< = ⇒ − = −< = ⇒ − = −< = ⇒ − = −< = ⇒ − = −

+ + + + + + ++ + + + + + ++ + + + + + ++ + + + + + +
  

ي  بنابراين نامعادله  
1 1
2 981

n

n n
− <− <− <− <

+ ++ ++ ++ +
  آيد: صورت زير درمي به 

1 1 48 98 1 49 1 25 1
1

2 98 98 48 24 241 1

n n n n n n

n n n n n n n

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
− < ⇒ < ⇒ > ⇒ > + ⇒ >− < ⇒ < ⇒ > ⇒ > + ⇒ >− < ⇒ < ⇒ > ⇒ > + ⇒ >− < ⇒ < ⇒ > ⇒ > + ⇒ >

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

 دو طرف را بــه تــوان

رســانيم  مي    2

625 1 576
625 576 576 11 12

576 49
n

n n n / ... min(n )
n

++++
→ > ⇒ > + ⇒ > = ⇒ =→ > ⇒ > + ⇒ > = ⇒ =→ > ⇒ > + ⇒ > = ⇒ =→ > ⇒ > + ⇒ > = ⇒ =�  
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2

2 2 2
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1
1

k k k k

k (k )(k ) k k
log ( ) log ( ) log (log log )

k kk k k

∞ ∞ ∞ ∞∞ ∞ ∞ ∞∞ ∞ ∞ ∞∞ ∞ ∞ ∞

= = = == = = == = = == = = =

− − + − +− − + − +− − + − +− − + − +
− = = = +− = = = +− = = = +− = = = +∑ ∑ ∑ ∑∑ ∑ ∑ ∑∑ ∑ ∑ ∑∑ ∑ ∑ ∑  

2

1 1 1
1

1 2 2

a b
log log

b a

k

k k
(log log ) log log log

k k

=−=−=−=− ∞∞∞∞

====

−−−−
− = − =− = − =− = − =− = − =

++++∑∑∑∑  
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nروش اول: مجانب مايل تابع   
x

y (x a)
x

+ α+ α+ α+ α
= −= −= −= −

+ β+ β+ β+ β
yصورت  به  x a

n

α −βα −βα −βα −β
= − += − += − += −   باشد. بنابراين داريم: مي +

1 1
1 2

2
y x x

− −− −− −− −
= − + = −= − + = −= − + = −= − + = ي مجانب مايل : معادله−

1
1

1
x

y (x )
x

−−−−
= − ⇒= − ⇒= − ⇒= − ⇒

++++
  

1xچنين  هم   = −= −= −= 1xي مخـرج و خـط    ريشـه  − = −= −= −= شـود، زيـرا    عنـوان مجانـب قـائم محسـوب مـي      بـه  −

1x ( )

lim
−−−−→ −→ −→ −→ −

= −∞= −∞= −∞=   . با رسم مجانب مايل و قائم در يك دستگاه داريم: ∞−

1
3 3 4 5

2
S ( )( ) /= == == == =  

y

x

3−−−−

S

1−−−− 2
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  دست آورد: به ∞±∞±∞±∞±ارز اين تابع را در  توان تابع خطي هم ي مجانب مايل مي هروش دوم: براي محاسب  

ارزي  هم  

ــرنولي  بـ

2
1 1 2 2 1 111 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 2 1 1

x x (x )xx
y (x ) (x ) (x ) (x )( ) (x )( )

x x x x x
~

− + − −− + − −− + − −− + − −++++= − = − = − − − − = − − == − = − = − − − − = − − == − = − = − − − − = − − == − = − = − − − − = − − =
+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +

  

مجانب مايل 
2 2

2 2
1 1

x x
y x y x

x x

−−−−
⇒ = = − + ⇒ = −⇒ = = − + ⇒ = −⇒ = = − + ⇒ = −⇒ = = − + ⇒ = −

+ ++ ++ ++ +
  

  ي راه مثل روش اول است ... . ادامه  
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2 2

2 2

4 1
1 1 1 1

2x x

x x
lim lim a

aax x ax→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞

−−−−
= − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −

− +− +− +− +
  

2xوقتي    ( )++++→ −→ −→ −→ − ،2 4 0x − <− <− <− 2بوده و لذا  > 24 4x x− = −− = −− = −− =   شود. بنابراين: مي −

2 2

2 2
2 2 2

4 4 2 4
2 1 32 2

Hop

x ( ) x ( ) x ( )

x x x
lim lim lim

xax x x x+ + ++ + ++ + ++ + +→ − → − → −→ − → − → −→ − → − → −→ − → − → −

−−−− − −− −− −− −
= == == == =

− −− −− −− −− + − − +− + − − +− + − − +− + − − +
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و  1هاي  چون نقاط به طول  
1
2

بر منحني  −−−−
2
1

y
x

1xع هستند، لذا با قرار دادن واق ==== و  ====
1
2

x = −= −= −= ي تابع، مختصات ايـن نقـاط    در ضابطه −

1صورت  به 1A( , و  (
1
4

2
B( ,   برابر است با: Bو  Aي  آيند. شيب خط گذرا از دو نقطه دست مي به −−−−(

4 1 3
2

1 3
1

2 2

m
−−−−

= = = −= = = −= = = −= = = −
− − −− − −− − −− − −

  

xي تماس  فرض كنيد طول نقطه   = α= α= α= α ي  ي تماس شيب خط مماس بايد با شيب خط گذرا از دو نقطه باشد. در نقطهA  وB :برابر باشد، لذا داريم  

3
2 3
1 2

2 1 1y y ( )
x

′′′′= ⇒ α = − = − ⇒ α = ⇒ α == ⇒ α = − = − ⇒ α = ⇒ α == ⇒ α = − = − ⇒ α = ⇒ α == ⇒ α = − = − ⇒ α = ⇒ α =
αααα

  

1xي مماس  بنابراين طول نقطه     باشد.  مي ====
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yاگر    f (x)====  باشد وx  وy  هر دو به متغيرt هاي تغيير  ي بين آهنگ وابسته باشند، براي بررسي رابطهx  وy    از طرفين نسـبت بـهt   مشـتق

tگيريم؛ يعني  مي ty f (x)x′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ M(xي  ي نقطه دانيم فاصله چنين مي . هم====′ ,y)  2از مبدأ برابر است با 2D x y= += += += كـه   . با توجه بـه ايـن  +

2y x==== :داريم  

ــه  ــبت ب ــرفين نس  از ط

ــي ــيريم  مشتق م گـ  

3 2
2 2 2 2 2 2 2 4

2 4 2

2 4 2 1 2

2 2 1

t
t t t

( x x ) x( x )
D x y D x (x ) D x x D x x

x x x x

+ ++ ++ ++ +
′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′= + ⇒ = + ⇒ = + → = ⋅ = ⋅= + ⇒ = + ⇒ = + → = ⋅ = ⋅= + ⇒ = + ⇒ = + → = ⋅ = ⋅= + ⇒ = + ⇒ = + → = ⋅ = ⋅

+ ++ ++ ++ +
  

2
0 05

12 2
5

12 288 313
1 2 15 5 5 3135 25 25 0 24

13100 100 100 130012 169
1 55 25

tx /

t
x

( )

D /

( )

′′′′ ====

====

+ ++ ++ ++ +
′′′′→ = × = × = × =→ = × = × = × =→ = × = × = × =→ = × = × = × =

++++

≃  

  است.  24/0از مبدأ مختصات تقريباً  Mبنابراين سرعت دور شدن   
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04 2 3 36 8 4 12 8 4 3 2 0f (x)
f (x) x x x f (x) x x (x x )

′′′′ ====′′′′= − + ⇒ = − + → − + == − + ⇒ = − + → − + == − + ⇒ = − + → − + == − + ⇒ = − + → − + =  

ــرايب  جمع ض

 صفر اســت
2 21 2 0 1 2 0(x )(x x ) (x ) (x )→ − + − = ⇒ − + =→ − + − = ⇒ − + =→ − + − = ⇒ − + =→ − + − = ⇒ − + =  

  1x f)ي مضاعف تابع مشتق  ريشه ==== (x))′′′′  1بوده و لذا درx 2xي عطف دارد و  تابع نقطه ==== = −= −= −= از آزمـون   ي مشتق بوده و ي ساده ريشه −

  اول مشتق داريم:

2x = −= −= −= نيمم نسبي است.  ي مي طول نقطه −

2x

f

f

−−−−

′′′′ − + ⇒− + ⇒− + ⇒− + ⇒�

ց ր

  

  نيمم نسبي دارد.  بنابراين اين تابع تنها يك مي  
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كه  روش اول: با توجه به اين  
21 x

f (x)
x

++++
f، لذا ==== (x) پذير است و داريم: در تمام نقاط دامنه مشتق  

2 2 2
2

2 22 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 0

1 1 1 1

x x ( x ) x
f (x) ( x ) f (x)

x xx x x x x x x

+ − + ++ − + ++ − + ++ − + +
′ ′′ ′′ ′′ ′= − + + ⇒ = − + = = − <= − + + ⇒ = − + = = − <= − + + ⇒ = − + = = − <= − + + ⇒ = − + = = − <

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

fxازاي تمام  باشد، بنابراين به چون مشتق همواره مقداري منفي مي   D∈∈∈∈ ،f (x) ي بحراني ندارد.   هيچ نقطه  

fروش دوم:    (x)  تابعي فرد است(((( ))))0fD { } , f ( x) f (x)= − − = −= − − = −= − − = −= − − = −ℝ   0لذا براي يافتن نقاط بحراني، كافي است نقاط بحراني را بـرايx >>>> 

0xيا  )Aصورت  بيابيم. به خاطر فرد بودن تابع هر نقطه به >>>> ,f ( ))α αα αα αα α ي  ني باشـد، نقطـه  ي بحرا كه نقطهA ( , f ( ))′′′′ −α − α−α − α−α − α−α − α   ي  نيـز نقطـه

0xازاي  شود. به بحراني مي   داريم: <<<<

2 2 3

2 2
3

2 2

2
1 1 1 1

1
1 1

2 1 1

x x xf (x) f (x)
x x x

x
x x

−−−−
+ + −+ + −+ + −+ + −

′′′′= = = + ⇒ = == = = + ⇒ = == = = + ⇒ = == = = + ⇒ = =

+ ++ ++ ++ +

  

0xازاي هيچ  به   >>>> ،f (x)′′′′ 0اي با شرط  چنين نقطه شود هم برابر با صفر نميx fوجود ندارد كه  <<<< (x)′′′′   در آن وجود نداشته باشد. بنـابراين

0xتابع براي  0xو در نتيجه به خاطر فرد بودن تابع، براي  <<<< ي تعريف خود هـيچ   امنهي بحراني ندارد. لذا اين تابع در كل د نيز هيچ نقطه >>>>

  ي بحراني ندارد.   نقطه
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2 2 2 2 2 2 2 2 2f (x) x Cos x f (x) x Sin x f (x) Cos x′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= + ⇒ = − ⇒ = −= + ⇒ = − ⇒ = −= + ⇒ = − ⇒ = −= + ⇒ = − ⇒ = −  

0 22 7
0

2 4 4 4
x [ , ]

f (x) Cosx Cos x , x
∈ π∈ π∈ π∈ ππ π ππ π ππ π ππ π π

′′′′′′′′ = ⇒ = = → = == ⇒ = = → = == ⇒ = = → = == ⇒ = = → = =  

7
2

4 4
7

4 4

x

f x ( , )

f

π ππ ππ ππ π
ππππ

π ππ ππ ππ π
′′′′′′′′ − + − ⇒ ∈− + − ⇒ ∈− + − ⇒ ∈− + − ⇒ ∈

∩ ∪ ∩∩ ∪ ∩∩ ∪ ∩∩ ∪ ∩

�

� �  
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xوقتي    → +∞→ +∞→ +∞→ 2y، منحني داراي مجانب افقي ∞+ xباشد و براي  مي ==== → −∞→ −∞→ −∞→ صورت خـط گذرنـده از نقـاط     منحني داراي مجانب مايلي به ∞−

1 0A( , 0و  −−−−( 2B( ,   داريم:  fهاي تابع  باشد. براي يافتن مجانب مي −−−−(

ــابع  معادلــه مجانــب هاي ت  

2 5
2

1
2

2
1

2

x

f

b x
x bx ~ x

b
y (a )x ( )*

b
y ax x

b
y (a )x

→+∞→+∞→+∞→+∞

→−∞→−∞→−∞→−∞+ + ++ + ++ + ++ + +

→ = + +→ = + +→ = + +→ = + +
→ = + +→ = + +→ = + +→ = + +

→ = − −→ = − −→ = − −→ = − −
  

xچون وقتي    → +∞→ +∞→ +∞→ 2yي (*) و خط مجانب افقي  شود. از مقايسه ، خط مجانب، افقي مي∞+ 1aيـابيم بايـد    درمـي  ==== = −= −= −= 4bو  − باشـد.   ====

a)بنابراين دوتايي مرتب  ,b) 1صورت  به 4( ,   شود.  مي −−−−(

 aي اين خط نيـز   نبود و بدون دانستن معادله Bو  Aي  ي خط گذرنده از دو نقطه ي معادله تذكر: دقت كنيد در حل اين تست نيازي به محاسبه  

  دست آمدند.  به bو 
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1yروش اول: مقدار متوسط تابع    x= −= −= −= 1ي  در بازه − 2[ ,   شود: صورت زير محاسبه مي به−−−−[

2 1 21 2
1 1 1 1

1 1 1
1 1 1

2 1 3

b [a,b] [ , ]

y xa
y ydx y x dx ( ( x)dx (x )dx)

b a ( )

= −= −= −= −
= −= −= −= − − −− −− −− −

= → = − = − + −= → = − = − + −= → = − = − + −= → = − = − + −
− − −− − −− − −− − −∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫  

1 22 2

1 1

1 1 1 1 1 1 5 5
1 1 2 2 1

3 2 2 3 2 2 2 3 2 6
x x

(x ) ( x) [( ( ) ( ) ( )] ( )

−−−−

            = − + − = − − − − + − − − = == − + − = − − − − + − − − = == − + − = − − − − + − − − = == − + − = − − − − + − − − = =                        

  

ي  روش دوم: براي محاسبه  
2

1
1 x dx

−−−−
1y، نمودار ∫∫∫∫−−−− x= −= −= −= كنيم و مساحت بين اين  را رسم مي −

  يابيم: ها را ميxنمودار و محور 

2 2 1 1 5 1 5 5
2 2 2 2 1 2 6

S y
( )

× ×× ×× ×× ×
⇒ = + = ⇒ = × =⇒ = + = ⇒ = × =⇒ = + = ⇒ = × =⇒ = + = ⇒ = × =

− −− −− −− −
  

y

x21−−−−

1y x= −= −= −= −
2

1
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ــرال ــيري  انتگـ گ  

2 2
3 3 3

11 1
f (x) f (x) f (x)dx dx f (x) C

(x )(x ) (x )
′ ′′ ′′ ′′ ′= → = = ⇒ = − += → = = ⇒ = − += → = = ⇒ = − += → = = ⇒ = − +

−−−−− −− −− −− −
∫ ∫∫ ∫∫ ∫∫ ∫  

fكه  با توجه به اين   (x) 2ي  از نقطه 1( ,          گذرد، داريم:  مي (
3 3

2 1 1 4 4
2 1 1

f ( ) C C f(x)
( ) x

= ⇒ = − + ⇒ = ⇒ = − += ⇒ = − + ⇒ = ⇒ = − += ⇒ = − + ⇒ = ⇒ = − += ⇒ = − + ⇒ = ⇒ = − +
− −− −− −− −

  

yهاي افقي تابع  مجانب   f (x)====  از ميل دادنx → ±∞→ ±∞→ ±∞→   آيد: دست مي به ∞±

ي مجانب افقي:  معادله
3

4 0 4 4
1x x

lim f (x) lim ( ) y
x→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞

= − + = + ⇒ == − + = + ⇒ == − + = + ⇒ == − + = + ⇒ =
−−−−
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، محل تلاقي نيمسازهاي داخلي، مربعي به ضلع bو  aدر مستطيلي به اضلاع   
2

b a−−−−
  ا:است كه مساحت آن برابر است ب 

29 4 25
12 5

22
S ( ) /

−−−−
= = == = == = == = =  
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2AMفرض كنيم    3MBو ==== 2ANي تالس  باشد، حال طبق قضيه ==== x====  3وNC x====  خواهد بود (چونBMNP الاضلاع است  متوازي

MNو  BC� از طرفي در مثلث .(AMC  ضلعNQ  هم، باAM  موازي است، پس اگر فرض كنيمNQ y==== :داريم  

3 6
2 2 3 5
y x

y
x x

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =
++++

  

  چنين باز بر طبق تالس: هم  

33
22

PC kNC CP PC

BP k MNNA BP BP

====
= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒ 

= == == == =
  

  حال خواهيم داشت:  

1 1 6
2

2 2 5MNQ

BMNP

S MN NQ Sin k Sin

S MB BP Sin

∆∆∆∆ × × × α × × × α× × × α × × × α× × × α × × × α× × × α × × × α
= == == == =

× × α× × α× × α× × α 3 2k Sin× × α× × α× × α× × α

1
20%

5
= == == == =  
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خطي به موازات ضلع به طـول   2الزاويه است. اگر از وسط ضلع به طول  قائم 5و  2، 1هاي  روش اول: مثلث با اندازه  

كه وتر مثلث را به دو قسمت با طول  خواهد بود. ضمن اين 5/0رسم كنيم، موازي آن برابر  1
5
2

كنـد.   تقسيم مـي  

توان وجوهي كـه ابعادشـان    حال اگر در اين امتداد و در راستاي ارتفاع منشور آن را به دو قسمت تقسيم كنيم، مي

5
2

  دارد.  3، قطري برابر 1دست آورد. مكعبي به طول يال  به 1است را به هم چسباند و مكعبي به طول يال  1و  

  

  

  

  
  

  باشد، داريم: aكند، پس اگر طول اضلاع مكعب برابر  روش دوم: با اين كار حجم شكل تغيير نمي  

3 31
2 1 1 1 1

2
( ) a a a⇒ × × × = ⇒ = ⇒ =⇒ × × × = ⇒ = ⇒ =⇒ × × × = ⇒ = ⇒ =⇒ × × × = ⇒ = ⇒   حجم مكعب = حجم منشور=

3       بنابراين قطر مكعب برابر است با:    1 3 3a= = × == = × == = × == = ×   قطر مكعب=
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ترين ضلع است. از طرفي نيمسازهاي داخلي و خارجي، ضلع مقابل را به نسبت اضلاع  روي كوچك ترين زاويه روبه ره در يك مثلث كوچكهموا  

  كنند (مطابق شكل). بنابراين: كناري تقسيم مي

5
6 8 5

14
5

8 6 5
2

x x x

y y y


+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =


 − = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =


  

  
5 5 15 120

6 6 6 6 15
2 14 7 7

DD y x ( ) ( )′′′′ = + = + = + == + = + = + == + = + = + == + = + = + =  

A

M

B
P 3k

C
Q

2k

αααα y

2k

αααα

N
2

3 3x

5
2

1

1

1

5
2

0 5/

0 5/ 0 5/

1

1

1

0 5/ 0 5/

1

1

1 5
2 5

2

⇒⇒⇒⇒

DD′′′′

αααα αααα
ββββ

ββββ

B C

A

6y

8
6

8y

6x 8x
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3 2 3

3

PC R PD R R PD R

PA PB PD PC PA(PA AB) (R)( R)

= ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ =


⋅ = ⋅ ⇒ + =⋅ = ⋅ ⇒ + =⋅ = ⋅ ⇒ + =⋅ = ⋅ ⇒ + =
  

اسـت، پـس    °°°°60ي رأس آن  السـاقين اسـت و زاويـه    متسـاوي  OABاز طرفـي مثلـث     

ABالاضلاع نيز هست يعني  متساوي R====:بنابراين .  

2 2 23 3 0PA(PA R) R PA PA(R) R+ = ⇒ + − =+ = ⇒ + − =+ = ⇒ + − =+ = ⇒ + − =  

2 2 2 13 1
12 13 13 1

2 2
R R

R R R PA ( )R
− +− +− +− +

∆ = + = ⇒ = = −∆ = + = ⇒ = = −∆ = + = ⇒ = = −∆ = + = ⇒ = = −  

0PAون جواب دوم غيرقابل قبول است چ     شود. مي >>>>
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4وترهاي به طول    اي به  شوند همگي بر دايره رسم مي 5اي به شعاع  كه در درون دايره 6

  داريم: OABي  الزاويه اند، زيرا در مثلث قائم ي فوق مماس مركز با دايره و هم 1شعاع 

2 2 2 2 25 24 1 1OA OB AB OA OA= − ⇒ = − = ⇒ == − ⇒ = − = ⇒ == − ⇒ = − = ⇒ == − ⇒ = − = ⇒ =  

مماس خارج خواهد شـد. چـون ايـن دو دايـره      2بر دايره به شعاع  1حال دايره به شعاع   

  باشند.  هاي مسئله مي مماس خارج هستند، سه مماس مشترك دارند كه جواب
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0ي فرضي مانند  توان دو نقطه مي   0A( , 1و  ( 1B( , ها  ي آن ها تبديل نمود و فاصله است را تحت اثر اين نگاشت 2ها اكنون  ي آن كه فاصله (

  را بعد از تبديل بررسي كرد: 

    20 0 0 0
1 2 5

1 1 1 2

D( , ) ( , )

D( , ) ( , )

====
⇒ + =⇒ + =⇒ + =⇒ + =

= −= −= −= −
 )2  ���� 2 20 0 0 3

1 1 2
1 1 1 4

D( , ) ( , )
( )

D( , ) ( , )

====
⇒ + − =⇒ + − =⇒ + − =⇒ + − =

= −= −= −= −
 )1  

    2 20 0 0 0
1 0 1

1 1 1 0

D( , ) ( , )

D( , ) ( , )

====
⇒ + =⇒ + =⇒ + =⇒ + =

====
 )4  2 20 0 1 0

1 2 5
1 1 2 2

D( , ) ( , )

D( , ) ( , )

====
⇒ + =⇒ + =⇒ + =⇒ + =

====
 )3  
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 Pي  بـر صـفحه   ∆∆∆∆انـد يعنـي خـط     حداقل در دو نقطه مشترك Pي  و صفحه ∆∆∆∆وقتي خط   

2ي پاي دو عمود  منطبق است و مطابق شكل فاصله   است.  3

  

را  Pي  سازد، صـفحه  مي °°°°30ي  زاويه Pي  گذرند و با صفحه مي Aاز طرفي خطوطي كه از   

2اي به شعاع  در دايره پاي عمودي اسـت   Oي  كنند كه مركز آن دايره، نقطه قطع مي 3

  شود.  رسم مي Pي  بر صفحه Aكه از 

16 4 2 3R = − == − == − == − =  

سازنددر يـك نقطـه    مي °°°°30ي  زاويه Pي  گذرند و با صفحه مي Aبنابراين خطوطي كه از   

  را قطع خواهند كرد.  ∆∆∆∆خط 
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2cگاه  باشد، آن bبر بردار  aتصوير بردار  ′′′′aروش اول: اگر بردار    a a′′′′= −= −= −=   و داريم: −

2 2 22 2 23
2 2 2 2 2 2 0

3
a b

a c a ( a a) a a a a a a ( ) a ( ) ( )
b

⋅⋅⋅⋅′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′⋅ = ⋅ − = ⋅ − ⋅ = − = − = − =⋅ = ⋅ − = ⋅ − ⋅ = − = − = − =⋅ = ⋅ − = ⋅ − ⋅ = − = − = − =⋅ = ⋅ − = ⋅ − ⋅ = − = − = − =  

  شود. (كه البته راه دور از ذهني است!!!) ها صفر مي بر هم عمودند و ضرب داخلي آن cو  aاست و در نتيجه  °°°°45برابر  bو  aي  روش دوم: زاويه  

  

  

i

A
B

P
60°°°°R

RDROR
C

60°°°°

iO 2 21
O′′′′i

A

2 4

2 3
O H

∆∆∆∆P

A

2 4

30°°°°
O R

P

A

2 4

2 3
O R

P
∆∆∆∆

B

O
5

A
1

2 6
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  دو عمود بر هم باشند: ها بايد دوبه اين يال  

1 2

1 3

2 3

0 2 2 4 0 2
2

0 4 0 2 4 3 1 1
2 7

0 2 2 4 0 2 1

V V b a a b
a b

V V a c a c a , b , c
a b

V V b c b c

⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −    
+ = −+ = −+ = −+ = −    

⋅ = ⇒ + + = ⇒ − + = − ⇒ ⇒ = − = = −⋅ = ⇒ + + = ⇒ − + = − ⇒ ⇒ = − = = −⋅ = ⇒ + + = ⇒ − + = − ⇒ ⇒ = − = = −⋅ = ⇒ + + = ⇒ − + = − ⇒ ⇒ = − = = −        
− + =− + =− + =− + =    ⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −⋅ = ⇒ + + = + = −    

  

1
2 2 2

2

3

2 3 1

1 2 4 14 21 6 2 3 7 42

2 1 1

V ( , , )

V ( , , ) V

V ( , , )

= −= −= −= −

= ⇒ = × × = × × == ⇒ = × × = × × == ⇒ = × × = × × == ⇒ = × × = × × =

= −= −= −= −
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ــه ي صــفحه  در معادل  

ــد  صدق مي  كن  

0 0 01 1 2 1 1 2
3 3 0 3 3 0 0

2 2 1

( , , )A( , , ) OA ( , , )
N ( , , ) x y x y

L ( , , )

××××− ⇒ = −− ⇒ = −− ⇒ = −− ⇒ = −  ⇒ = → + = ⇒ + =⇒ = → + = ⇒ + =⇒ = → + = ⇒ + =⇒ = → + = ⇒ + =
= −= −= −= − 

����
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ي بين دو خط  ترين فاصله براي يافتن كوتاه  
1 2 3

2 1 2
x y z

D :
− + −− + −− + −− + −

= == == == =
−−−−

و  
1 2
x y

D : z′′′′ = = −= = −= = −= =   ها را بيابيم: بايد عمود مشترك آن −

1 0 1 دلخواه روي 3 2 3 2 21 2 3
2

0 دلخواه روي  0 0 1 0 1

AB L
AB ( , , ) HHD A( , , )

L

D B( , , ) L ( , , )

⋅⋅⋅⋅ + ++ ++ ++ +
′′′′= − ⇒ = = == − ⇒ = = == − ⇒ = = == − ⇒ = = =−−−−

⇒⇒⇒⇒
′′′′ ====

����

  

1

2

2 1 2
3 0 3

1 2 1

L ( , , )
L ( , , )

L ( , , )

××××= −= −= −= −
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

= −= −= −= −
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2 2 2 2 1 2 3 1 4 2 15
2 4 4 1 2 9 4

3 9 16

O( , ) ( ) ( )
x y x y (x ) (y ) OH

R

−−−− + − −+ − −+ − −+ − −
+ − + = ⇒ − + + = ⇒ ⇒ = =+ − + = ⇒ − + + = ⇒ ⇒ = =+ − + = ⇒ − + + = ⇒ ⇒ = =+ − + = ⇒ − + + = ⇒ ⇒ = =

==== ++++
  

4 3 1x OH R= − = − == − = − == − = − == − = − =  
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  يكسان است، پس هذلولي افقي است و داريم: ′′′′Aو  Aهاي نقاط   عرض  

1 0
2

A A
O ( , )

′′′′++++
= == == == =  

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 1 1
5 1 2 1

1 45

4 1 4 4 8 4 2

a AA a (x ) y
b

c OF

(x ) y y x x y (x x)

′′′′= = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ = −−−−
⇒ = − = ⇒ − =⇒ = − = ⇒ − =⇒ = − = ⇒ − =⇒ = − = ⇒ − =

= == == == =

⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −⇒ − − = ⇒ = − ⇒ = −
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0 3
0 1 2 0 1 2 5 4

1 2 70 16 54
3 2 1 3 2 1 4 14

2 1

t t
A AA AA

    
− − − − −− − − − −− − − − −− − − − −                        = ⇒ = − = ⇒ = − == ⇒ = − = ⇒ = − == ⇒ = − = ⇒ = − == ⇒ = − = ⇒ = − =                         −−−−                        −−−−    
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1
0 3 2

1 0 1

0 4 3

t t t
X A A X A A , A

−−−−
    
    ⋅ = ⇒ = ⋅ = −⋅ = ⇒ = ⋅ = −⋅ = ⇒ = ⋅ = −⋅ = ⇒ = ⋅ = −    
        

  

  كنيم. داريم: ضرب مي −−−−1Aرا در ستون اول  tAبايد سطر اول ماتريس  11xدست آوردن  براي به  

ــتون  س

11 سطر اول  اول

1

t
x [A ]

A
−−−−

    
    
    ====
    
        

  

ــتون اول  س

ــتون اول  س

111

4

1
4 4

3
1 0 3 2 1 0 3 6 9

1
3 3

*
A

x
AA−−−−

    
         −−−−          − −− −− −− −                          −−−−                              = = = ⇒ = = + + == = = ⇒ = = + + == = = ⇒ = = + + == = = ⇒ = = + + =                    −−−−                                 

  

N OA L= ×= ×= ×= ×
�����

O

A
���

x

R

O

H
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ifاُم از فرمول  iي  فراواني نسبي دسته  

n
  ها است. داريم: د كل دادهتعدا nاُم و  iي  فراواني مطلق دسته ifآيد كه در آن  دست مي به 

1
10 1125 80 0 1125 9

80

f
/ f /= = ⇒ = × == = ⇒ = × == = ⇒ = × == = ⇒ = ×   ي اول فراواني نسبي دسته=

يابـد. بنـابراين فراوانـي     واحد افزايش مي 10ها  كند ولي تعداد كل داده ي اول تغيير نمي تر از ميانه، فراواني مطلق دسته داده بيش 10با افزودن   

  شود با: ي اول برابر مي نسبي جديد دسته

9 1
0 1

90 10
/= = == = == = == =  ي اول فراواني نسبي جديد دسته=
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  كنيم: هاي مفروض را مرتب مي ابتدا داده  

7 9 10 11 12 12 13 16 17 17 18 20 21, , , , , , , , , , , ,

↑↑↑↑

  

يعنـي   ي اول ي شـش داده  چنـين چـارك اول، ميانـه    ، ميانه است. هم13ي هفتم يعني  هاي مرتب شده داده داده داريم، در بين داده 13چون   

1
10 11

10 5
2

Q /
++++

= == == == 3ي دوم يعني  ي شش داده و چارك سوم ميانه =
17 18

17 5
2

Q /
++++

= == == == هـاي   هاي داخل جعبه داده باشد. پس داده مي =

  باشند. داريم: مي 11و  12، 12، 13، 16، 17، 17يعني  5/17و  5/10بين 

11 12 12 13 16 17 17 98
14

7 7
x

+ + + + + ++ + + + + ++ + + + + ++ + + + + +
= = == = == = == = =  

2 2 2 2 2
2 11 14 2 12 14 13 14 16 14 2 17 14 9 8 1 4 18 40

5 71
7 7 7

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
/

− + − + − + − + − + + + +− + − + − + − + − + + + +− + − + − + − + − + + + +− + − + − + − + − + + + +
= σ = = == σ = = == σ = = == σ = = =   هاي داخل جعبه واريانس داده⋍
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توانند قابل قبول باشند. حال بـه حـل    ) نيز مي3) و (1هاي ( ) پاسخ مدنظر طراح بوده است. اگرچه گزينه4ي ( به احتمال قريب به يقين، گزينه  

  پردازيم. داريم: تست مي

2
1 1 1 1

1 2
4 9

P(k) :
kk

+ + + + < −+ + + + < −+ + + + < −+ + + + <   فرض استقرا ⋯−

2 2
1 1 1 1 1

1 1 2
4 9 11

B
A

P(k ) :
kk (k )

+ + + + + + < −+ + + + + + < −+ + + + + + < −+ + + + + + < −
++++++++

⋯
������������������

  حكم استقرا 

) عبارت P(k)اگر به طرفين فرض استقرا (يعني   
2

1

1(k )++++
  را اضافه كنيم، خواهيم داشت:  

2 2 2
1 1 1 1 1 1

1 2
4 9 1 1

A C

kk (k ) (k )
+ + + + + < − ++ + + + + < − ++ + + + + < − ++ + + + + < − +

+ ++ ++ ++ +
⋯

������������� �������

  

Aداريم    C<<<< حال اگر ثابت كنيم .C B<<<< گاه از  است، آنA C<<<<  وC B<<<<شود  ، نتيجه ميA B<<<< شـود).   (يعني حكم استقرا ثابت مي

Cپس كافي است نشان دهيم  B<<<<:  

2 2
1 1 1 1 1 1

2 2
1 11 1k k k k(k ) (k )

− + < − ⇒ − + < −− + < − ⇒ − + < −− + < − ⇒ − + < −− + < − ⇒ − + < −
+ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ +

  

ــرفين را در  ط

كنيـــم  منفي ضــرب مــي  

2

2 2
1 1 1 1 1

1 11 1

(k ) k

k k k(k ) k(k )

+ −+ −+ −+ −
→ − > ⇒ >→ − > ⇒ >→ − > ⇒ >→ − > ⇒ >

+ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ +
  

 طــرفين را در عــدد مثبــت

كنيـــم  ضرب مي 2  

2 2 2

1
1 1 1

k (k )
(k ) k k(k ) k k k k

++++
→ + − > + ⇒ + + > +→ + − > + ⇒ + + > +→ + − > + ⇒ + + > +→ + − > + ⇒ + + > +  

  ) صحيح است. 4ي ( پس گزينه  
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  داريم: ها را برمي ي آن تر داريم همه ها كم ي يك گوي اضافه ولي چون از بعضي رنگ علاوه تا برداريم به5بايد از هر رنگ حداقل   

3 5 5 5 1 19+ + + + =+ + + + =+ + + + =+ + + + =  
گوي زرد باشد ولي گوي نوزدهم حتماً يا آبي يا زرد اسـت و مـا،    5گوي آبي و  5گوي سفيد و  5گوي قرمز  3ست گوي برداريم ممكن ا 18اگر   

  رنگ خواهيم بود.   گوي هم 6در بدترين شرايط داراي 
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(*)A B B A A B B A A B′ ′′ ′′ ′′ ′= ⇒ − = − ⇒ == ⇒ − = − ⇒ == ⇒ − = − ⇒ == ⇒ − = − ⇒ =∩ ∩  

(((( )))) (*) A B A
(A B) A (A B) (B A) A (A B) A

− ⊆− ⊆− ⊆− ⊆
∆ − = − − − − − ∅∆ − = − − − − − ∅∆ − = − − − − − ∅∆ − = − − − − − ∅∪  

Aدقت كنيد:    A∆ = ∅∆ = ∅∆ = ∅∆ = ∅Aتوان از ابتدا گفت:  و مي ∅ − = ∅∅ − = ∅∅ − = ∅∅ − = ∅  
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4 3 2 1 4 3 2 4 2
1 1 1 1 1 1 2 2 24 3 4

15
1 3 44 2 2! ! !

                                                                    
                                                                    

                                                                                        + + + + =+ + + + =+ + + + =+ + + + =                   
                    

  

  بودند.   را حفظ مي 15آموزان بايد عدد  البته اين تست، تمرين كتاب درسي بوده و دانش  
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  باشد.  ارزي نمي ت و همپذيري روي اعداد صحيح متقارن نيس بخش  
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ل   ك  
3

10 5 3 3 3 2 3
2

h ( ) h h′′′′= = ⇒ = − == = ⇒ = − == = ⇒ = − == = ⇒ = − =  

22 3 4
0 16

255 3
P(A ) ( ) /′′′′ = = == = == = == = =  

1 0 16 0 84P(A) / /⇒ = − =⇒ = − =⇒ = − =⇒ = − =  
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دارد.   6دور به طول  2
abcdefa

aedcbfa





  

4 4 3 3 2 2

3 2 2 1 2

S : , , , , ,

S : , , , ,′′′′

����������
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8مربع هر عدد طبيعي فرد به شكل    1q   است. داريم:  ++++

850 8( ab) b a= += += += + 20 8+ ×+ ×+ ×+ ×
� 35 8+ ×+ ×+ ×+ ×

�
8 80 71 1 1b

b b
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤≡ → ≡ ⇒ =≡ → ≡ ⇒ =≡ → ≡ ⇒ =≡ → ≡ ⇒ =

�

  

  كنيم:  را پيدا مي aها  حال با توجه به گزينه  
1 3 8 غ ق ق

3 2
8

1) 5 4 5041 1 4 8 5 8 2593

2) 6 5 5051 1 5 8 5 8 2601 51

a b a ( )

a b a ( ) ( )

+ = ⇒ = ⇒ = + × + × =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × =

+ = ⇒ = ⇒ = + × + × = =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × = =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × = =+ = ⇒ = ⇒ = + × + × = =
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3αاگر فرض كنيم كه    ≤α ≤α ≤α 5                ت:باشد در اين صور ≥ 2 3 4 3 2 3 22 3 5 11 2 3 5 7 2 3 5( , )α αα αα αα α× × × × × × = × ×× × × × × × = × ×× × × × × × = × ×× × × × × × = × ×  

  است، بنابراين: 24برابر » 1«هاي مثبت اين دو عدد به همراه  عليه و تعداد مقسوم  

3 1 2 1 1 24 1 2 1( )( ) ( )+ + α + = ⇒ α + = ⇒ α =+ + α + = ⇒ α + = ⇒ α =+ + α + = ⇒ α + = ⇒ α =+ + α + = ⇒ α + = ⇒ α =  

6 5 4 3 2 720= × × × × == × × × × == × × × × == × × × × 5ها عليه تعداد مقسوم= 4 3 22 3 5 7 11[A ,B]⇒ = × × × × ⇒⇒ = × × × × ⇒⇒ = × × × × ⇒⇒ = × × × × ⇒  
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62 31
31 31 31 31

72 1 10 1 10 30 3x x x x

− −− −− −− −

≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ − ⇒ ≡ −≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ − ⇒ ≡ −≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ − ⇒ ≡ −≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ − ⇒ ≡ −  

31 3 100 31 3 1000 103 31 1003x k k k= − ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <= − ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <= − ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <= − ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ <  
ــداد 3 تع 32 4 32 32 4 1 29/ ... k / ... k≤ < ⇒ ≤ ≤ ⇒ = − + =≤ < ⇒ ≤ ≤ ⇒ = − + =≤ < ⇒ ≤ ≤ ⇒ = − + =≤ < ⇒ ≤ ≤ ⇒ = − + =  

A

B C
33

60°°°°

2

h′′′′

3

3

1

30°°°°
2

a

b

c d

e

f

3

4

2

2

3

4

�
�
�
�

�
�
�
�

�
�
�
�

�
�
�
�

�
�
�
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X)اي كه هم متقارن و هم پادمتقارن باشد، فقط حق دارد عناصري مانند  رابطه   , X)  را انتخاب كند، يعني فقط عناصر واقع بر قطر اصلي حق

ي تهي)، پس تعداد حـالات قابـل قبـول     دارند. تنها حالت غيرقابل قبول حالتي است كه هيچ عضوي انتخاب نشود (يعني رابطه انتخاب شدن

42عبارتند از:  1 15− =− =− =− =  
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3 1 5
15 54 3 12

1 21 1 1 24 81
3 3

A B

A B A

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B) P(B) P(A)
P(B | A )

P(A ) P(A) P(A) P(A)

⊆⊆⊆⊆

====

−−−−′′′′ − − −− − −− − −− − −
′′′′ = = = = = = == = = = = = == = = = = = == = = = = = =

′′′′ − − −− − −− − −− − − −−−−∩

∩ ∩
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�

3 2 3 2 2 3 75 30 12 117
5 5 5 5 5 5 125 125

P

↓↓↓↓

+ ++ ++ ++ +
= + × + × × = == + × + × × = == + × + × × = == + × + × × = =

�����
  

  اول و دوم سفيد     بار اول سفيد نيايد   بار اولبار 

  نيايد و بار سوم بيايد.        و بار دوم بيايد.   سفيد بيايد.

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك
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  عبارت است از: 1Nها مقدار  ي سينوس رو نشان داده شده است. در ادامه با كمك قضيه صورت روبه با توجه به شكل مقابل، نيروهاي وارد بر كره به  

1

53 53

90 53 180 53

Cos Sin

N mg

Sin( ) Sin( )
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

− −− −− −− −������� �������
  ها ي سينوس قضيه

1
3

53 80 60
4

N Cot mg N⇒ = × = × =⇒ = × = × =⇒ = × = × =⇒ = × = × =  
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  گيريم و داريم: ي مكان نسبت به زمان مشتق مي ي بردار سرعت متحرك، از معادله براي محاسبه  

2 3 23 2 6 3r ( t ) i t j V ti t j= − + ⇒ = += − + ⇒ = += − + ⇒ = += − + ⇒ = +
� � � �� � �

  
22 6 2 3 2 12 12t s V ( )i ( ) j i j= ⇒ = × + × = += ⇒ = × + × = += ⇒ = × + × = += ⇒ = × + × = +

�� � � � �
  

12
1 45

12
: tan α = = ⇒ α = °α = = ⇒ α = °α = = ⇒ α = °α = = ⇒ α =  xي بردار سرعت با محور  ي زاويه محاسبه°
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  ي گلوله و سرعت برخورد گلوله به سطح زمين عبارت است از: با توجه به شكل مقابل، سرعت اوليه  

اوج 2 4 24
V V m

t / V
g g s

= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =� �
�  

m
V gt V V ( / / )

s
� 10 بــرخورد بــرخورد بــرخورد 2 4 3 6 24 36= − + ⇒ = − × + + = −= − + ⇒ = − × + + = −= − + ⇒ = − × + + = −= − + ⇒ = − × + + = −  

24 بــرخورد 36
6

2 2

V V ( ) m
: V

s

++++ + −+ −+ −+ −
= = = −= = = −= = = −= = = −
�

  ي برخورد ي پرتاب تا لحظه سرعت متوسط از لحظه
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4tبا توجه به شكل زير، متحرك در    s==== :تغيير جهت داده است و شتاب حركت عبارت است از  

V at V= += += += + �  

2

4 3
0 4 3

0 4

t s m
a a ( )

V s

====
⇒ = × + ⇒ = −⇒ = × + ⇒ = −⇒ = × + ⇒ = −⇒ = × + ⇒ = −

====
  

8tن متحرك در در ادامه مكا   s==== زمان عبارت است از: -ي مكان با كمك معادله  

2 21 1 3
3 4

2 2 4
x at V t x x ( ) t t= + + ⇒ = × − × + += + + ⇒ = × − × + += + + ⇒ = × − × + += + + ⇒ = × − × + +� �  

23
8 8 3 8 4 4

8
t s x ( ) m= ⇒ = − × + × + == ⇒ = − × + × + == ⇒ = − × + × + == ⇒ = − × + × + =  

8tتذكر: در    s====     عملاً متحرك به همان اندازه كـه در جهـت محـورx    ،پيشـروي كـرده

شود. در نتيجه متحرك مجدداً به محل شروع حركـت   ر ميجايي آن صف گردد و جابه بازمي

4xرسد و  مي m====  .است  

53°°°°

mg
1N

2N ⇒⇒⇒⇒ 53°°°°

2N

1N

mg

12 V
��

y

x
αααα
12

V�

2 4/ s

h

s

3V m / s====� 4t s====
x�

3V m / s====�
V ==== �

x�

4s
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  پردازيم: ها مي با توجه به شكل زير، به بررسي هر يك از گزينه  

ي ي قائم سرعت اوليه نيز بـرا  الف) ارتفاع اوج هر سه گلوله يكسان بوده و در نتيجه مؤلفه  

  هر سه گلوله يكسان است. 

1 2 3

2

اوج
1 2 32

y

y y y

y

(V )
H

H H H V V Vg

V V Sin


 ====

⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =
 = α= α= α= α

�

� � �

� �

  

  ي قائم سرعت، زمان اوج و زمان برخورد سه گلوله به زمين نيز يكسان است.  ب) با توجه به يكسان بودن مؤلفه  

ل   ك  1 2 32
yV

t t t t
g

= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =
�

  

  توان نوشت:  زمان برخورد سه گلوله به زمين، مي تر بوده و با توجه به يكسان بودن ي ديگر بيش ) از دو گلوله3ي ( ج) برد گلوله  

 يكســان
3 2 1

3 2 ل  1 ك  
R R R

x x x xR V t V V V
↑ ↑↑ ↑↑ ↑↑ ↑ > >> >> >> >

= → > >= → > >= → > >= → > >� � � �  

) از 3ي ( براي گلولـه  xVي برخورد نيز  ي اوج و لحظه ها ثابت بوده و در نتيجه در نقطه ي افقي سرعت در طي حركت هر يك از گلوله د) مؤلفه  

  تر است.  ي ديگر بزرگ دو گلوله
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بـوده و بـا    200Nيعنـي   Fكشش ريسمان در طول آن ثابت و برابر نيـروي    

  ي متحرك داريم: نوشتن قانون دوم نيوتن براي قرقره

2 2 200 10 2yF ma T Mg Ma M M∑ = ⇒ − = ⇒ × − = ×∑ = ⇒ − = ⇒ × − = ×∑ = ⇒ − = ⇒ × − = ×∑ = ⇒ − = ⇒ × − = ×  

100
12 400

3
M M kg⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =  

جهت بوده و جهت شتاب به سمت بالا بـوده و در نتيجـه    است، سرعت و شتاب براي آن همتندشونده  Mكه حركت جرم  تذكر: با توجه به اين  

2Tبرآيند نيروها براي آن برابر  Mg−−−−  .است  
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  ي بين اين دو بردار داريم:  ي زاويه باشد، براي محاسبه 5/12برابر  10و  5/7اگر برآيند دو بردار   

2 2 2 2
1 2 1 22 12 5 7 5 10 2 7 5 10 0 90R F F F F Cos / / / Cos Cos= + + α ⇒ = + + × × × α ⇒ α = ⇒ α = °= + + α ⇒ = + + × × × α ⇒ α = ⇒ α = °= + + α ⇒ = + + × × × α ⇒ α = ⇒ α = °= + + α ⇒ = + + × × × α ⇒ α = ⇒ α = °  

  است.  5/12در ادامه با توجه به محاسبات زير، تفاضل دو بردار نيز برابر   

2 2 2 2
1 2 1 22 7 5 10 2 7 5 10 90 12 5R F F F F Cos R / / Cos R /′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′= + − α ⇒ = + − × × × ⇒ == + − α ⇒ = + − × × × ⇒ == + − α ⇒ = + − × × × ⇒ == + − α ⇒ = + − × × × ⇒ =  

توان فهميد بردارهاي  اعداد فيثاغورثي بوده و از همان ابتدا نيز بدون حل مي 5/12و  10، 5/7تذكر:   

  اندازه است.  ها با يكديگر هم ضل آنبر هم عمود بوده و برآيند و تفا 10و  5/7

12 5R R /′′′′= == == == =  
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3 5 6 2 5
5 545 45

Sin , Cosα = = α = =α = = α = =α = = α = =α = = α = =  

k k kF ma , f N mgCosΣ = = µ = µ αΣ = = µ = µ αΣ = = µ = µ αΣ = = µ = µ α  

0 k(mgSin mgCos ) ma− α + µ α =− α + µ α =− α + µ α =− α + µ α =  

  شتاب بالا رفتن جسم عبارت است از:   

2
5 2 5 2 5

0 5 4 5
5 5 5k

m
a (gSin gCos ) g ( / ) g

s
= − α + µ α = − + × = − = −= − α + µ α = − + × = − = −= − α + µ α = − + × = − = −= − α + µ α = − + × = − = −  

2 212 2V a x− = ∆− = ∆− = ∆− = ∆  

2 212 2 4 5 45 2 6
m

V ( ) V
s

− = × − × ⇒ =− = × − × ⇒ =− = × − × ⇒ =− = × − × ⇒ =  

  

y

x

1○

�

Hاوج 2○ 3○

1R 2R 3R

R

7 5/
R ′′′′

10

6m
αααα

3m

kfmgSinαααα
V �

αααα

m3

m6

12m
/ s

V
?====

2
2

6
3

45

x∆ =
+

=

∆ =
+

=

∆ =
+

=

∆ =
+

=

200F N= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒

M

M

200T N====T

Mg

a
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، حركت جسم يك حركت پرتابي محسوب شـده و ارتفـاع اوج   Bپس از رسيدن جسم به   

  برابر است با:  Bي  آن از نقطه

2
2

 اوج

5
2 6

5 0 24 24
2 20

( )
(V Sin )

H / m cm
g

××××αααα
= = = == = = == = = == = = =�  

اوج 300 24 324h H cm= + = + == + = + == + = + == + = +   ي جسم از سطح زمين ترين فاصله بيش=

    رسد. عنوان يك تست كنكور، كمي غيرمنطقي به نظر مي شده سؤال زيبايي بوده ولي طرح آن به شود، سؤال مطرح گونه كه مشاهده مي همان*   
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  سرعت ماهواره عبارت است از:  

2 3 3 3
2

 فاصــله از مــركز زميــن

800 10 6400 10 7200 10e
e e e

e

GMGM
V , g GM g R , r h R m

r R
↓↓↓↓

= = ⇒ = = + = × + × = ×= = ⇒ = = + = × + × = ×= = ⇒ = = + = × + × = ×= = ⇒ = = + = × + × = ×� �
  

2
3 5 5

3 6 6
9 8 98 49

6400 10 64 10 64 10
7200 10 72 10 36 10

eg R g /
V V R

r r
= ⇒ = = × = × = ×= ⇒ = = × = × = ×= ⇒ = = × = × = ×= ⇒ = = × = × = ×

× × ×× × ×× × ×× × ×
� �  

m km
V ( ) V / ( )

s hr

2 2
5

3
7 64 10 7 64 10 7

64 10 3 6 64 7 60 26880
6 66 10

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×
⇒ = × × = ⇒ = × = × × =⇒ = × × = ⇒ = × = × × =⇒ = × × = ⇒ = × = × × =⇒ = × × = ⇒ = × = × × =

××××
  

  پاسخ است. 2گزينه  -165

  توان نوشت:  عات سؤال ميبا توجه به اطلا  

3 18A B B A A BP P , m m , K J , K ?= = = == = = == = = == = = =  

2
21

2 2

P
V

m P
K mV K

m

====
= → == → == → == → =  

2 2 1
1 6

18 3
B B A B

B
A A B

K P m K
( ) ( ) K J

K P m
= × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ =  
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  گيگاژول بوده و با توجه به ميزان جذب گرما، دماي آب خروجي عبارت است از: 2100ميزان گرماي جذب شده توسط آب برابر   

3 5 8
آب آبآب 10 10 10m V kg= ρ × = × == ρ × = × == ρ × = × == ρ × = × =  

Q m c( ) ( ) C
9 8

آب خروجي ورودي خروجي خروجي 2100 10 10 4200 25 30= θ − θ ⇒ × = × × θ − ⇒ θ = °= θ − θ ⇒ × = × × θ − ⇒ θ = °= θ − θ ⇒ × = × × θ − ⇒ θ = °= θ − θ ⇒ × = × × θ − ⇒ θ = °  
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  كنيم: براي حل، ابتدا تغيير حجم ميله را محاسبه مي  

�
0 درصد     1

0 001

/

L
L L /

L

∆∆∆∆
∆ = α∆θ ⇒ α∆θ = =∆ = α∆θ ⇒ α∆θ = =∆ = α∆θ ⇒ α∆θ = =∆ = α∆θ ⇒ α∆θ = =�

�
  

�
0 001

3 3 0 003 1 003
/

V V ( ) V ( ) / V V V V / V′′′′∆ = × α ∆θ = × α∆θ = ⇒ = + ∆ =∆ = × α ∆θ = × α∆θ = ⇒ = + ∆ =∆ = × α ∆θ = × α∆θ = ⇒ = + ∆ =∆ = × α ∆θ = × α∆θ = ⇒ = + ∆ =� � � � �  

يابد.  درصد كاهش مي 3/0چگالي تقريباً 
1 003

0 003
/

m
/

V
ρ = ⇒ ∆ρ = − ρρ = ⇒ ∆ρ = − ρρ = ⇒ ∆ρ = − ρρ = ⇒ ∆ρ = − ρ↓↓↓↓   برابر 997/0تقريباً �
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يكسان است.  bو  a، دماي گاز در نقاط bو  aدر  PVضرب  با توجه به يكسان بودن حاصل  

تـوان   گيري مي تر است (با مشتق بيش bو  aي وسط از  در نقطه PVضرب  از طرفي حاصل

ترين مقدار را دارد)، يعني دمـا ابتـدا    در وسط اين خط بيش PVضرب  ثابت كرد كه حاصل

ي مستقيم بين انرژي دروني و دمـا،   سپس كاهش يافته است و با توجه به رابطه افزايش و

توان گفت انرژي دروني گاز نيز ابتدا افـزايش و سـپس كـاهش     براي مقدار معيني گاز مي

  يافته است. 

  

  

αααα

300h cm====

B
αααα2 6m / s

H

P
a

b

V

54 10××××

510

�
10 4025

c

64 10a aP V = ×= ×= ×= ×

66 25 10c cP V /= ×= ×= ×= ×

64 10b bP V = ×= ×= ×= ×
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  توان نوشت:  با توجه به قانون گازها مي  

5 3 38 8 10 15 15 10 273 23 250P atm Pa , V lit m , T ( ) K−−−−= = × = = × = + − == = × = = × = + − == = × = = × = + − == = × = = × = + − =  

5 38 10 15 10 8 250 6PV nRT n n−−−−= ⇒ × × × = × × ⇒ == ⇒ × × × = × × ⇒ == ⇒ × × × = × × ⇒ == ⇒ × × × = × × ⇒ =  

23 23 ــول عدد آووگادرو 24 ــداد مولك 6 تع 6 10 36 10 3 6 10n /= × = × × = × = ×= × = × × = × = ×= × = × × = × = ×= × = × × = × = ×  
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 ABها صفر است. از طرفي با توجه به شيب خطوط  حجم بوده و كار آن با توجه به تذكر مطرح شده در انتهاي پاسخ هم CDو  ABفرآيندهاي   

  تر است.  بيش ABاز  CD، حجم گاز در فرآيند CDو 

  حجم كار انجام شده بر روي گاز توسط محيط صفر است).  (در فرآيند هم  

AB CDW W 0= == == == =  

3
2

AB CD

CD AB

P P
CD ABV V

Q V P Q Q
∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆∆ = ∆

>>>>
= ∆ → >= ∆ → >= ∆ → >= ∆ → >  

Pحجم، نمودار  تذكر: در يك فرآيند هم   T−−−− باشد كه شـيب آن   خطي عبوري از مبدأ مي

برابر 
nR

V
  است.  

PV nRT====  
P nR

tan
T V

α = =α = =α = =α = =  

Vيابد.  شيب خط كاهش مي ⇒ α ⇒⇒ α ⇒⇒ α ⇒⇒ α ⇒↑↑↑↑ ↓↓↓↓  
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ي  ي تخت، زاويه ي جسم با آينه و تصوير با آينه در يك آينه با توجه به يكسان بودن زاويه  

  آينه است. ي بين امتداد شيء و  بين امتداد شيء و تصوير، دو برابر زاويه

80= α = °= α = °= α = °= α =   ي بين جسم و آينه زاويه°

2 160= α = °= α = °= α = °= α =   ي بين جسم و تصوير زاويه°
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  ي دو حالت داريم: با توجه به شكل مقابل، در مقايسه  

( )
p q f q f

( )
p (q ) f q f

1 1 1

2 1 1

1 1 1 1 1 1
1

60

1 1 1 1 1 1
2

5 20 5


− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −



 − = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −
 − −− −− −− −

  

  ) با يكديگر داريم: 2) و (1ي ( در ادامه با مساوي قرار دادن سمت چپ دو رابطه  

1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1
60 20 5 5 60 20q q q q

− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −− = − ⇒ − = −
− −− −− −− −

  

1 1
1 1 1

1 1

5 1
5 150 15

5 30

(q ) q
q (q ) q cm

q (q )

− −− −− −− −
= − ⇒ × − = ⇒ == − ⇒ × − = ⇒ == − ⇒ × − = ⇒ == − ⇒ × − = ⇒ =

× −× −× −× −
  

  ) داريم:1ي ( با كمك رابطه Rو  fي  در ادامه براي محاسبه  

1 1 1
20 2 40

60 15
f cm R f cm

f
− = − ⇒ = ⇒ = =− = − ⇒ = ⇒ = =− = − ⇒ = ⇒ = =− = − ⇒ = ⇒ = =  
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  داريم:  ααααي  با توجه به شكل مقابل، براي محاسبه  

1 2 30n Sin n Sinα =α =α =α =  

2
1 2 30 45

2
Sin Sin Sin× α = × ⇒ α = ⇒ α = °× α = × ⇒ α = ⇒ α = °× α = × ⇒ α = ⇒ α = °× α = × ⇒ α = ⇒ α = °  

  توان نوشت:  مي ααααي  پس از محاسبه  

2 90= α = °= α = °= α = °= α =   ي بين تابش و بازتابش زاويه°

  ي بين پرتوي بازتابش و خط عمود يكسان است.  ي بين پرتوي تابش و خط عمود، با زاويه تذكر: زاويه  

  

P

A

B

T

D

C2P

1P

P

T(K)
αααα

70°°°° 30°°°°

A

B

80α =α =α =α =

70°°°°

30°°°°

40cm

p cm1 60====
p cm2 20====5cm

1 5q −−−−

1q

αααααααα

30°°°°2 2n ====
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ي جسم از عدسي باشد، يعني جسم وسط عدسي  از تصوير، برابر فاصلهي جسم  اگر فاصله  

  دهد.   و تصوير قرار گرفته است و اين موضوع تنها در عدسي همگرا رخ مي

pدر عدسي واگرا، تصوير همواره بين جسم و عدسي قرار داشته و  > ∆> ∆> ∆>   ⇒⇒⇒⇒است.  ∆

)بوده  pتر از  همواره بزرگ ∆∆∆∆از طرفي در تصوير حقيقي در عدسي همگرا،    p q)∆ = +∆ = +∆ = +∆ = و  +

  ي جسم از عدسي شود.   تواند برابر فاصله ي جسم از تصوير نمي فاصله

p⇒ ∆ >⇒ ∆ >⇒ ∆ >⇒ ∆ >  

  ي كانوني عدسي قرار دارد و داريم:  بنابراين تصوير مجازي است و جسم در فاصله  

ــم  مي   داني  

 داريم     
2 2

: q p q
q p p q p m

p: p

 ∆ = −∆ = −∆ = −∆ = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = =⇒ − = ⇒ = ⇒ = =⇒ − = ⇒ = ⇒ = =⇒ − = ⇒ = ⇒ = =
∆ =∆ =∆ =∆ =

  

  پاسخ است. 4ينه گز -175

  تر ربايشي است.  ي كمي بيش نيروهاي بين مولكولي، در فواصل بسيار كم رانشي و در فاصله  

  پاسخ است. 1گزينه  -176

  داريم: ′′′′Bو  Bچنين نقاط  و هم ′′′′Aو  Aي فشار نقاط  برابر است و در مقايسه Nو  Mدر شكل مقابل، فشار نقاط   

  :′′′′Aو  Aي فشار  مقايسه  

1 2A M A NP P gx , P P gx′′′′= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ  

2 1 1 2 1M N A AP P P P ( )gx P ( )gx′′′′= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ  

  : ′′′′Bو  Bي فشار  مقايسه  

1 2B M B NP P gx , P P gx′′′′′ ′′ ′′ ′′ ′= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ= − ρ = − ρ  

2 1 2 2 1M N B BP P P P ( )gx P ( )gx′′′′ ′ ′′ ′′ ′′ ′= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ= ⇒ − = ρ − ρ ⇒ ∆ = ρ − ρ  

2 توان گفت: مي ∆∆∆∆2Pو  ∆∆∆∆1Pي  در مقايسه   1x x P P′′′′ > ⇒ ∆ > ∆> ⇒ ∆ > ∆> ⇒ ∆ > ∆> ⇒ ∆ > ∆  

شـود و   تـر مـي   شويم، اختلاف فشار بين دو نقطه كه در يك تراز ولي در دو مايع قرار دارد بيش دور مي MNفشار  نتيجه: هر چه از سطح هم  

  تر است.  بيش ′′′′Aو  Aر بين از اختلاف فشا ′′′′Bو  Bاختلاف فشار بين 
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  توان نوشت: ريزد، مي ي آهني و حجمي از الكل كه از ظرف بيرون مي با توجه به يكسان بودن حجم گلوله  

m m m
V V m g

ــل آهن ــل الك  الك
ــل ــل آهن الك  الك

ــل آهن  الك

3900
400

7800 800
= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =

ρ ρρ ρρ ρρ ρ
  

تذكر: واحدهاي   
g

Lit
و  

3
kg

m
  با يكديگر يكسان هستند. (چرا؟) 

g kg

Lit m
ــل 3 الك

800 800ρ = =ρ = =ρ = =ρ = =  
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  توان نوشت:  مي 4Fو  1F ،3Fي نيروهاي  با محاسبه  

9 12
1 2

1 2 2 2
1

9 10 8 8 10
90

8 10

kq q ( )
F N

r ( )

−−−−

−−−−
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

= = == = == = == = =
××××

  

9 12
3 2

3 2 2 2
3

9 10 8 3 10
60

6 10

kq q ( )
F N

r ( )

−−−−

−−−−
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

= = == = == = == = =
××××

  

9 12
4 2

4 2 2 2
4

9 10 12 5 8 10
90

10 10

kq q ( / )
F N

r ( )

−−−−

−−−−
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

= = == = == = == = =
××××

  

1 4
8

90 90 18
10

F F Cos N= − α = − × == − α = − × == − α = − × == − α = − ×   برآيند نيروها در راستاي افق=

3 4
6

60 90 6
10

F F Sin N= − α = − × == − α = − × == − α = − × == − α = − ×   برآيند نيروها در راستاي قائم=

R ( ) ( ) N
2 218 6 6 10= + == + == + == + =  

p q∆ = +∆ = +∆ = +∆ = +

F F

qp

F

∆∆∆∆ p

q

p

∆∆∆∆

F

A

B

A′′′′

B′′′′

NM

1ρρρρ

2ρρρρ

x
x′′′′

2 8q C= µ= µ= µ= µ8cm
1 8q C= µ= µ= µ= µ

6cm

3 3q C= − µ= − µ= − µ= − µ4 12 5q / C= µ= µ= µ= µ

αααα

10cm
αααα

3F

F4F1
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  پاسخ است. 1گزينه  -179

  كنيم: حساب مي اهمي، ابتدا مقاومت دروني مولد را 30ي توان مقاومت  براي محاسبه  

  

  

  

  

2 2 20
3 20 3

3TR I rI r r⇒ = × ⇒ = ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = ⇒ = Ω(توان مصرفي داخل باتري)×توان مصرفي خارج باتري3=  

40 40
1 5

20 80
20

3 3
T

I / A
R r

εεεε
= = = == = = == = = == = = =

++++ ++++
  

  آوريم:  دست مي اهمي را محاسبه كرده و توان آن را به 30در ادامه جريان در مقاومت   

2 230 1 30P RI Wat⇒ = = × =⇒ = = × =⇒ = = × =⇒ = = × =  
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  داريم:  Bو  Aي مقاومت دو سيم  مقايسهدر   

1
2 4 5

4A B A B A B A BD D A A , L L , R , R ?= ⇒ = = = Ω == ⇒ = = = Ω == ⇒ = = = Ω == ⇒ = = = Ω   : قطر =

4 4 80
5

B B A B
B

A A B

R L A RL
R R

A R L A
= ρ ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = Ω= ρ ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = Ω= ρ ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = Ω= ρ ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = Ω  

  تذكر:  

A شود. چهار برابر مي
ــرابر شــود 2 قطــر دو ب

2 2
2 4
D D

A r ( )
ππππ

= π = π = →= π = π = →= π = π = →= π = π = →  
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Kاگر      صورت زير بوده و مقاومت معادل مدار برابر است با:  دار بهباز باشد، شكل م K2بسته و  1

3 3
1

4 4
I I A= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =  

3 3
3 4

7
1 8

3
1

4

T
T

R R
R R I

R R R r

R

R

× ε× ε× ε× ε
= = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ =

+ ++ ++ ++ +

⇒ = ⇒ = Ω⇒ = ⇒ = Ω⇒ = ⇒ = Ω⇒ = ⇒ = Ω
++++

  

در سمت چپ اتصـال   R، مقاومت K2در حالت دوم با بسته شدن كليد   

  شود و جريان كل عبارت است از: كوتاه مي

ل   ك  
16 8 16 7 21

1616 8 3 191
3

TR I A
××××

= = Ω ⇒ = == = Ω ⇒ = == = Ω ⇒ = == = Ω ⇒ = =
++++ ++++

  

ل   ك  
2 2 21 14
3 3 19 19

I I A′′′′⇒ = = × =⇒ = = × =⇒ = = × =⇒ = = × =  
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ي  دهد، جريـان در شـاخه   كه خازن پس از شارژ جرياني را از خود عبور نمي با توجه به اين  

  برابر است با:  Iي خارجي مقدار جريان  وسط صفر است و با چرخيدن در حلقه

15
6 6 15

12A AV I I V I A− − + = ⇒ =− − + = ⇒ =− − + = ⇒ =− − + = ⇒ =  

  ي بالايي، اختلاف پتانسيل دو سر خازن عبارت است از: در حلقه Cه سمت ب Bدر ادامه با حركت از   

15
6 6 1 5 4 1 5 6

12B C B C BCV V V V / V q CV / C− × + = ⇒ − = ⇒ = = × = µ− × + = ⇒ − = ⇒ = = × = µ− × + = ⇒ − = ⇒ = = × = µ− × + = ⇒ − = ⇒ = = × = µ  

  

40Vε =ε =ε =ε = 20ΩΩΩΩ
r

I40Vε =ε =ε =ε = 30ΩΩΩΩ 60ΩΩΩΩ
r

30 60
20

30 60TR
××××

= = Ω= = Ω= = Ω= = Ω
++++

⇒⇒⇒⇒

1 5/ A

30ΩΩΩΩ 60ΩΩΩΩ
/ A0 51A

1K

R

A

7Vε =ε =ε =ε =

R

R

1r = Ω= Ω= Ω= Ω

R
1
4

A

1A

i i

3
4

A

3R

R

1
4

I

I

3
4

I

1K

R

A

R

R

2K

R

i i

i i
⇒⇒⇒⇒

I′′′′

7Vε =ε =ε =ε =
1r = Ω= Ω= Ω= Ω

I

8ΩΩΩΩ

8ΩΩΩΩ

8ΩΩΩΩ

1 0r ====

4 Fµµµµ

2 15Vε =ε =ε =ε =

6ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

2 0r ====
6ΩΩΩΩ

1 6Vε =ε =ε =ε =

II

I

I

0I ====
B

ii
C

iA
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  پاسخ است. 3گزينه  -183

مستقيماً به دو سر باتري متصل بوده و ولتاژ دو  1Cبا توجه به شكل مقابل، خازن   

  است.  εεεεسر آن برابر 

1 1 1 6q C V= = ε= = ε= = ε= = ε  

  است.  εεεεهاي سمت راست نيز به دو سر باتري متصل بوده و ولتاژ دو سر آن برابر  ي خازن از طرفي مجموعه  

  

 

  

  

  

نيز برابر  AC، ولتاژ دو سر خازن 5Cو  ACبا توجه به تساوي   
2
εεεε
برابر  2Cاست و ولتاژ دو سر خازن  

1
4

εεεε  .است  

  

2 3

2 3 2 2 2
2 3

1 1 3
6

4 4 2
2

V V

V V q C V
V V

====


⇒ ⇒ = = ε ⇒ = = × ε = ε⇒ ⇒ = = ε ⇒ = = × ε = ε⇒ ⇒ = = ε ⇒ = = × ε = ε⇒ ⇒ = = ε ⇒ = = × ε = ε εεεε
+ =+ =+ =+ =

 Aي  : مجموعه                                       

1و نسبت   

2

q

q
  عبارت است از: 

1

2

6
4

3
2

q

q

εεεε
= == == == =

εεεε
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  پاسخ است. 2گزينه  -185

تـر و ميـدان كـل     توان فهميد كه در اين نقطه ميدان حلقـه قـوي   ، ميOي  ) با ميدان حلقه در نقطه3) و (1ي مجموع ميدان سيم ( با مقايسه  

  سو است.  برون

72سو  درون 10
2
I

R

−−−−= ×= ×= ×=   )1ميدان سيم (×

72سو  درون 10
2
I

R

−−−−= ×= ×= ×=   )3ميدان سيم (×

72سو  برون 10
I

R

−−−−= π×= π×= π×= π×ميدان حلقه  

7سو است. ميدان برآيند برون 72 10 4 10
2

I I

R R

− −− −− −− −π× > × × ⇒π× > × × ⇒π× > × × ⇒π× > × × ⇒  

  پاسخ است. 1گزينه  -186

) افـزايش  1ي ( لولـه  ربا به سمت چپ، شار عبوري از سـيم  با حركت آهن  

د. بنابراين طبق قانون ياب ) كاهش مي2ي ( لوله يافته و شار عبوري از سيم

  كند.   ) آن را جذب مي2ي ( لوله ربا را دفع و سيم ) آهن1ي ( لوله لنز، سيم
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  زمان عبارت است از: -ي شار مشابه با بحث حركت نوساني، معادله  

2
0 02 100

rad
T / s

T s

ππππ
= ⇒ ω = = π= ⇒ ω = = π= ⇒ ω = = π= ⇒ ω = = π  

�
 فــاز اوليــه

0 02 100 0 02 100/ Sin( t ) / Sin( t)
↓↓↓↓ωωωω

Φ = π + π ⇒ Φ = − πΦ = π + π ⇒ Φ = − πΦ = π + π ⇒ Φ = − πΦ = π + π ⇒ Φ = − π  

  ن القاي فارادي داريم:در ادامه با توجه به قانو  

50 0 02 100 100 100 100
d

N ( / ) Cos t Cos t
dt

ΦΦΦΦ
ε = − = − × − × π× π = π πε = − = − × − × π× π = π πε = − = − × − × π× π = π πε = − = − × − × π× π = π π  

4 6C F= µ= µ= µ= µ
,rεεεε

5 9C F= µ= µ= µ= µ
3 6C F= µ= µ= µ= µ

2 6C F= µ= µ= µ= µ

1 6C F= µ= µ= µ= µ

2 6C F= µ= µ= µ= µ

4 6C F= µ= µ= µ= µ

3 6C F= µ= µ= µ= µ

II
I

R
O

2R2R

31

2

(Wb)ΦΦΦΦ

t(s)�

0 02/

0 02/

0 02/−−−−

4 6C F= µ= µ= µ= µ
,rεεεε

5 9C F= µ= µ= µ= µ
3 6C F= µ= µ= µ= µ

2 6C F= µ= µ= µ= µ
⇒⇒⇒⇒

,rεεεε
9AC F= µ= µ= µ= µ

5 9C F= µ= µ= µ= µ

A

DCBA

N S N S

ii
R

NS

V

N

R
i
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اي كـه   ) منفـي اسـت و در لحظـه   2) مثبت و در ربـع ( 1سرعت نوسانگر در ربع (  

دهد، شتاب نوسـانگر همـواره    سرعت متحرك از مثبت به منفي تغيير علامت مي

اره بـا يكـديگر   منفي است. (دقت شود در حركـت نوسـاني شـتاب و بعـد همـو     

  العلامت هستند.) مختلف

  پاسخ است. 3گزينه  -189

  برابر است با: 1tي  برابر يك دوره است و لحظه Bو  Cي  زمان بين دو نقطه  

1
1 1 1 5 1
30 4 30 20 60 12

T
t s= + = + = == + = + = == + = + = == + = + = =  
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  سرعت انتشار امواج عرضي در اين ريسمان عبارت است از:  

3

4 2
10

34 4 10

10 10 10
50

4 24 10

F N

g kg

m m

F m
V V

s−−−−

====
−−−−µ= = ×µ= = ×µ= = ×µ= = ×

= → = = = == → = = = == → = = = == → = = = =
µµµµ ××××
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  ي موردنظر عبارت است از: اختلاف فاز بين امواج ارسالي از دو منبع در نقطه  

0 004 40 40 5
m

y / Sin( t) , V
s

= π ⇒ ω = π == π ⇒ ω = π == π ⇒ ω = π == π ⇒ ω = π =  

ــلاف راه 2 اخت
2 1

40
50 12 5 10 3 3

5 2
(d d ) ( / )

V

−−−−ω π λω π λω π λω π λ
∆ϕ = − ⇒ ∆ϕ = − × = π → δ =∆ϕ = − ⇒ ∆ϕ = − × = π → δ =∆ϕ = − ⇒ ∆ϕ = − × = π → δ =∆ϕ = − ⇒ ∆ϕ = − × = π → δ =  

  ي موردنظر ويرانگر است.  طهنهي امواج در نق است، برهم ππππكه اختلاف فاز امواج مضرب فرد  در ضمن با توجه به اين  
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اي  شود. از طرفي سرعت زاويه جا مي اي بعد به سمت پايين جابه لحظه Aي  كند، نقطه حركت مي xكه موج در خلاف جهت محور  با توجه به اين  

ωωωω :برابر است با  

2
2 4

3 12A,B
rad

x
V s

ω π ωω π ωω π ωω π ω
∆ϕ = ∆ ⇒ = × ⇒ ω = π∆ϕ = ∆ ⇒ = × ⇒ ω = π∆ϕ = ∆ ⇒ = × ⇒ ω = π∆ϕ = ∆ ⇒ = × ⇒ ω = π  

در مدت  Aاز طرفي تغيير فاز   
1
12

s :برابر است با  

1
4

12 3A t rad
ππππ

∆ϕ = ω∆ = π× =∆ϕ = ω∆ = π× =∆ϕ = ω∆ = π× =∆ϕ = ω∆ = π× =  

بنابراين در   
1
12

t s==== ي  نقطهA ) درست نشان داده شده است. 1ي ( رود كه اين وضعيت در گزينه ) مي2) به (1بر روي دايره از وضعيت (  
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  ي شنونده از منبع است، داريم:  تغيير تراز شدت صوت، تغيير فاصلهكه علت  با توجه به اين  

1 2 2
1 2

2 1
10 10

I d
log log ( )

I d
β − β = =β − β = =β − β = =β − β = =  

�
2

2 2 2
0 3

40
80 10 80 20 4 20 2 2 68

10
/

log ( ) log log dB−β = ⇒ − β = = × × ⇒ β =−β = ⇒ − β = = × × ⇒ β =−β = ⇒ − β = = × × ⇒ β =−β = ⇒ − β = = × × ⇒ β =  

y

0V >>>>0V <<<< 0 0y a⇒ > ⇒ <⇒ > ⇒ <⇒ > ⇒ <⇒ > ⇒ <0 0a y< ⇐ > ⇐< ⇐ > ⇐< ⇐ > ⇐< ⇐ > ⇐

0V ====

3
ππππ

B
A

12V m / s====
2 x(m)

8

8−−−−

y(cm)

4 3−−−− ••••

x(m)

12V m / s====8

8−−−−

y(cm)

4 3−−−−
2( )6

ππππ
1( )

y

3
ππππ

6
ππππ

t(s)�

1
5

A−−−−

y

1
30

1t

4
T

1
5

T s====

C B
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  با توجه به شكل زير داريم:   

  منبــع صــوت  دوره

 ســرعت منبــع

 صوت    صوت   
ــع  جلــوي منبــع منب

1
S S S S S

S SS

V V
V T V T V

f ff

↑↑↑↑

↓↓↓↓
λ = λ = = − = − ×λ = λ = = − = − ×λ = λ = = − = − ×λ = λ = = − = − ×  

 جلــوي منبــع
340 1 300

40 0 6
500 500 500

/ mλ = − × = =λ = − × = =λ = − × = =λ = − × = =  

كنـد كـه    موج دريافتي توسط شنونده ندارد و طول موج دريافتي توسط شنونده تنها زماني تغيير مـي تذكر: حركت شنونده، تأثيري در طول   

  منبع در حال حركت باشد. 
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ميدان عبارتي زماني كه ميدان الكتريكي در يك نقطه بيشينه است،  باشند. به فاز و عمود بر يكديگر مي هاي مغناطيسي و الكتريكي هم ميدان  

  مغناطيسي نيز عمود بر آن و بيشينه است. 
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  با توجه به منطبق شدن نوار روشن پنجم حالت اول بر نوار تاريك چهارم در حالت دوم، داريم:  

1 2 ــم1 ــن پنج 1 نوار تاريــك چهــارم نوار روش 2
2

7
2 5 2 4 1

2 2 10

D D
(x ) (x ) ( )

a a

λ λ λλ λ λλ λ λλ λ λ
′′′′= ⇒ × × = × − × ⇒ == ⇒ × × = × − × ⇒ == ⇒ × × = × − × ⇒ == ⇒ × × = × − × ⇒ =

λλλλ
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  ي دو حالت داريم: در مقايسه  

2

1

2

1

6 2 1

2 2

max

max

K hf W h f W ( )

K hf W h f W ( )

= −= −= −= − = × −= × −= × −= × −
⇒⇒⇒⇒

= − = × −= − = × −= − = × −= − = × −

� �

� �
  

  آيد.  دست مي ولت به الكترون 2برابر  �W) از آن، 1ي ( ) و كم كردن طرفين رابطه2ي ( با دو برابر كردن طرفين رابطه  
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  است و داريم:  1nو  2nانرژي فوتون تابشي، برابر اختلاف انرژي مدارهاي   

2 1 2 2 2 2 2 2
2 1 1 2 1 2

1 1 1 1
12 75 12 75 13 6R R

n n R

E E
E E ( ) / E ( ) / / ( )

n n n n n n
− = − − − ⇒ = − ⇒ = −− = − − − ⇒ = − ⇒ = −− = − − − ⇒ = − ⇒ = −− = − − − ⇒ = − ⇒ = −  

1ها،  با كنترل گزينه   1n 2و  ==== 4n   آيد.  دست مي به ====
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  ت. در ساختار نواري نشان داده شده، نوار بخشي پر وجود داشته و اين ساختار مربوط به يك جسم رسانا اس  
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  عمر عبارت است از: نيمه nمانده بعد از  جرم باقي  

3 3
6

6
2 10 2 10

125 10 2 16 4
2 2 125 10

n

n n

m
m n

− −− −− −− −
−−−−

−−−−
× ×× ×× ×× ×

= ⇒ × = ⇒ = = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = = ⇒ =
××××

�  

1سال
1 16
16

4 28 112
t

n t nT
T

= ⇒ = = × == ⇒ = = × == ⇒ = = × == ⇒ = = × =  

        يمييمييمييمييمييمييمييميشششششششش
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  56
26Fe  برابر نيست.  هاي آن ها و پروتون نوترون است و شمار نوترون 30پروتون و  26داراي  

56
26

26

56 26 30

Z
Fe

N

====


= − == − == − == − =
  

  

  

40m / s40m / s
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2 4
16 10 3 3S :[ Ne] s p  

پر شـده   ، ابتدا نيم3pي  اوربيتال زيرلايه 3هاي يك زيرلايه مانند  ي هوند، اوربيتال طبق قاعده  
1
2s(m )= += += +=  و سـپس بـا اسـپين مخـالف     +

1
2s(m )= −= −= −= نمايند. بنابراين شانزدهمين و آخرين الكترون در اتم گوگرد، الكترون با اسـپين   ، شروع به جفت شدن مي−

1
2

ي  در زيرلايـه  −−−−

3p باشد.  مي  

ي  زيرلايــه  3p

↑↓ ↑ ↑↑↓ ↑ ↑↑↓ ↑ ↑↑↓ ↑ ↑  

1
3 1

2sn , l , m
↑↑↑↑
= = = −= = = −= = = −= = = −  
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  بررسي چهار گزينه:  

هـا بـه عـدد     هـا، انـرژي زيرلايـه    انرژي هستند. ولي در ساير اتـم  ي الكتروني، هم هاي موجود در يك لايه ي زيرلايه ) در اتم هيدروژن، همه1  

  كوانتومي اصلي و اوربيتالي بستگي دارد.  

  رسد.  نجيب نمي) اتم روي با از دست دادن دو الكترون به آرايش گاز 2  

210 2 2 10
30 18 30 183 4 3e

Zn :[ Ar] d s Zn :[ Ar] d
−−−−−−−− ++++→→→→  

  توانند به تمامي ترازهاي انرژي موجود برگردند.   ي اتم هيدروژن، هنگام بازگشت مي هاي برانگيخته ) الكترون3  

1n) انرژي يونش اتم هيدروژن برابر انرژي لازم براي برانگيخته كردن الكترون از تراز 4   nراز به ت ==== = ∞= ∞= ∞= ي  است. اين انـرژي برابـر انـدازه    ∞

nانرژي تابشي است كه هنگام بازگشت الكترون برانگيخته، از تراز  = ∞= ∞= ∞= 1nبه تراز  ∞   شود.  منتشر مي ====
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  ويسيم. ن را مي Xابتدا آرايش الكتروني عنصر   

33 10 2 6 10 2 3
18 183 4 4 3 4 4e

X :[ Ar] d s p X :[ Ar] d s p
−−−−−−−−−−−− →→→→  

  بررسي چهار گزينه:  

18برابر  X) عدد اتمي عنصر 1   10 2 3 33+ + + =+ + + =+ + + =+ + +   است.  =

  2 (X  يا  15عنصري از گروهVA  .است  

  + است. 5برابر  VA) بالاترين ظرفيت عنصرهاي گروه 3  

  ي چهارم جدول تناوبي قرار دارد.  در دوره Xاست و عنصر  4رابر ب Xترين عدد كوانتومي اصلي در آرايش الكتروني عنصر  ) بزرگ4  
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  بررسي چهار گزينه:  

  1 (A  اي خنثي است.  باشد و ذره الكترون مي 8پروتون و  8داراي  

2 2 4 ا   گروه     ي  8 1 2 2 16A : s s p VIA→ =→ =→ =→ =  

  2 (B  رود.  شمار مي باشد و يك كاتيون به الكترون مي 10پروتون و  11داراي  

2 2 6 ــاوب عنصــر1 11 تن ( ) 1 2 2 3 3B : s s p s → =→ =→ =→ =  

  3 (C  رود، اما  شمار مي باشد و يك آنيون به الكترون مي 10پروتون و  9دارايC ترين انرژي نخستين يونش را داشته باشد، زيرا  تواند بيش نمي

  است.  2با عدد اتمي  Heمتعلق به  1IEترين  بيش

  4 (D  اي خنثي است.  باشد و ذره الكترون مي 10 پروتون و 10داراي  

2 2 6 ــاوب 10 تن 1 2 2 2D : s s p → =→ =→ =→ =  
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 20Caي  دوره اولين عنصر اصلي هم 31Ga، ده عنصر واسطه وجود دارد و سپس عنصر 20Caي چهارم جدول تناوبي بعد از عنصر  در دوره  

  باشد.  مي pي  در دسته
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2يون كلسيم   
(Ca )

3و آنيون فسفات  ++++
4(PO )
3با يكديگر تركيبي با فرمول  −−−− 4 2Ca (PO   دهند.   تشكيل مي (
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  2CS  2وN O ها وجود دارد.   هاي آن ي ظرفيت اتم هر دو داراي ساختار خطي بوده و چهار جفت الكترون ناپيوندي در لايه  

.. . ...
: :N N O S C S.. ....

≡ − = =≡ − = =≡ − = =≡ − = =  
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  3 4H PO ميان چهار گزينه دارد.  ترين پيوند داتيو را در  با يك پيوند داتيو، كم  

3SO 3 تركيب 4H PO 2 5N O 4HClO 

  

  ساختار گسترده
 

: :O

S
. .. .
O O.. . .. .. .

�

ւ ց
 

|

|

..
: :O

.. ..
H O P O H.. ..

: :O

H

↑↑↑↑
− − − −− − − −− − − −− − − − 

. .. .
O O... .

..
N O N..

. .. .
O O.. . .. .. .

− −− −− −− −
ցւ

 

..
: :O

.. ..
:H O Cl O

.. ..

: :O..

↑↑↑↑
− − →− − →− − →− − →

↓↓↓↓
 

 3 2 1 2 تعداد داتيو
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ي اتيـل بـر روي    ) و شـاخه 1ي ( ي متيل هرگز بـر روي كـربن شـماره    ها شاخه بايد توجه داشته باشيد كه در آلكان 4و  3، 2هاي  در رد گزينه  

  جزو زنجير اصلي خواهند شد.  گيرد. زيرا در اين صورت متيل و اتيل، خود ) قرار نمي2) و (1ي ( هاي شماره كربن
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  باشد.  داده شده مربوط به گلوكز مي  ساختار مولكولي تركيب  

  بررسي چهار گزينه:   

  تواند با آب تشكيل پيوند هيدروژني دهد.   هاي هيدروژن متصل به اكسيژن است و مي ) گلوكز همانند اتانول داراي اتم1  

6مولكولي با فرمول مولكولي  ) گلوكز نوعي جامد2   12 6C H O  2و فرمول تجربيCH O  .است  

  ) گلوكز داراي پنج گروه عاملي الكلي و يك گروه عاملي اتري است. 3  

6) نيروهاي بين مولكولي در گلوكز 4   12 6(C H O كه گلوكز  دروالسي است. ضمن اين از نوع ضعيف وان 2Iاز نوع نسبتاً قوي هيدروژني و در  (

  تر است.  هاي آن قوي ي بين مولكول رو نيروهاي جاذبه تري است و از اين داراي جرم و حجم بيش 2Iنسبت به 
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دهد. ضمناً مطابق صـورت تسـت، جـرم     تشكيل مي Aمانده را عنصر  باقي 60gو  Bآن را عنصر  40gفرض كنيم،  100gاگر جرم تركيب را   

1است  Bبرابر جرم اتمي عنصر  A ،5/1اتمي عنصر  5A B(M / M   نماييم.  ول ميرا تبديل به م Bو  A. ابتدا جرم عنصرهاي ====(

60 40
1 5A

A B B

m
n mol A

M / M M
= = == = == = == = =  

40
B

B B

m
n mol B

M M
= == == == =  

جا كـه   دست آيد. از آن ها به ترين نسبت ميان آن كنيم تا ساده ها تقسيم مي ترين آن دست آمده را به كوچك هاي به در اين قسمت، تعداد مول  

  باشد.  مي 1به  1صورت  هب Bو  Aترين نسبت ميان  برابر است، ساده Bو  Aهاي  تعداد مول

ــداد  تع

ــربي  ــرمول تج  ف

ــداد  تع

40
1

40

40
1

40

B

B

B

B

/ M
A

/ M
AB

/ M
B

/ M


= == == == = 

 ====
= == == == =

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  ها به مول: دهنده ي اول: تبديل جرم واكنش مرحله  

5
0 156

32
m(S)

n(S) / molS
M(S)

= = == = == = == = =  
7

0 125
56

m(Fe)
n(Fe) / molFe

M(Fe)
= = == = == = == = =  

Feش: ي واكن دهنده را به ضريب استوكيومتري آن در معادله ي دوم: تعداد مول هر واكنش مرحله   S FeS+ →+ →+ →+ كنيم. هر كدام كه  تقسيم مي →

در اين معادله برابر است، بدون نيـاز   Sو  Feجا كه ضرايب استوكيومتري  دست آيد، محدودكننده است. از آن تري براي آن به مقدار عددي كم

  ).3و  1هاي  توان فهميد كه آهن محدودكننده است (رد گزينه به عمل تقسيم، مي

  آوريم. دست مي ي محدودكننده يعني آهن به دهنده تشكيل شده را به كمك مقدار واكنش (FeS)سولفيد  (II)ي سوم: جرم آهن  رحلهم  

0 125?g FeS / mol====
1mol

Fe××××
1

FeS

mol

88

1

g FeS

Fe mol
×××× 11g FeS

FeS
====  

� �
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ابتـدا بايـد    مانده، ي جرم گوگرد باقي ) را انتخاب نمود. براي محاسبه2ي ( توان گزينه شود و در همين قسمت مي تشكيل مي FeSگرم  11پس   

  دست آوريم. ي محدودكننده به دهنده جرم گوگرد مصرفي را به كمك جرم واكنش

0 125/ mol====
1mol

Fe××××
1

S

mol

32

1

gS

Fe mol
×××× 4g S

S
  جرم گوگرد مصرفي====

5 4 1g S= − == − == − == −   مانده جرم گوگرد اوليه= جرم گوگرد باقي -جرم گوگرد مصرفي=
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  روش كتاب درسي)روش اول: روابط استوكيومتري (  

2
3 22 2 3(s)MnO

(s) (s) (g)KClO KCl O→ +→ +→ +→ +  

2
3 2

2

1 25 1
7 68

1

/ g O mol
?g KClO / L O

L O
= × ×= × ×= × ×= × × 2

2

2

32

O mol

g O
×××× 3

3

KClO

mol

3

2

122 5

1

/ gKClO

O mol
×××× 3

3
24 5/ gKClO

KClO
====  

  ارز: هاي هم روش دوم: تناسب  

2
3 2

3

2 2 3

7 68 1 25
24 5

2 122 5 3 32

MnO
(s) (s) (g)

(s)

KClO KCl O

g
xg / L /

x / gKClOL

/

→ +→ +→ +→ +

××××
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

× ×× ×× ×× ×
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  كنند.   اكسيد استفاده مي (IV)ي گاز كلر از تأثير دادن هيدروكلريك اسيد بر منگنز  در آزمايشگاه براي تهيه  

2 2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)MnO HCl MnCl Cl H O+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ي گازي ندارد.   ) اين واكنش فرآورده1  

2 22(s) (aq) (aq) (l)MgO HCl MgCl H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

ي گازي  شود. در اين واكنش فرآورده ي سيليسيم خالص استفاده مي ) از واكنش سيليسيم تتراكلريد مايع با منيزيم بسيار خالص، براي تهيه3  

  شود.  تشكيل نمي

4 22 2(l) (s) (s) (s)SiCl Mg Si MgCl+ → ++ → ++ → ++ → +  

يا آب تشكيل شود. از مخلـوط كـردن دو    (s)شود كه از مخلوط كردن دو تركيب محلول، يك تركيب نامحلول  جايي دوگانه زماني ايجاد مي واكنش جابه) 4  

    دهند. دو تركيب با هم واكنش شيميايي نميشود و در واقع اين  يا آب تشكيل نمي (s)، تركيب نامحلول NaOHو  3NaHCOتركيب محلول 
ر     بــي ث ا  3(aq) (aq)NaHCO NaOH+ →+ →+ →+ →  
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ي سلسيوس است و بنابراين ميزان تغيير دماي ماده  ي يك درجه ظرفيت گرمايي، مقدار گرماي موردنياز براي افزايش دماي يك ماده به اندازه  

  دهد.   ميرا نسبت به مقدار گرماي مبادله شده نشان 

q

T
====

∆∆∆∆
  ظرفيت گرمايي

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ها بستگي دارد. براي مثال ظرفيت گرمايي آب در سه حالت جامد، مايع و گاز يكسان نيست.  ) ظرفيت گرمايي مواد به حالت فيزيكي آن1  

ي واقعـاً منـزوي اسـت. آب     توان ادعا نمود كه يك سـامانه  ي نميي منزوي است ول ) آب جوش درون فلاسك اگرچه در مجموع يك سامانه2  

  كند ولي بسيار ناچيز است.  ي گرما مي جوش درون فلاسك با محيط مبادله

v(qرو گرماي مبادله شده  ) در گرماسنج بمبي، حجم سامانه ثابت است، از اين4     واكنش) است.  ∆∆∆∆Eارز تغيير انرژي دروني سامانه ( هم (
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  بررسي چهار گزينه:  

3صورت  ) فرمول مولكولي نيتروگليسرين به1   5 3 3C H (NO 3يا  ( 5 3 9C H N O باشد.  مي  

  اكنش منفي است. و ∆∆∆∆Hي نيتروگليسرين گرماده است و علامت  ) تجزيه2  

  صورت زير است: ي نيتروگليسرين به ي واكنش تجزيه ) معادله3  

29 مول گاز  صفر مــول گــاز

3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6(l) (g) (g) (g) (g)C H (NO ) CO H O N O q
∆∆∆∆→ + + + +→ + + + +→ + + + +→ + + + +

�������������� �����������������������������
  

رو با انجام واكنش در فشار ثابت، حجم سامانه به شـدت افـزايش    ها زياد است، از اين ها و فرآورده دهنده هاي گازي واكنش اختلاف تعداد مول  

  دهد.   روي محيط انجام مييابد و سامانه كار زيادي  مي

2Hبه ضريب مولي  2N) نسبت ضريب مولي 4   O  برابر
6 3
10 5

  است.  ====
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  ∆∆∆∆H واكنــشها] = [مجموع آنتالپي تشكيل فرآورده –ها]  دهنده [مجموع آنتالپي تشكيل واكنش

3012 واكنــش 6 242 4 9 8 0 4500H [ ( )] [ ( ) ( )] kJ∆ = − + − − + + = −∆ = − + − − + + = −∆ = − + − − + + = −∆ = − + − − + + = −  
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نماييم. واكنش سوم را معكوس و در  ضرب مي 3واكنش اول را معكوس و در   
1
2
ي واكـنش دوم   كنيم. سپس هر دو معادله را با معادله ضرب مي 

  نماييم.  جمع مي

2 2

2 3 4

2 2 2

2 3 4 2 ل   ك  

3 3 3 3 721 5

1
3 317 5

2
1

242
2

3 4 4 721 5 317 5 242 646

(s) (g) (s) (g)

(s) (g) (s)

(g) (g) (g)

(s) (g) (s) (g)

Fe H O FeO H ; H / kJ

FeO O Fe O ; H / kJ

H O H O ; H kJ

Fe H O Fe O H ; H / / kJ°°°°

+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =

+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −+ → ∆ ° = −

→ + ∆ ° =→ + ∆ ° =→ + ∆ ° =→ + ∆ ° =

+ → + ∆ = − + = ++ → + ∆ = − + = ++ → + ∆ = − + = ++ → + ∆ = − + = +

  

  پاسخ است. 2گزينه  -220

3
3 3

3

1
12 0 2

60

mol CH COOH
g CH COOH / mol CH COOH

g CH COOH
= × == × == × == ×   شونده مول حل=

شــونده  تعداد مول حــل  
ــولال جرم حلال   غلظت م

ــلال  ــرم ح ــلال  كيلوگ ــرم ح  كيلوگ

0 2
2 0 1 100

mol / mol
( ) / kg g

kg
= → = → = == → = → = == → = → = == → = → = =  

100 12 112g g g= + == + == + == +   شونده + جرم حلال= جرم محلول جرم حل=
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0 8
28 75 23

1
/ g

/ mL g
mL

= × == × == × == ×   شونده) جرم اتانول (حل=

18
1 5 27

1
g

/ mol g
mol

= × == × == × == ×   حلال)جرم آب (=

23 27 50g g g= + == + == + == +   جرم آب + جرم اتانول = جرم محلول=

ــانول 23 جرم ات
100 100 %46

50 جرم محلول 
g

g
= × = × == × = × == × = × == × = ×   درصد جرمي اتانول=

  پاسخ است. 1گزينه  -222

  گريز است.  زنجير هيدروكربني مولكول صابون، ناقطبي و آب  
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  بررسي چهار گزينه:  

Aصورت  ي فشار بخار سه مايع به دهند كه در يك دماي معين، مقايسه خوبي نشان مي ) نمودارها به1   B CP P P> >> >> >>   است.  <

صـورت   ي جـوش سـه مـايع بـه     ي نقطـه  تـر اسـت. بنـابراين مقايسـه     تر باشد، فشار بخـار آن كـم   ي جوش يك مايع بيش ) هر چه نقطه2  

A B Ct t t< << << <<   است.  >

تـر   نسبت به دو مايع ديگر بيش Cدهد، نيروي بين مولكولي در مايع  تر است. اين موضوع نشان مي از دو مايع ديگر كم C) فشار بخار مايع 3  

هاي مولكـولي   در مقايسه با جرم Cشود ولي الزاماً جرم مولكولي  تري بخار مي تر و با مصرف گرماي بيش سخت Cطوري كه مايع  است. به

A  ياB تر نيست.  بيش  

تـر   نسبت به دو مايع ديگر كم Aدهد، نيروي بين مولكولي در مايع  تر است. اين موضوع نشان مي از دو مايع ديگر بيش Aار بخار مايع ) فش4  

  شود.  تري بخار مي تر و  با صرف گرماي كم آسان Aكه مايع  طوري است. به
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Aي  در معادله   B→→→→ استوكيومتري  ضريبB  برابر يك است، پس سرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط توليد شدنB  .برابر است  

1
0 10

0 27 0 0 27
10 0 10B( )

n / /
R mol min

t

−−−−
−−−−

∆ −∆ −∆ −∆ −
= + = = ⋅= + = = ⋅= + = = ⋅= + = = ⋅

∆ −∆ −∆ −∆ −
  

1
50 60

0 80 0 74 0 06
60 50 10B( )

n / / /
R mol min

t

−−−−
−−−−

∆ −∆ −∆ −∆ −
= + = = ⋅= + = = ⋅= + = = ⋅= + = = ⋅

∆ −∆ −∆ −∆ −
  

برابر 
0 10

50 60

0 27
0 2710 4 5

0 06 0 06
10

B( )

B( )

/
R /

/
/ /R

−−−−

−−−−
= = == = == = == = =  
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1
2

3 6
0 72

5
/ mol

[O ] / mol L
L

−−−−−−−−
∆ = = − ⋅∆ = = − ⋅∆ = = − ⋅∆ = = − ⋅  

2

1
2 1 10 72

0 005
144O

[O ] / mol L
R / mol L s

t s

−−−−
− −− −− −− −∆∆∆∆ − ⋅− ⋅− ⋅− ⋅

= − = − = ⋅ ⋅= − = − = ⋅ ⋅= − = − = ⋅ ⋅= − = − = ⋅ ⋅
∆∆∆∆

                               2 60 24 144t ( s) s s∆ = × + =∆ = × + =∆ = × + =∆ = × + =  

  توان نوشت:  ي واكنش، مي با توجه به ضرايب استوكيومتري معادله  

2 2
1 12 2 0 005 0 01Cl OR R / / mol L s

− −− −− −− −= = × = ⋅ ⋅= = × = ⋅ ⋅= = × = ⋅ ⋅= = × = ⋅ ⋅  
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  هاي مولي برابر است.   شده با غلظتهاي گزارش  باشد، تعداد مول دست آوريم. چون حجم ظرف يك ليتر مي قسمت واكنش را به ابتدا بايد خارج  

شود.  جا مي تعادل در جهت برگشت جابه

12 2
2 10

2 2
2 2

1 1
82 2

K[NO ] ( )
Q K Q

[N ][O ] ( )( )

====
= = = → < →= = = → < →= = = → < →= = = → < →  

)0)، چون تعادل گرماگير است 4ي ( در رد گزينه   H )∆ >∆ >∆ >∆   شود. جا مي با افزايش دما در جهت رفت جابه <
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تأثير است. زيرا حجـم ظـرف از صـورت و مخـرج      ي ثابت تعادل بي عادله برابر است، پس حجم ظرف در رابطههاي گازي دو طرف م تعداد مول  

  كنيم.   هاي گزارش شده را در جدول زير وارد مي شود. تعداد مول عبارت ثابت تعادل ساده مي

2H 2CO 2H O CO ماده 

0 0 n 6/0 مول اوليه 

x++++ x++++ x−−−− x−−−− تغيير مول 

x 3/0 n x−−−− 0 6/ x−−−− مول تعادلي 

  آوريم. دست مي را به xمقدار  2COبه  به كمك اطلاعات مربوط  

ــتون 2 س 0 0 3 0 3CO x / x / mol→ + = → =→ + = → =→ + = → =→ + = → =  

ــادلي ــول تع 0 م 6 0 6 0 3 0 3CO / x / / / mol= − = − == − = − == − = − == − = − =  
2 مــول تعــادلي 0 3H O n x (n / )mol= − = −= − = −= − = −= − = −  

2 مــول تعــادلي 0 3H x / mol= == == == =  

  كنيم. را پيدا مي nي ثابت تعادل، مقدار  هاي تعادلي در رابطه با قرار دادن مول  

2 2

2

0 3 0 3
10 10 3 0 3 0 33

0 3 0 3

[CO ][H ] ( / )( / )
K n / n / mol

[CO][H O] ( / )(n / )
= → = → − = → == → = → − = → == → = → − = → == → = → − = → =

−−−−
  

20 33n / mol H O= == == ==   مقدار بخار آب در مخلوط اوليه=
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1010اگر    K≤≤≤≤ طـور   ها بـه  دهنده رود و واكنش شود و واكنش تا مرز كامل شدن پيش مي باشد، در اين صورت عددي بسيار بزرگ محسوب مي

  شوند.   ميها تبديل  عمده به فرآورده

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ي سرعت واكنش نيست.  دهنده دهد و نشان هاي ترموديناميكي است و ميزان پيشرفت واكنش را نشان مي ) ثابت تعادل جزو كميت2  

  عادل شود. تواند باعث افزايش ميزان پيشرفت و مقدار عددي ثابت ت شود و نمي ) كاتاليزگر مناسب، باعث افزايش سرعت واكنش مي3  

  ها بسيار زياد است.  دهنده ها به واكنش دهد كه نسبت غلظت فرآورده ) ثابت تعادل بسيار بزرگ نشان مي4  
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  بررسي چهار گزينه:  

CH)3تر باشد، باز مزدوج آن ناپايدارتر است. اتانوييك اسـيد   ) هر چه اسيدي ضعيف1   COOH)  ـ  ه مونـوكلرو اتانوييـك اسـيد    نسـبت ب

2(CH Cl COOH)−−−−ــعيف ــيد ض ــن  ، اس ــت، از اي ــري اس ــانوات  ت CH)3رو ات COO )
ــانوات    −−−− ــوكلرو ات ــون مون ــه ي ــبت ب نس

2(CH Cl COO )
  باز برونستد ناپايدارتري است.  −−−−−−−−

اي اسـت كـه شناسـاگر     ي پاياني، نقطـه  كه نقطه نمايند. در حالي كامل يكديگر را خنثي ميطور  اي است كه اسيد و باز به ارزي، نقطه ي هم نقطه) 2  

كننـد،   اي كه اسيد و بـاز يكـديگر را كـاملاً خنثـي مـي      ارزي منطبق نيست، زيرا همان لحظه ي هم ي پاياني بر نقطه دهد. نقطه تغييررنگ مي

    ارزي باشد. ي هم نقطه pHتر از  تر يا كم ي پاياني ممكن است بيش نقطه pHده، دهد و بسته به شناساگر مورد استفا شناساگر تغييرنگ نمي

3) يون 3  
4PO
H)ي پروتون  تواند گيرنده ها فقط مي در واكنش −−−− )

  باشد و هميشه نقش باز برونستد را دارد.   ++++

)1) اگر حجم محلول يك اسيد قوي 4   )α =α =α =α 10V(nبرابر افزايش دهيم  10را با افزودن آب خالص تا  = )==== ،pH شود.  تر مي آن يك واحد بزرگ  

10 1VpH logn log∆ = = = +∆ = = = +∆ = = = +∆ = = = +  

��⇀�↽���
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  بررسي چهار گزينه:  

است. اگر خون انسان خاصيت بافري نداشت،  4/7تقريباً ثابت و برابر پلاسماي خون انسان  pHي بافري مجهز است.  خون انسان به يك سامانه) 1  

  خون را تغيير دهد.   pHتوانست ميزان  چنين عوامل محيطي مانند فشار هوا مي ها و برخي از مواد غذايي، هم مصرف دارو، خوردن ميوه

ارزي  ي هـم  نقطه pHي پاياني به  نقطه pHه تا حد ممكن باز، بايد از شناساگرهايي استفاده كنيم ك -هاي سنجش حجمي اسيد ) در آزمايش2  

تغيير رنـگ   pHي  است. دامنه 7ارزي تقريباً برابر  ي هم نقطه pHنزديك شود و ميزان خطا كاهش يابد. در سنجش اسيد قوي با باز قوي، 

7pHاسـت كـه بـه     6/9تـا   8فتـالئين   و فنول 8تا  5/5ي تغيير رنگ ليتموس  كه دامنه باشد، در حالي مي 4/4تا  1/3متيل نارنجي  ==== 

  ترين شناساگر نيست.  تر هستند. بنابراين در سنجش اسيد قوي با باز قوي، متيل نارنجي مناسب نزديك

Ba(OH))2) باريم هيدروكسيد 3   Ca(OH))2و كلسيم هيدروكسيد  ( شـمار   ذيري كمـي در آب دارنـد، بـاز قـوي بـه     پ كه انحلال با آن (

OH)آيند. زيرا بر اثر انحلال، مقدار كافي يون هيدروكسيد  مي )
طور كامل  كنند و به ميزاني كه در آب حل شوند، به در محلول آزاد مي −−−−

)1شوند  تفكيك مي )α =α =α =α =.  

تـر بـوده و    دهي آن بـيش  تر باشد، قدرت الكترون دهند. هرچه گروه آلكيل بزرگ اند و خاصيت اسيدي را كاهش مي هدهند هاي آلكيل الكترون گروه) 4  

  يابد.   هاي كربن در كربوكسيليك اسيدها، خاصيت اسيدي كاهش مي رو با افزايش شمار اتم دهد. از اين تر كاهش مي خاصيت اسيدي را بيش
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80?mol NaOH mg====
1

1000

g

mg
××××

1
0 002

40
mol

/ mol NaOH
g

× =× =× =× =  

شــونده  مول حل   مولاريتـــه1 
ــول  ــتر محل  لي

( ) 0 002
( ) 0 01

0 2( )
M

n / mol
C / mol L

/ LV

−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

0 01 1 1 2MpOH(NaOH) log(C n ) log( / )= − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × =  

14 14 2 12pH pOH= − = − == − = − == − = − == − = − =  

OH]ي  براي محاسبه   ]
  كنيم.  در آب استفاده مي NaOHي تفكيك  از معادله −−−−

(aq) (aq) (aq)NaOH Na OH
+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ +  

OHبه  NaOHچون نسبت استوكيومتري   
OHاسـت، پـس غلظـت     1بـه   1برابر  −−−−

يعنـي برابـر    NaOHنيـز برابـر غلظـت محلـول      −−−−

10 01/ mol L
  است.  ⋅⋅⋅⋅−−−−

14 2 14 12 110 10 10 10[H ][OH ] [H ] [H ] mol L
+ − − + − − + − −+ − − + − − + − −+ − − + − − + − −+ − − + − − + − −= → × = → = ⋅= → × = → = ⋅= → × = → = ⋅= → × = → = ⋅  

برابر 
2

10
12

10
10

10

[OH ]

[H ]

− −− −− −− −

+ −+ −+ −+ −
= == == == =  

ي زيـر اسـتفاده نمـود. هرگـاه دو      توان از رابطه گويي به قسمت سوم، مي پاسخ) را انتخاب نمود ولي براي 4ي ( توان گزينه تا همين قسمت مي  

  ها برقرار است.  ي زير ميان آن طور كامل خنثي كنند، رابطه جنس همديگر را به محلول غيرهم

1 21 1 2 2M NaOH M HCl(C n V ) (C n V )====  

2 20 01 1 10 0 002 1 50 (aq)/ / V V mL HCl× × = × × → =× × = × × → =× × = × × → =× × = × × → =  
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  بررسي چهار گزينه:  

3

2 2

2 3 1 0 5

2 2 2 1 0 6

POCl : P ( ) ( ) P

SO Cl : S ( ) ( ) S

+ − + − = → = ++ − + − = → = ++ − + − = → = ++ − + − = → = +


+ − + − = → = ++ − + − = → = ++ − + − = → = ++ − + − = → = +
 )1  

4

4

1 4 2 0 7

2 4 2 0 6

KMnO : Mn ( ) Mn

BaMnO : Mn ( ) Mn

+ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = +


+ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = +
 )2  

4

2 4

4 2 1 7

2 1 4 2 1 5

ClO : Cl ( ) Cl

H PO : ( ) P ( ) P

−−−−

−−−−

 + − = − → = ++ − = − → = ++ − = − → = ++ − = − → = +


+ + + − = − → = ++ + + − = − → = ++ + + − = − → = ++ + + − = − → = +
 )3  

3

2 2 7

3 2 0 6

2 1 2 7 2 0 6

CrO : Cr ( ) Cr

H S O : ( ) S ( ) S

+ − = → = ++ − = → = ++ − = → = ++ − = → = +


+ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = ++ + + − = → = +
 )4  
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  صورت مقابل است.  به °°°°Eبا توجه به صورت سؤال، موقعيت نسبي اين چهار عنصر در جدول   

 °°°°Eجدول 
 

Zn ⇌ 2e−−−−++++ 
2

Zn
++++

 

 

Fe ⇌ 2e−−−−++++ 
2

Fe
++++ 

 

2H ⇌ 2e−−−−++++ 2H++++ 
 

Ag ⇌ e
−−−−++++ Ag

++++ 
 

 ها ستون اكسنده   ها ستون كاهنده

  بررسي چهار گزينه:  

  1 (E°°°° تر است و  روي از نقره كمZn تواند به  ميAg
Ag(aq)هاي نقره كه حـاوي   رو محلول نمك دهي كند. از اين الكترون ++++

باشـند را   مـي  ++++

  شود.   توان در ظرفي از جنس روي نگهداري كرد. زيرا با گذشت زمان، ظرف اكسيد و خورده مي نمي

  تري نسبت به كاتيون محلول موجود در ظرف داشته باشد.   جايگاه پايين °°°°Eاب شود كه در جدول توجه: همواره جنس ظرف بايد از فلزي انتخ  

  2 (E°°°° رو  تر است، از اين روي از آهن كمZn  نسبت بهFe تر است. در عوض  تر و كاهنده دهنده الكترونE°°°° تـر اسـت، از    ره از آهن بـيش نق

Agرو  اين
2نسبت به  ++++

Fe
  تر است.  تر و اكسنده گيرنده الكترون ++++

سـلول   °°°°Eرو  . از ايـن است Feو  Znتر از  بيش Agو  Zn، اختلاف پتانسيل الكترودي ميان °°°°E) با توجه به موقعيت اين عناصر در جدول 3  

  تر است.  آهن بزرگ -سلول روي °°°°Eنقره از  -روي

آهن كه شود و فلز  تري دارد، كاتد يا قطب مثبت است و بر وزن آن افزوده مي بزرگ °°°°Eنقره، فلز نقره كه  -) در سلول الكتروشيميايي آهن4  

E°°°° شود.  تري دارد، آند يا قطب منفي است و خورده مي كوچك  
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  بررسي چهار گزينه:  

 ـ كنند. ضمن اين روند، يعني انرژي شيميايي را به انرژي الكتريكي تبديل مي شمار مي هاي گالواني به هاي سوختي از سلول ) سلول1   ه كه از جمل

  شوند. ها غيرفعال مي هاي موجود در آن دهنده هاي نوع اول هستند. يعني با تمام شدن واكنش سلول

  ) كاتد و آند هر دو از جنس گرافيت متخلخل هستند.  2  

  است.  (KOH)) الكتروليت مورد استفاده در اين سلول، محلول پتاسيم هيدروكسيد 3  

ي سـبك و سـنگين    ي وسـايل نقليـه   ها و نيروي محركه ب آشاميدني فضاپيماها، برق بيمارستانهاي سوختي براي تأمين برق و آ ) از سلول4  

  شود.  استفاده مي
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  بررسي چهار گزينه:  

  تر از خود مس هستند.  تر و گران ي آند، اغلب حاوي طلا و نقره است كه باارزش هاي جدا شدن از تيغه ) ناخالصي1  

  هاي گالواني است. ي متخلخل هستند. پل نمكي از اجزاي سلول ي الكتروليتي فاقد پل نمكي و ديوارهها ) سلول2  

2در آند و كاهش  Cu) اكسايش 3  
Cu

  شود.   در كاتد انجام مي ++++

2و  4CuSO) الكتروليت مورد استفاده، محلولي از 4   4H SO  4است. كات كبود نيز داراي فرمول شيميايي 25CuSO H O⋅⋅⋅⋅ باشد كـه   مي

2هـاي   عنوان الكتروليت مورد استفاده قرار گيرد. ضمناً با پيشـرفت واكـنش، يـون    تواند به همراه سولفوريك اسيد به مي
(aq)Cu
بـا جـذب    ++++

  گردد.  شوند و بر جرم كاتد افزوده مي ي كاتد، كاهيده مي الكترون در تيغه

  
        

−−−−○

++++○
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